
 

 

 

 

গদযককোযক 

঩ম্পো ফক্যো঩োধযোয় 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

॥७ৎ঳গ‟॥ 

 

গুরুয চযণধলূর লনকয় 

ভনভকুুয ভোলরনযভকু্ত, 

জগন্মোতোয ভল঴ভো গো५ 

঳ন্তোন তো० য ३নযুক্ত। 

‚঳দ্গরুুরূ঩ী ६শ্বযী শ্রীশ্রীভো ঳ফ‟োণীয ঩তুযোঙো঩োদ঩কে এ५ গ্রন্থলি লনকফলদত ঴র ভোতৃচযণোশ্রীতো ঩ম্পো 

ফক্যো঩োধযোকয়য, ”ম জগৎজননীয ঳তত কৃ঩ো ঑ ३ভতৃকরুণোধোযো ফযতীত ४ভোয ”রখো ঳ম্ভফ५ লছর নো। 

জয় শ্রীশ্রী ভো ঳ফ‟োণী, জয় গুরুভ঴োযোজগণ। 
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গদযককোযক 

॥নোভ লফভ্রোি॥ 

ফোলিয ফিকছকরয নোভ হুকরো। ফোলিকত ঘকুয ”ফিোয় ”ফিোর, ঳ফ‟ত্র গলতলফলধ। প্রোচীন঩ন্থী ফোলিকত গুরুজনকদয 

নোভ লনকর  ”ফৌকয়কদয ঱োশুলিয কোকছ কথো শুনকত ঴য়, খো঑য়োয ঳ভয় রুষ্ট ঱োশুলি ঩োকতয ধোকয ফল঳কয় ”দন 

একফোলি দুধ প্রোয়লিকেয। 
 

”঳জবো५কয়য ”ফৌ দীলি ল঳० লিয দোরোকন ”ছকরকক খো঑য়োকে, ”ছকর খো঑য়ো লনকয় জ্বোরোকে, এভন ঳ভয় ল঳० লিয 

ভকুখ এর ফোলিয হুকরো ”ফিোরিো। দীলি ”ছকরকক ফরর, ‚ল঱গলগয খো, ঑५ ”দখ হুকরো, ঑ ”খকয় ”নকফ লকন্তু।‛ 

 

দীলিয দু঩কুয খো঑য়োয ঳ভয় ঱োশুলি একফোলি দুধ ঠক ককয ফল঳কয় ঝ१কোয লদকরন, ‚ফকুঝ঳কুঝ কথো ”ফোকরো, 

গুরুজনকদয নোভ ”ন঑য়ো ফন্ধ ককযো।‛ দীলি ফরর, ‚লকন্তু ४লভ ”তো ”ফিোকরয কথো ফকরলছরোভ!!‛ ঱োশুলি 

ফরকরন, ‚”঳িো বো঳কুযয঑ নোভ।‛ দীলি ঴তফোক। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

গদযককোযক 

॥७ৎ঩োকতয কলি লচৎ঩োকত॥ 

প্রফোদ -প্রফচন :”ভঘ নো চো५কত५ জর, ধকভ‟য কর ফোতোক঳ নকি, ঩কথ঑ ঴োগকফো ”চোখ঑ যোঙোকফো, ভোভোযফোলিয 

४ফদোয, ফকুনো ঑র ফোঘো ”ত०তুর, ७ৎ঩োকতয কলি লচৎ঩োকত মোয়, ভকুখ কুর঩ু ४०িো। 

 

”঳তোযিোয ”জোয়োলয কযোকত লনকয় ”মকত ঴কফ। ঳কোকর ফোলি ”থকক ”ফলযকয় ”ভোকিয ভোথোয় একিো িযোলি ”঩কয় 

”গর ३঩‟ণ, এককফোকয '”ভঘ নো চো५কত५ জর। ”মকত ঴কফ ”ফ঴োরো ”থকক ”মোধ঩যু ঩োকক‟, ”ফরো দ঱িো ফোকজ। 
মন্ত্রিো ঳কঙ্গ ४কছ ফকর५ িযোলি লনর ঑। লফ঴োলয িযোলি঑রোকক বোিো লজকে঳ কযকত ”঳ ফরর ‚४িো५ক঱ো 

”দকফন।‛ ३঩‟ণ ফরর, ‚঑িো দুক঱ো ককযো।‛ ”঳ ‚঴কফ নো‛ ফকর িযোলি লনকয় চকর মোকে ”দকখ ३঩‟ণ 

४িো५ক঱োকত५ যোজী ঴কয় িযোলিকত ७ঠকরো। একটু এলগকয় ক্রল঳१কয় ট্রোলপক ঳োকজ‟ন্ট ভোঝযোস্তোয় ঩যোক঳ঞ্জোয 

”তোরোয জনয দুক঱ো িোকোয ”ক঳ লদর িযোলি঑রোকক....‘ধকভ‟য কর ফোতোক঳ নকি।’ 

 

িযোলি঑রো ३঩‟ণকক ফরর, ‚মোন নো, লগকয় একটু কথো ফরনু, মলদ ४঩নোয কথোয় লকছু ককয, ४঩নোয জনয५ 

”তো ”ক঳ ”খরোভ।‛ ३঩‟ণ বোফকরো ...ফোকয... ‘঩কথ঑ ঴োগকফো ”চোখ঑ যোঙোকফো’...বোযী ভজো ”তো!!! ३঩‟কণয তোয 

४কগ ঩ম‟ন্ত খোযো঩ রোগলছকরো িযোলি঑রোিোয জনয, এখন ঑য কথো শুকন ভোথোিো গযভ ঴কয় ”গর। ঑ চু঩চো঩ 

ল঳কি ”঴রোন লদকয় ফক঳ ”থকক ফরর, ‚তুলভ ४ভোয জনয ”ক঳ ”খকয়কছো নোলক? ”মখোকন দো० িোকনোয কথো নয় 

”঳খোকন দো० লিকয় ”রোক তুকরকছো ফকর ”ক঳ ”খকয়কছো।‛ িযোলি঑রো গজগজ কযকত কযকত লগকয় ঳োকজ‟ন্টকক 

দুক঱ো িোকো লদকয় এক঳ িযোলিকত ফক঳ ফরর ३঩‟ণকক, ‚४঩লন ४ভোকক ४কযো একক঱ো িোকো ”ফ঱ী ”দকফন, 

ভোকন ঳োকি লতনক঱ো।‛ 

 

३঩‟ণ এফোকয ফরকরো, ‚४য একিো ঩য়঳ো ”ফ঱ী ”দফ নো ”তোভোকক, ‘ভোভোযফোলিয ४ফদোয’ ४য কী!!! 

঳োকজ‟ন্ট দো० লিকয় ४কছ, ”ফল঱ ঝোকভরো কযকর ४লভ ঳োকজ‟ন্টকক লগকয় ফরলছ এফোকয। তুলভ '”মভন ফকুনো ঑র 

४লভ঑ ”তভলন ফোঘো ”ত०তুর।‛ ”ফগলতক ”দকখ িযোলি঑রো িযোলিকত স্টোি‟  লদকয় চোরোকত রোগকরো। 

 

”মোধ঩যু ঩োক‟ ”঩োষ্ট ३লপক঳য কোকছ এক঳ মখন ঑ ”নকভ বোিো লদকে তখন ४ফোয িযোলি঑রো ঑কক ঑५ 

঳োকজ‟ কন্টয ”কক঳য জনয ४কযো ঩ঞ্চো঱ িোকো ”ফ঱ী ”দ঑য়োয কথো ফরোকত ঑ লজকে঳ কযর, ‚”ফ঴োরো ”থকক 

”মোধ঩যু ঩োক‟ ”তোভোকদয লভিোকয কত বোিো ঴য়?‛ িযোলি঑রো ফরর, ‚঑५ ”দিক঱ো ”থকক একক঱ো লোকিয ভত 

঴য়।‛ ३঩‟ণ ফরর, ‚জোন ”তো, ‘७ৎ঩োকতয কলি লচৎ঩োকত মোয়’ ফকর একিো প্রফোদ ४কছ ফো१রোয়, তুলভ ‘লদকন  

 



 

 

গদযককোযক 

ডোকোলত’ ককয ”ফ঱ী বোিো লনে, এখন তোয ঑঩কয ४ফোয ঩ঞ্চো঱ িোকো ”ফ঱ী চো५কছো? ”ফ঱ ঴কয়কছ ঳োকজ‟ন্ট 

”ক঳ লদকয়কছ ”তোভোকক।‛ িযোলি঑রোয ভকুখ এফোকয ‘কুর঩ু ४०িো।’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

গদযককোযক 

॥লপকয ঩ো঑য়ো॥ 

३ফনী ”বোকয ফোলি ”থকক ”ফলযকয় যোকত্র লপযর নো ”দকখ খোযো঩ লকছুয ४঱ঙ্কোয় ঩লুরক঱ খফয লদর ”ছকর 

঳জুয়। ঩লুর঱ ঩কযযলদন ঳কন্ধকফরোয় ”ডকক ঩োঠোকরো ঑কক থোনোয় রো঱ ঳নোক্ত কযকত ”মিো যোন঑বোয ঴কয়কছ 

জোতীয় ঳িককয ঑঩কয। রোক঱য ঩ককি ”থকক ३ফনীয ”ভোফো५র, ঩ো঳‟ ४য ”চকফ५ লভকরকছ ”দকখ ঳জুয় 

লনলিত ”঴োর ঑িো ३ফনী ফকর। ফোফোকক এ५বোকফ ঴ঠোৎ ঴োযোফোয ”঱োকক কো० দকত কো० দকত ফোলিকত ঢুকক ”দকখ 

঳জুয় ফোফো ঘকয ফক঳ চো খোকে। ঴তবম্ব ঳জুয়কক ३ফনী জোনোকরো তোয ४কগযলদন ”ট্রকন ঩ককিভোয ঴কয় মোয় 

”ভোফো५র, ঩ো঳‟ ४য ”চকফ५। তো५ যোকত্র লপযকত ঩োকযলন ३ফনী ফোলিকত, এভন ঘিনোয় ঳জুয় ३ফনীকক ”পযত 

঩োফোয ४নক্ ४ফোয ”ক० কদ ”পরর ফোফোকক জলিকয় ধকয। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

গদযককোযক 

॥লফস্মলৃত॥ 

নীকচয ”ভজোনো५কনয ঘকয ”঳তোকযয ”য঑য়োজ কযকছ ३঩,ু ”দোতরোয় ভো থোককন, ४িো५তরোয ”ভজোনো५কনয 

ঘকয ३঩যু ”ফৌ, ”ভকয় থোকক, লতনতরোয ঩কুযোিোয় থোকক ३঩যু বো५ যোজ ঳঩লযফোকয। ঱ীকতয যোকত যোত 

४িো५কিয় ३঩যু ভো দযজো খকুর ”চ०চোকভলচ ४যম্ভ কযকরন, ‚যোকত্র ”ক७ ४ভোকক ”খকত ”দয়লন, ঳ফো५ নো 

খো५কয় ভোযোয ভতরফ ককযকছ। ”ছকরযো ४য ”ফৌকয়যো ४ভোয५ ফোলিকত ”থকক ४ভোকক५ ”খকত ”দয় নো। কোর५ 

४লভ  ফোলি লফলক্র ককয লদকয় চকর মোফ ३নযত্র। ”ছোিকছকর বোিোকিকদয  ফোলি বোিো ”নকফ ३থচ  ”খকত ”দকফ 

নো, কী ”বকফকছ ঳ফো५ এযো? নো খো५কয় ভোযকফ ४ভোকক? লখকদয তোিনোয় ४ভোয ঘভু ४঳কছ নো!!!‛ ঩লযত্রোল঴ 

”চ०লচকয় মোকেন লতলন, ফোলিকত ঳ফো५ ঘকুভোকে একভোত্র ३঩ ুছোিো। লকছুেন ঩কয তোয কোকন লচৎকোয ঢুককত५ 

”঳ ७কঠ এক঳ লজেো঳ো কযর, ‚কী ঴কয়কছ ভো?‛ ३঩যু ভো একদভ ”ক० কদ ”পরকরন, ‚४ভোয বীলণ লখকদ 

”঩কয়কছ, যোকত্র ”ক७ ४ভোকক ”খকত ”দয়লন, বুকর ”গকছ ”খকত লদকত।‛ ফকর কো० দকত রোগকরন ३঩ ুতোলককয় 

”দখকরো যোকত্রয খোফোকযয দুকধয ফোলি, ”েি ঳ফ ”িলফকর যকয়কছ। ”঳গুকরো খোলর। 

 

঩० চোল঱ ফছকযয ३঩যু ভো ঳ফ বুকর মোন ४জ ককয়ক ফছয মোফৎ, একঘন্টো ४কগয ঘিনো঑ তোয ভকন থোককনো, 

ভকন থোকক তোয ”ছোিকফরোয কথো, ”ছকরকদয ३ল্পফয়ক঳য কথো, লনকজয ঳१঳োয কযোয ঳ভকয়য ঘিনো। 

ফয়ক঳জলনত এক ३দ্ভুত লফস্মলৃতয স্বীকোয লতলন। 

 

३঩ ুপ্রথকভ ”দখোকরো ”ম খোফোকযয এ०কিো ফো঳ন ঩কি ४কছ, ७লন ঳ভোকন ফকর মোকেন ঑গুকরো ঳কোকরয 

খো঑য়োয ফো঳ন ४য ”ক० কদ মোকেন। ३঩ ু঑঩কয লনকজয ঘকয এক঳ ”ফৌকক ”ডকক তুরকরো, ”঳ ७কঠ ४িিো 

লফস্কুি, একগ্লো঳ গযভ দুধ ४য চোযকি লভলষ্ট লদর, ३঩ ুলগকয় ”঳গুকরো লদকত একচুভকু দুধ ”খকরন, দুকিো লফস্কুি 

४য একিো লভলষ্ট ”খকয় ফরকরন, ‚४য ”খকত ঩োযলছ নো, এখন ভকন ঴কে ४কগ ”ফোধ঴য় ”খকয়লছরোভ যোকত্র 

জোলন঳।‛ ফকর ४করো লনলবকয় শুকয় ঩িকরন। ३঩ ুএকিো দীঘ‟শ্বো঳ ”পকর বোফকরো লফস্মলৃতয কী কষ্ট, খোফোয 

”খকয়঑ বুকর মোয় ভোনলু!!!! 
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॥ল঱কর বোঙো॥ 

ফোফরোয মখন ঳োকি ছয়, তখন ফফুরো ঴র ঳লুভতোয। ফফুরোয জকন্ময ঳ভয় ঳লুভতোয লতন লতনফোয লিলড१ শুরু 

঴কয় ”গলছর, ”঱কলয ঩ো० চভো঳ একদভ লফছোনোয় শু५কয় ”যকখলছকরো ডোক্তোয ঳লুভতোকক। ४঳কর ফোফরোয 

঳ভকয়঑ লছর জলিরতো ঑য, ”঳५঳ভয় ঩কুযোিো५ ঑ শুকয় ”থকককছ ফোক঩য ফোলিকত, ফফুরোয ঳ভয় ”঳িো ঳ম্ভফ 

঴য়লন ফোফরোয স্কুর, ঑য ”দখবোর কযকত লগকয়। ফোফরো এককফোকয ভোকয়য ঳঩ুেুুয লকন্তু লনকজ঑ ”মক঴তু প্রচুয 

ভোয খোয়, ”঳িো ७শুর ককয বো५কয়য ঑঩য লদকয়। এলদকক ফফুরো ”ছোি ”থকক রুগ্ন, তো५ ঳লুভতোয ফয ३঩‟কণয 

”চোকখ মখলন ঩কি ফোফরোয ফফুরোকক ঱ো঳ন, ”঳ রুকখ দো० িোয়। এ५ লনকয় ফোফরোয ঳কঙ্গ লফকযোধ ফোকি লদকন 

লদকন। ফোফরো ক্রকভ ”ফোকঝ ফোফোকক঑ চিোকনো মোকফ নো কোযণ ঑কদয ফকিো ডুয়োর ফ্ল্যোি, দুকিো গোলি, মখন তখন 

”ফিোকনো, লফযোি স্টযোন্ডোড‟  ३প লরলব१ ঑५ ফোফোয ”দখতোয়। ফোফরো ফলুিভোন লকন্তু স্বোথ‟঩য঑, ক্লো঳ ল঳ি ”থকক 

তো५ ঑ ঴কয় মোয় ফো঩ কো ”ফিো লকন্তু ভোকক একদভ গোড‟  ককয ককয যোকখ। ४঳কর ३঩‟ণকক ঴োকত নো যোখকর 

঑য স্বপ্নগুকরো ঳োকোয ঴কফ কী বোকফ? ফোফো ভোকন এলিএভ কোড‟,তো५ ফফুরোয ঑঩কয ঑য ”জোয খোিোকনো ফো ঱ো঳ন 

এখন চকর ”চোযোকগোিোয়, ३঩‟কণয ”চোকখয ४িোকর। ফফুরো দোদোয ভোয, ভোকয়য ঱ো঳ন লনকয় লনকজকক গুলিকয় 

”যকখ চকর। 

 

”দখকত ”দখকত ফোফরো ফকিো ঴র, ५লঞ্জলনয়োয ঴র ”ভধোয ”জোকয ততিো নয়, মতিো ফোক঩য ঩য়঳োয ”জোকয। 

প্রো५কবি ५লঞ্জলনয়োলয१ ককরজ ”থকক ५লঞ্জলনয়োলয१ ঩ো঱ ককয ३঩‟কণয ३লপক঳५ ঢুককরো ফোফরো, ফোফোয ঳োকথ५ 

३লপক঳ মোয় ফোফোয জো५করো ড্রো५ব ককয। ফফুরো঑ ”দখকত ”দখকত স্কুকরয গলন্ড ”঩কযোর। লকন্তু তোয ঩িোক঱োনো 

লনয়ন্ত্রণ ককয তোয ভো ४য দোদো। তোয ”ম ४রোদো একিো ফযলক্তত্ব ४কছ, ”঳ ”ম ४রোদো একিো ঳ম্পণূ‟ স্বতন্ত্র 

ভোনলু, ফফুরোয ভো ঳লুভতো ४য ফোফরোয ”মন ”খয়োর५ থোকক নো। ফফুরোয স্বোতন্ত্র ”ফোঝো মোয় লকছু লকছু ”েকত্র, 

”঳ একগোদো ”খকত ঩োকযনো দোদোয ভত, তোয ३঳ম্ভফ ঱খ ”পোকিোগ্রোলপয ४য ”঳ বীলণ চু঩চো঩, ”ছোি ”থকক 

ফোলিয ४য ঳ককরয চিো ফযলক্তকত্বয কোকছ ”঳ লনষ্প্রব५ লছর, তো५ ”঳ বীলণ গুলিকয় যোকখ লনকজকক। ভকন ভকন 

ভলুক্তয যোস্তো ঴োতিোকত থোকক। 

 

লকন্তু লিভ ফোছকত লগকয় ভো-দোদোয ঳কঙ্গ তোয ঳१ঘোতিো প্রফর ঴কয়५ ”গর। ”঳঑ ”পোকিোগ্রোলপ লনকয় ঩িকফ ४য 

঑যো চো५কছ ”঳঑ ५লঞ্জলনয়োয ঴য়। ঑য ३নভনীয় ভকনোবোফ ”দকখ ফোফরো ३঩‟ণকক঑ দকর লনর এ५ ফকর ভোলনকয় 

”ম ”পোকিোগ্রোলপয বলফলযৎ ३লনলিত, ५লঞ্জলনয়োলয१ ঩িকর ३ন্তত२ চোকলযিো ঩োকফ। ফফুরোয একভোত্র ঩ষৃ্ঠফর 

ফোফো মখন ”ফ० কক ফ঳করো, ঑কক যোজী ঴কত ঴র ५লঞ্জলনয়োলয१ ঩িকত, ঩ির ”঳५ ফোফোয ঩য়঳োয ”জোকয५, 

”ভধোয ”জোকয নয়। 

 

ফফুরোয ५লঞ্জলনয়োলয१কয়য ”঳ককন্ড ५য়োকয ফোফরো ঩োলি লদর জোভ‟োলনকত ডোিো ঳োকয়ন্স লনকয় ४কযো ঩িকফ ফকর 

লনকজয জভোকনো িোকোয়, লকন্তু ঑খোকন ”঩ৌ०কছ ”দখো ”গর ঑য ४কযো িোকো রোগকফ ”মিো ३঩‟ণ নো লদকর ঑য 

঑খোকন থোকো५ ३঳ম্ভফ। প্রথকভ ফোফরো ভোকক যোজী কযোকরো ভোকয়য ফলুিককয ফযফ঳ো লফলক্র কযোকত, ঳লুভতোয  
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঳োকধয ফলুিক লফলক্র ঴কয় ”গর ফোফরোয জোভ‟োলনয ঩িোয খযচ ”জোগোকত, তোয঩কয ३঩‟ণকক চো঩ লদকত রোগকরো 

४কযো িোকোয জনয, ভোক঳ ঩ঞ্চো঱ ঴োজোয। ঑য তখকনো ४কযো চোযফছয থোককত ঴কফ। ভোকক লদকয় ”যোজ ”যোজ 

এ५ চো঩িো ঑ লদকত রোগকরো ঑খোন ”থকক। এলদকক ३঩‟ণ লনকজয ঳পি঑য়যোকযয নতুন ”কোম্পোলন খকুরকছ, 

তোয঑ িোকোয প্রকয়োজন। এ५ লনকয় ফোলিকত ক্রভোগত ३঱োলন্ত ঴কে, এলদকক ”দখকত ”দখকত ফফুরো ५লঞ্জলনয়োলয१ 

঩ো঱ কযর, কযোম্পোল঳१কয় চোকলয঑ ”঩র ”঳োজো ফযোঙ্গোকরোকয। ফোফরো লকন্তু লপযকরো নো ४য ”দক঱, ঑খোকন५ 

”থকক ”গর ४য ফফুরোকক চোরোকনোয জনয ভোকক চো঩ লদকত রোগকরো। 

 

ফফুরো চোকলয ”঩কয় এফোকয কোরুয ঳কঙ্গ ঩যোভ঱‟ কযর নো, জকয়ন কযোয লনলদ‟ষ্ট লদকনয ४কগ লিলকি ফলুক१ ককয 

঑ ফোফো ভোকক ফরর ঑য চোকলযয কথো।ভো প্রফর ४঩লে কযর, ঳কঙ্গ ঳কঙ্গ ফোফরোকক ”পোন কযর। ফোফরো ঑কক 

ফোযণ কযর লনকজয ঱঴কযয ফো५কয লগকয় চোকলয কযকত, বয় ”দখোকরো এয পর বোকরো ঴কফ নো, ঑কক ঠককত 

঴কফ লকন্তু ফফুরো঑ ३নি, এ५ প্রথভ ঑ ঳ফোয লফরুকি লগকয় লনকজয ল঳িোকন্ত ঘয ছোিকরো। এ५ ফোলিয ”থকক ঑য 

ভলুক্ত চো५, লচন্তোয ভলুক্ত, লনকজয ঱কখয ভলুক্ত, লনকজয ४ত্মোয ভলুক্ত। এখোকন থোককর একদয ३ঙু্গলরক঴রকন 

চরকত চরকত ঑য জীফনিো ”঱ল ঴কয় মোকফ। ফযোঙ্গোকরোকয ঑য প্রথকভ ३঳লুফকধ ঴কর঑ ঑ লঠক ভোলনকয় ”নকফ তো५ 

঑খোকন জকয়ন ককয ঑ বলত‟ ঴র ঑য ”পোকিোগ্রোলপয ”কোক঳‟, ল঱খকত রোগকরো পকিোগ্রোলপ ফোলিকত নো জোলনকয়, ভো 

ফোফোকক ভোক঳ ভোক঳ িোকো঑ ঩োঠোকত রোগকরো। ভোফোফো খলু঱ িোকো ”঩কয়, ঑কদয ४লথ‟ক ঳ো঴োময ঴কে „ফলক। 

 

এযভকধয ঑কক ঑য ३লপ঳ ”থকক ঩োঠোকরো রন্ডকন এ঳ো५নকভন্ট লদকয় ३ন঳ো५কি। ঑ ঩োলি লদর রন্ডকন, মোফোয 

४কগ ভোফোফো ३কনকফোয ফরর ফোলিকত ४঳কত, ঑ ”গর নো। রন্ডকন লগকয় ”঳খোকন একটু লথতু ঴কয় ”খো० জখফয 

ককয ঑য ”তোরো ছলফ ঩োঠোকত রোগকরো লফলবন্ন প্রলতকমোলগতোয়। একলদন ঑য ছলফ ভকনোনীত ঴র নযো঱নোর 

লজ঑গ্রোলপকত। ঑কদয জোন‟োকর ছো঩োকরো ঑য ছলফ। 

 

঑ ”঳५ ছো঩োকনো ছলফয জোন‟োকরয কল঩ ঩োঠোকরো এফোকয ভো ফোফো ४য দোদোকক। ভো প্রথকভ ”যকগ ”গর ঑কদয নো 

জোলনকয় এ঳ফ কযোয কোযকণ ”মক঴তু ভো ४য ঑কক লনয়ন্ত্রণ কযকত ঩োযকছ নো। লকন্তু ফোফো খফু খলু঱ ঴র,ফোফো 

জোনোকরো ফোফোয঑ এক঳ভয় খফু ”পোকিোগ্রোলপয ঱খ লছর। এতলদকন ভো ফোফো দুজকন५ দু२লখত ঴র ঑কক ঑য ५কে 

঩যূণ কযকত নো ”দ঑য়োয জনয ४য ফোফরো ”যকগ ”গর ঑কক নো জোলনকয় এফোকয঑ ফফুরো লনকজয ५কেকত এ঳ফ 

ককযকছ ”দকখ। ফোফরো রন্ডকন একরো ঑কক ঱ো঳োকত, ফফুরো ফোফরোয ঳োকথ ”দখো কযর লগকয় ফোফরোয ”঴োকিকর, 

লনকজয ফোলিয লঠকোনো লদর নো, ফোফরোয কথো শুনকরো চু঩চো঩, তোয঩কয ফোফরোকক ফরর, ‚লঠক কত িোকো চো५ 

”তোয  দোদো?‛ ফোফরো ”যকগ লগকয় ঴োত তুরকরো ভোযকফ ফকর, ফফুরো ”঴ক঳ ফরর, ‚४লভ এখন ঳োফোরক ४য 

স্বলনব‟য, ४ভোয ফযো঩োকয ভোথো গরো঳ নো, লনকজয চযকোয় ”তর ”দ।‛ ফোফরো ফঝুকরো ফফুরোয ঑঩কয ४য ”জোয 

খোিোকনো মোকফ নো, ঑ লনষ্ফর ४কক্রোক঱ জ্বরকত জ্বরকত লপকয ”গর জোভ‟োলনকত। 

 

ফফুরো লনলফ‟কোয, ঑ এখন ভকু্ত লফ঴ঙ্গ, ४য ঑ ঑५ ল঱ককর জিোকফ নো...४য কোরুয ”তোয়োক্কো ঑ ককযনো....঑ 

”঩কয় ”গকছ ঑য ভলুক্তয স্বোদ....঑য লনকজয ভত ককয লকছু কযোয, ককয ”দলখকয় এলগকয় চরোয যোস্তো, ঑কক ४য  

 



 

 

গদযককোযক 

দোদোয ফো ফোফো ভোকয়য ভখুোক঩েী ঴কত ঴কফ নো, ঑কদয িোকো চো५ ”঳িো ঑ লদকয় ”দকফ লকন্তু এ५ জীফন ”থকক 

४য লপযকফ নো ঑५ ফি ঩লয঳কয ঑কদয ভোঝখোকন। 
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॥দূযত্ব॥ 

দু५বো५ ४য এককফোন লনকয় ३চ‟ককদয ফোলি, ३চ‟ককদয ”঳োনোয ফযফ঳ো, লনকজকদয ”দোকোন, লফযোি ফকিোকরোক 

঑যো। লকন্তু ३চ‟ককয ভো ঴কে ३চ‟ককয বোলোয় ‚঩কুযো ল঴িরোয।‛ ३চ‟ক ঩কি ডন ফ঳ককোকত, ঩িোক঱োনোয় খফু 

”ভধোফী, লকন্তু ভোকয়য জনয ঑য জীফন ३লতষ্ট। লি७঱কন মোকফ ”঳খোকন ভো ४নকত মোকফ ४য ঳ফো५কক ”঱োনোকফ 

঑য ভো ”ম কত কষ্ট ককয ঑কক ভোনলু কযকছ। ४কয ফোফো...঳ফ ভোকয়যো५ ”তো তো५ ককয!!! 

 

তোছোিো ३চ‟ককয একিো বীলণ ঩ছক্য লফলয় ঴র ঑কয়স্টোন‟ ডোন্স, ঑ লনকজয ঩ককিভোলন ”থকক লপজ লদকয় 

ডোন্স স্কুকর বলত‟ ঴কয়কছ ল঱খকত। ল঴঩঴঩, ঳োর঳ো, ফযোকর, ”েকডোন্স এ५঳ফ ডোন্সপভ‟, লকন্তু ফোলিকত  জোনোকত 

঩োকযলন, জোনোকর ४য যকে ”ন५। একলদন লি७঱কনয এক ফন্ধুয ”চোকখ ঩কি ”গর, তোকক ঴োকত ঩োকয় ধকয 

যোজী কযোকরো ঑য ভোকক ”মন নো ফকর ”দয়। লি७঱কনয প্রেো ফকর ”ভকয়িো ঑কক ঩ছ্ ককয, ”঳঑ ঩কি 

”রোকযকিোকত, লকবোকফ ”মন ভো ফঝুকত ”঩কয ”গর ঑५ ঩ছ্ কযোয ফযো঩োযিো, ”঳োজো ”঳५ প্রেোয ফোলিকত 

লগকয় প্রেোয ভোকক প্রেোয নোকভ ‚”ছকরধযো ”ভকয়‛ ফকর মো -তো ফকর একরো। প্রেোয   ভো঑ খফু ”যকগ লগকয় 

মোকেতো५ ফরর ঑য ভোকক, ঴কয় ”গর ঩ছ্ কযোয ५লত। ”দখকত ”দখকত ४५ ল঳ এ঳ ५ ঩ো঱ কযর নো५নলি 

ল঳ি ঩োক঳‟ন্ট ভোক‟঳ লনকয় ३চ‟ক লকন্তু ঑য ভো ঑কক ডন ফ঳ককোকত যোখকরো নো। এখোকন ফন্ধুকদয ঳কঙ্গ ”থকক ঑য 

঩িোক঱োনো ঴কফ নো ফকর, ঩োলঠকয় লদর যোজস্থোকনয ”কোিোয় ঑কক ঩িকত, ঑খোকন ५লঞ্জলনয়োলয१কয়য ”ে঱োর 

”কোলচ१ ”দকফ, তো५ ঑কক ঑খোকন५ ঩িকত ঴কফ। ঑য কোন্নোকোলি, ४কফদন লনকফদকন ”কোকনো পর ঴র নো, ঑কক 

”মকত५ ঴র। লঠক লতনভোক঳য ভোথোয় ঑য ঑খোকন এভন নোব‟ো঳ ”েকডো७ন ঴র, ঴োকতয ল঱যো কোিকরো ঑ 

এভনবোকফ ”ম ३চ‟ককয ফোলিকত ”পোন ”গর ঑কদয ককরজ ”থকক। ঑কক ঴঳ল঩িোকর বলত‟ কযকত ঴র ঑খোকন, 

ডোক্তোকযয ঩যোভক঱‟ ফোধয ঴কয় ঑কক লপলযকয় ४নকরো ভো ফোফো। এখোকন একন ডনফ঳ককোকত ४ফোয কথো ফকর 

঑কক বলত‟ কযর ঑খোকন। ३চ‟ক ४५ এ঳ ল঳ ঩ো঱ কযর বোকরোবোকফ, ४ফোয ४५ ४५ লিকত চোন্স ”঩র, 

মোদফ঩কুয঑ চোন্স ”঩র। ३চ‟ক বলত‟ ঴র ४५ ४५ লি খিগ঩কুয ५করকট্রলনি লনকয়। 
 

३চ‟ক বোফকরো এফোকয ঑ ”ফকযোর ফলুঝ ভোকয়য ভকুঠো ”থকক। লকন্তু ভো ঑খোকন ঑য রুভকভি ४য ক্লো঳কভিকদয 

খো५কয় ফ঱ কযর শুধ ুভোত্র ঑য ঑঩কয নজয যোখকফ ফকর। ঑ ”কোকনো লনকজয ক্লোক঳য ”ভকয়য ঳কঙ্গ কথো ফরকর঑ 

”঳িো ঑য ভোকয়য কোকছ খফয চকর মোয়। ३চ‟ক পো० ক খু०জকত রোগকরো ভোকয়য ঴োত ”থকক ”য঴ো५ ঩োফোয। এলদকক 

঑য ঑঩কয নজয যোখোয জনয ४রোদো একিো ”পোন ভো ঑য রুভকভি ঳যুজকক ”প্রক঳ন্ট ককয ফ঳করো। ३চ‟ককদয 

঩লযফোয ”মক঴তু ফকিোকরোক ঑য চোযকি দোভী ”ভোফো५র, মোয দুকিো ४५কপোন, দুকিো ४५঩যোড এ঩করয, ”ম 

রযো঩ি঩ ক্লোক঳ লনকয় মোয় ঑ ”঳িো঑ এ঩র ”কোম্পোলনয, েযোকন্ডড জকুতো, জোভো ছোিো ভো ”ককন নো। লকন্তু 

খিগ঩কুয লগকয়঑ লঠক খু० কজ খু० কজ ”ফয ককয ”পরর ३চ‟ক ”঳५ ডোন্স ক্লো঳, ভোকয়য ”মোগয ”ছকর५ ফকি। এফোকয 

঳লুফকধ ঴র ঑ ३নরো५কন ল঱খকত রোগকরো, কযোম্পোক঳ একটু ४রোদো ”থকক ”স্ট঩঳ তুরকত রোগকরো। ”দখকত 

”দখকত পো५নোর ५য়োয ঴কয় ঑কদয কযোম্পোল঳१ চরকছ মখন ঑ প্রকপ঳যকদয ঳কঙ্গ কথো ফকর এভ ”িক কযকত 

রোগকরো ঑খোকন। এভ ”িক ককয ল঩এ५চলড কযকত কযকত চোকলয ”঩র এভ ४५ লিকত ঩িোকনোয ४য এখোকন 

४५ ४५ লি঑ ঑কক ३পোয লদর ঩িোকনোয। ঑ চু঩চো঩ এভ ४५ লিয ३পোযিো লনর, ফোলিকত জোনোকরো নো  



 

 

গদযককোযক 

তখন५। 

 

এভ ४५ লিকত জকয়লন१ এয এক ঳িো঴ ४কগ ফোলিকত জোনোকরো, ফোলিকত যীলতভকতো ঝি ७ঠকরো। ३চ‟ক লকছু 

ফরোয ४কগ এফোকয ঑য ফোফো ঑য ভোকক ”ফোঝোকত ফ঳করো, ঑য দোদো ”ম এখন ঑কদয ফযফ঳োিো ঳োভরোয় ”঳঑ 

”ফোঝোকরো এভন ঳কুমোগ ঳ফো५ ঩োয় নো, খিগ঩কুযয প্রকপ঳যকদয ঳কঙ্গ঑ ভো কথো ফরর, তোযো঑ ফরকরন 

঑খোনকোয ३ত ছোকত্রয ভকধয ভোত্র ছয়জন ”঩কয়কছ এ५ ঳কুমোগ। ३চ‟ক ”তো ”মকত চো५কছ ভোকয়য ঴োকতয ফো५কয 

চকর ”মকত ঩োযকফ ফকর। ঳ফোয চো঩োচোল঩কত ভোকক যোজী ঴কত५ ঴র। ३চ‟ক ঩োলি লদর ४কভলযকোয 

ভযো঳োচুক঳কি। ঑খোকন লগকয় ३঩োয ভলুক্তয স্বোদ ”঩র ঑, এখন ”থকক ঑ স্বোধীন, মো খলু঱ কযকত ঩োকয, ”ক७ 

খফযদোলয কযোয ”ন५। ঑ ঑খোনকোয চোকলযয ঩োক঱ ডোন্স স্কুর ”থকক ”কো঳‟ কযর, ४রো঩ ঴র তোলনয়োয ঳োকথ, 

”঳঑ ডোক্তোয লকন্তু নোচ ”঱কখ ঑য স্কুকর। ঑যো নোভ লদর ‚४কভলযকো গি িযোকরন্ট ”঱ো‛”ত, ४কস্ত ४কস্ত ঑ 

४য তোলনয়ো নোকচয জনয঑ ঩লযলচলত ”঩র ঑খোকন। তোলনয়োয ফোফো ३চ‟ককয ভোকয়য ঩রুুল ঳१স্কযণ। 

 

३চ‟ক ”ফিোকত খফু বোকরোফোক঳,ভোকঝ ভোকঝ ४ক঳ ভমু্বো५ ফো লদলি তোলনয়োকক লনকয়, ঑খোন ”থকক রোদোখ, 

”চো঩তো বযোলর, ३রুণোচর ঘকুয মোয়, লকন্তু ঩কুযোিো५ ফোলিকত নো জোলনকয়, দুজকনয ”ক७५ ফোলিকত জোনোয় নো। 
একফোয ”ম স্বোধীনতোয স্বোদ ঑যো ”঩কয়কছ ”঳িো ”কোকনো ভকূরয ४য ”খোয়োকত চোয় নো ঑যো। ३চ‟ক ”ফোকঝ ভোকয়য 

বীলণ ४কে঩ ঑য ”যোকজয কোজকভ‟ ভো জোনকত ঩োযকছ নো ফকর, এখোকন ভোফোফো ४঳কত চো५কর५ ३চ‟ক ফকর 

”দয় ঑য ५७লনবোল঳‟লি ”থকক ঑কক ३নয জোয়গোয ५७লনবোল঳‟লিকত ঩োঠোকে ”঩঩োয ঩িকত। এফোকয ঑ ঩োলি 

লদর ঳५ুজোযরযোন্ড, তোলনয়ো঑ জকয়ন কযর ঑খোনকোয ঴ো঳঩োতোকর, ঑খোকন লগকয় এভ ४५ লিয চোকলযিো 

ছোিকরো ३চ‟ক, ঑খোকন ঑খোনকোয ५७লনবোল঳‟লিকত একিো ঩িোকনোয চোকলয লনর ४য লনকজয ডোন্স স্কুর খরুর। 

ফোলিয ঳কঙ্গ ঳१কমোগ লফলেন্ন কযর শুধ ুভোকয়য ঑५ ঱ো঳কনয ”ঘযোকিো঩ ”থকক ”ফকযোফোয জনয, ফোফোকক একভোত্র 

চুল঩চুল঩ জোলনকয় যোখকরো ঑য ফত‟ভোন ३ফস্থোন, মত५ ”঴োক ”঱কিিো ”ম এখোকন५। 

 

প্রকপ঳য এফ१ ডোন্স লিচোয ল঴ক঳কফ নোভ ঴র ঑য, ঑ ঑কয়স্টোন‟ ডোন্স লনকয় লয঳োচ‟ কযর এফ१ তোয জনয ঑কদক঱ 

স্বীকৃলত ”঩র। ভোকঝ একফোয একরো ”দক঱, ভো লফকয় লফকয় ককয ভোথো ”খকত ४যম্ভ কযকত ঑ প্রথকভ ফরর ঑ 

লফকয় কযকফ নো লকন্তু ভো ३নথ‟ক ”জদোকজদী ४যম্ভ কযকত ঑ ঑য তোলনয়োয ছলফ ”দলখকয় ফকর লদর ঑ ঑५ 

”ভকয়লিয ঳কঙ্গ লরব ५কন ४কছ, ভো একদভ ল঴লস্টলযয়ো রুগীয ভত ४যম্ভ কযকর ঑ ফরর ঑ তোলনয়োকক ”যলজলি 

ককয লফকয় ককযকছ। ভো ঴োর ছোিকত ফোধয ঴র, লকন্তু ফোফোকক জোনোকরো ঑ ”ম লফকয় ঑ কযকফ५ নো ४য কোরুয 

঳কঙ্গ ঳ম্পকক‟঑ মোকফ নো, তো঴কর ४কযকিো ভোকয়য ভত ”ভকয়য ५কেকত ঑কক চরকত ঴কফ, ভোকয়য এ५ ४গ্রো঳ী 

ভকনোবোফ লনকয় ঳ফলকছুকত খফযদোলয ४য ঑য ঩কে ”ভকন চরো ঳ম্ভফ নয়। ফোফো লকছুেন চু঩ ককয ”থকক ঑য 

কো० কধ একিো ४শ্বোক঳য ঴োত যোখকরন, লতলন঑ লফকয়য ঩য ”থকক ”ম লনকজয ५কে ३লনকে লফ঳জ‟ন লদকয়কছন 

঳१঳োকয ঱োলন্ত যেোয স্বোকথ‟, তো५ ”ছকরকক খফু ”জোয কযকত ঩োযকরন নো। ३চ‟ক ४য ”কোকনো ভকূরয५ ঑য 

স্বোধীনতো ”খোয়োকফ নো, ”দখকত ”দখকত ঑য ”পযোয লদন এলগকয় একরো। ঑ ”঱লফোকযয ভত ভোকক লফদোয় জোলনকয় 

ফ্ল্ো५ি ধযর ”পযোয, ভনখোযো঩ ঴কর঑ স্বোধীনতোয জনয এটুকু ভরূয ”তো লদকত५ ঴কফ। 
 



 

 

গদযককোযক 

३লতলযক্ত খফযদোলযকত ”ম ভো -ফোফোযো ”ছকরকভকয়কদয ”থকক দূকয ঳কয মোয় ४ফোয ”঳িো ३চ‟ক ४য তোলনয়ো 

লনকজকদয জীফন লদকয় ফঝুকরো, তোফকর কী ३চ‟ক ঑য ভোকক বোকরোফোক঳লন ফো ३চ‟ককয ভো ঑কক কভ 

বোকরোফোক঳? নো, ३চ‟ক ঑য লনকজয ভত ককয ভোকক বোকরোকফক঳কছ ”মিো ঑য ভো ফঝুকত५ ঩োকযলন ४য ঑য ভো঑ 

঑কক বোকরোকফক঳কছন লনকজয ঱কত‟ লকন্তু ”ছকরয ভন ”ফোঝোয ”চষ্টো ককযনলন। ঑য ভতোভত, ঩ছ্ ३঩ছক্য 

গুরুত্ব ”দনলন, ঑য জীফনিো লনকজয ५কেয় চোরোকত ”চকয়কছন, লনকজয ५কেগুকরো ঳ফ লকছু চোল঩কয় লদকত 

”চকয়কছন। তোলনয়োয ४য ঑য ফোফোয ”েকত্র঑ এক५ ঘিনো ঘকিকছ। তো५ এ५ দূযত্বিো লদন লদন ফোিকত ফোিকত 

”঱কল একদভ ফহুদূকযয५ ঴কয় ”গর ঑যো। 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

গদযককোযক 

 

॥঩নুজ‟ন্ম॥ 

४লভ ”ফ঴োরোয ভখুোলজ‟  ফোলিয ”ভজকছকরয ”ফৌ ३লনল্তো। ४ভোয ফোলিকত ४ভোয গ঴ৃ঳঴োলয়কো লছর ফো঳ন্তী 

ভন্ডর, ४ক঳ ”঳५ „঩রোন ”থকক, ঑কদয বোলোয় „঩করন। ”ফ० কি, ”ভোিো, কোকরো ফো঳ন্তীয লছর বীলণ কোভো५, 

ভোক঳য ভকধয দ঱লদন ”তো লনিয়५, ४কযো ”ফ঱ী঑ ঴ত। লকন্তু ফো঳ন্তীয কোজ খফু ঩লযষ্কোয, খফু ”িকন ককয ঑ 

মখন কোকজ ४ক঳, দযকোকয ३দযকোকয ঑য ফো० ধো কোকজয ফো५কয ”কোকনো ”ফ঱ী কোকজয দযকোয ঩িকর ফো঳ন্তী 

নো ফকর নো ४য ফো঳ন্তীয ভখু ”ন५, ঝগড়ুকি নয় ”ভোকি५, ভোনলুিো ঴োল঳খলু঱, ঠোন্ডো। নয় নয় ককয ४ভোয 

ফোলিকত५ ফো঳ন্তী কোজ কযকছ ফছয দক঱ক। 

 

ফো঳ন্তীয দু५ ”ভকয় ४য এক ”ছকর, ফো঳ন্তীয ফয ঳ফুর ঴কে ঑য কোকছ ७েভকুভোয, তোয লতনকি লফকয় লকন্তু 

४গুন ঳োেী ককয ”঳५ ঳ফুকরয জনয ফো঳ন্তীকক५ ”দকখ শুকন ঘকয তুকরলছর ফো঳ন্তীয শ্বশুয ঱োশুলি, তো५ ४য 

দু५ ”ফৌ দুকয়োকযয ”চৌকোঠ ”঩কযোকত ঩োকযলনএ঳ফ ফেৃোন্ত ফো঳ন্তীয কোকছ५ ”঱োনো। ঳ফুর ४ভোকদয ঩োিোয় লযিো 

চোরোয় ४য এলদকক ঑লদকক একটু ভখু ঩োল্টোকনোয ”চষ্টো ককয। প্রোয়५ ফো঳ন্তী কোকজ এক঳ ३কনক কথো ফকর ঑য 

ফকযয নোকভ। 

 

এযভকধয ঑য ”ছোিকভকয়য লফকয়য লঠক ঴করো, ४ভোকক ফরর ঳ো঴োময কযকত, ४লভ, ঱োলি, ককয়ক঴োজোয িোকো 

লদরোভ, একিো ফকিো ”঩তকরয থোরো, দুকিো ফোলি ४য গ্লো঳ ४য একিো ”ফোকম্ব ডোলয়१এয লফছোনোয চোদকযয ”঳ি 

লদরোভ। লফকয়য ককয়কলদন ४কগ ফো঳ন্তী এক঳ ফরর ঑য ঩লযলচত একজন লফদযো঳োগয ঴ো঳঩োতোকর ”ভকয়কক 

”দখোকত এক঳কছ ”঩কিয ফযথো ফকর, ডোক্তোয ফকরকছ ४ক঩লন্ডি, এখলুন ३঩োকয঱ন কযকত ঴কফ, ”ভকয়য ঩োকয়য 

এককজোিো ”তোিো ”ফকচ িোকো চো५কছ, ४লভ ”নফ লকনো। ४লভ ”নফ নো ফরকত ফো঳ন্তী ফরর ঑ ”নকফ ঴োজোয 

িোকোয় ঑५ ”তোিোিো লকন্তু ४঩োতত িোকোিো ४লভ ”মন লদকয় লদ५, ঑ ঩কয ”঱োধ ককয ”দকফ, ঑५ ”তোিো ঩োলর঱ 

ককয ঑ ঑য ”ভকয়কক ”দকফ। ४লভ লদকয় লদরোভ িোকোিো। ”ভকয়য লফকয় ঴কয় ”গর। 

 

এফোকয ঑য ফয ঑য ४ঠোকযো ফছকযয ”ছকরয লফকয় লঠক ককয একরো, ”঳५ লনকয় ”ছকরয ঳কঙ্গ, ফো঳ন্তীয ঳কঙ্গ 

३঱োলন্ত ঴কে এভন ঳ভয় ফো঳ন্তীয ডোকয়লযয়ো ঴কয় ঴ো঳঩োতোকর বলত‟ ঴র, ঩কনকযোলদন ঩কয ”মলদন ফো঳ন্তী 

একরো ”঳লদন঑ ”ফচোযী ধু०ককছ। ४ভোয ফোলিকত কোজ কযকছ, ४লভ ফকুলন লদলে, এভন ঳ভয় ”ফর ফোজকরো 

঳দয দযজোয। ४ভোয কেোভ঱ো५ খকুর একটু ঩কয এক঳ ফরর ফো঳ন্তীয ফয এক঳কছ ঑য ভো५কনয িোকো লনকত, 

ফরকছ ফো঳ন্তী ४঳কত ঩োযকফ নো, ঑য ঴োকত ”মন িোকোিো লদকয় লদ५। ফো঳ন্তী ঴ো঳঩োতোর ”থকক ছোিো ”঩কয় 

লগকয় ७কঠলছর ঑য লদলদয ফোলিকত ”চৌযোস্তোয়, ”঳খোন ”থকক५ কোকজ এক঳কছ। ঑য ফয জোকননো ফো঳ন্তী ছোিো 

”঩কয় কোকজ এক঳কছ। ४ভোয কেো ”ম५ ফকরকছ একথো ”ম ঑য ফয এক঳ ঑য ভো५কনয িোকো চো५কছ, ফো঳ন্তী 

‚চকরো ”তো দোদো, ”দলখ ঑ কোয িোকো লনকত এক঳কছ‛ ফকর ४ভোয কেোয ४কগ ४কগ ”নকভ ”গকছ লনকচ, ঑কক 

”দকখ ঑য ফয একদভ বূত ”দখোয ভত ४०তকক ७কঠ ঴ো० িো রোলগকয়কছ। ४ভযো খফু ঴ো঳লছ ফোলিকত তখন ঳ফো५। 

४ভোয ফোলিকত ছোিো঑ এক ফিৃো ভোল঳ভোয ফোলিকত ফো঳ন্তী কোজ কযকতো, লতলন বীলণ শুলচফোয়গু্রস্ত, তো५ তোয  
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”ছকর ”ভকয়যো ঳ফো५ ३নয জোয়গোয় ফোলি ককয চকর ”গকছ, ७লন ”ভক঳োভ঱ো५কয়য ”঩ন঱কনয বয঳োয় ४য 

ফো঳ন্তীয বয঳োয় একো থোককন ”গো঩োরকক লনকয়। বীলণ শুিোচোযী, ”গো঩োকরয ”বোগ লদকয় তকফ খোন, একোদ঱ী, 

঩লূণ‟ভো, ३ভোফ঳যো, এককফোকয লনয়লভত ঩োরন ককযন। ”঳५ ভোল঳ভোয কোকছ ফো঳ন্তী ४ভোয কথো কী ফকরকছ 

জোলননো, লতলন প্র঳োদ ফকর ফো঳ন্তীয ঴োকত ঩োঠোকতন, ४লভ঑ গোকছয ”ফর, ४ভ, ४ভোয গ঴ৃকদফতোয প্র঳োদ 

঩োঠোতোভ। এ঳ফ ”ফ঱ চরকছ এভন ঳ভয় ঴ঠোৎ ফো঳ন্তী ४ফোয ४঳কছ নো, ४঳কছ নো ”তো ४঳কছ५ নো। 

এক঳িো঴ ”গর, ঩কনকযো লদন ”গর, এফোকয একভো঳ ঴কত ४লভ ”রোক খু०জকত ४যম্ভ ককযলছ একজন ফরর 

ফো঳ন্তী নোলক ঳५ু঳ো५ড ককযকছ। ४লভ ”তো ঴তফোক, এভন কী ঴র ”ম ”ফচোলযকক ঳५ু঳ো५ড কযকত ঴র? খোলর 

বোফলছ এ५ কথো, লকছুকত५ ”ভকন লনকত ঩োযলছ নো কথোিো। ফো঳ন্তী এভলনকত ”ফ঱ ঠোন্ডো ভোথোয ভোনলু, এভন 

঴ঠকোযীতো কযকফ ”঳িো ”মন ঴জভ ঴কে নো। ”঳५ ভোল঳ভোয ঳কঙ্গ একলদন ”দখো ঴কত লতলন ”তো ফো঳ন্তীয ”঱োকক 

४কুর ঴কয় কো० দকত রোগকরন, ४ভোয঑ খোযো঩ রোগকছ। মত५ ”঴োক, ফহুলদকনয ঳ম্পক‟ ঑য ঳োকথ। মো५ ”঴োক, 

३নয ”রোক যোখরোভ ফোধয ঴কয়। ”ফ঱ ४িভো঳ ঴কয় ”গর তোয঩কয। একলদন ४লভ ঳কোকর  যোন্নো ঳োযলছ, ”দলখ 

”ক ”ফর লদকে ঳দয দযজোয়। ४লভ ঑঩য ”থকক ‚”ক‛ ‚”ক‛ লজকে঳ কযলছ ”কোকনো ঳োিো ”ন५। ফোযো্োয় 

লগকয় ‚”ক‛ ফরকত ”দলখ ফো঳ন্তী দো० লিকয় ४কছ। ४লভ বোফলছ ४লভ লঠক ”দখলছ ”তো, লদকনয ”ফরোয় বুর 

”দখোয কোযণ঑ নয়। ४লভ লনকচ লগকয় দযজো খরুকত এক঳ প্রণোভ কযকছ মখন ঑, ४লভ বোকরো ককয গোকয় ঴োত 

লদকয় ”দখরোভ ”ম ঴যো०  জীলফত ফো঳ন্তী५ ফকি। 

 

४ভোয ঳কঙ্গ ঑঩কয এক঳ ঑ ফরর ঑য ফকযয এলিকডন্ট ঴কয়কছ, ঑ তোকক লনকয় ঴ো঳঩োতোকর লছর ছয় ভো঳ ४য 

঑য ३ন঩ুলস্থলতকত লকবোকফ ”মন যকিকছ ঑ ঳५ু঳ো५ড ককযকছ। ३কনক দু२খ কযর ঑য ফয ঱মযো঱োয়ী ঴কয় ”গকছ 

ফকর, ४ভোয ফোলিকত ४ফোয ঑ কোকজ ঢুককরো তোয঩কয। এভন ३দ্ভুত ঘিনো ४লভ঑ বীলণ ३ফোক ঴কয়লছরোভ। 

঑কক শুধ ুফররোভ, ‚”তোভোয লকন্তু ঩নুজ‟ন্ম ঴কয় ঩যভোয় ু”ফকি ”গর।‛ শুকন ঑ ফরর, ‚४য ४য় ু”ফকি কোজ 

”ন५, ভযকর५ ঱োলন্ত ঴ত ”গো ”ফৌলদ।‛ 
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॥५নলি७঱ন॥ 

স্টীর েোকন্টয একনম্বয ”গকিয ঳োভকন ”থকক শুরু ঴কয় ”ম যোস্তোিো িো७নল঱ক঩য ”বতয লদকয় এ०কককফ० কক চকর 

”গকছ ”঳িো লর१ক ”যোড ४য দুগ‟ো঩যু স্টীর িো७নল঱঩ শুরুয ४কগ কোযখোনোয ”ধো० য়োয় ”রোককয স্বোকস্থযয মোকত 

েলত নো ঴য়, তো५ লগ্রনকফল্ট কযো ঴কয়লছর দূলণ ४িকোকত। এ५ লগ্রনকফকল্টয প্রস্থ খফু ফকিো নয়, লকন্তু „দঘ‟য 

”ফ঱ ३কনকিো জকুি५ লছর, লগ্রনকফল্ট ४঳কর গোছ লদকয় „তযী ”ফষ্টনী, ”঳५ গোছগুকরো কোিকত কোিকত ४য 

প্রোয় লকছু५ ३ফল঱ষ্ট ”ন५ এখন লগ্রনকফকল্টয। লগ্রনকফকল্টয ঩কয শুরু একজোন িো७নল঱ক঩য প্রথভ যোস্তো ল঳ ४য 

দো঳ ”যোড ४কগ ”মিো ”঩লযকপলয ফকর ঩লযলচত লছর, তোয লঠক ”঩ছকন५ কলণষ্ক ”যোড। ল঳ ४য দোক঳য ”বতয 

লদকয় লগ্রনকফকল্টয ফকু লচকয ”দ঱ফন্ধুনগকযয ভকধয লদকয় কো० চো ভোলিয একিো যোস্তো চকর ”গকছ ”ফনোলচলতয লদকক 

”মখোন লদকয় ”ফনোলচলত ”গকর খফু ঳঴কজ ४য ३ল্প ঳ভকয় ”ফনোলচলত ফোজোকযয ”঩ছকন ”঩ৌ०ছকনো মোয়। 

লগ্রনকফকল্টয লঠক ४কগ ४কছ লকছু জোয়গো মোয ভকধয ঝোন্ডোফোদ, ঳কুোন্তনগয, ”দ঱ফন্ধুনগয ३নযতভ। 

 

঳ভয়িো ४ল঱য দ঱ক। এয ভকধয এ५ ঝোন্ডোফোকদ ”ফ঱ লকছু ३঳োভোলজক মফুককদয ४ড্ডো „তযী ঴কয়কছ মোযো 

ফযফ঳োয নোভ ককয নোনোন ७঩োকয় কো० চো িোকো ”যোজগোয ককয ४য যোস্তো ”খো० কজ ”঳५ িোকোয় কৄলত‟ কযোয। ”঳५ 

কৄলত‟ কযোয একিো ঳঴জ ७঩োয় ঴র ४ক঱঩োক঱য িো७নল঱঩ ”থকক বোকরো ঘকযয ”ভকয়কদয কৄ० ঳লরকয় লনকয় এক঳ 

কৄলত‟ কযো ফো তুকর লনকয় লগকয় লফকয় কযো। তোয঩য লকছুলদন ঩কয তোকদযকক ४য প্রকয়োজন ঴য় নো ঑কদয, 

তখন ३নয ”ভকয়কদয লদকক নজয ঩কি। 

 

একদয দরিোয় ४কছ লকছু ३ল্পফয়঳ী ”ছকর ”মভন গকণ঱, কোলত‟ক, লদকফয্ু, ভকনোযঞ্জন, কোর,ু নকুর, ”দফো। 

গকণ঱, কোলত‟ককয ফোফোয একিো ”দোকোন লফলিয ४কছ ”ফনোলচলত ফোজোকয লকন্তু ঑যো দু५বো५ কন্ট্রোক্টযী ককয, 

লদকফয্ু, কোর ু঑কদয ঳কঙ্গ५ ४কছ ফযফ঳োয়। ভকনোযঞ্জকনয ফোফো চোকলয ককয ४ফোয তোকদয ফযফ঳ো ४কছ 

”জনোকযিকযয, ট্রোককয। নকুর কয়রো কোিোয কোজ ককয ঱োককতোলযয়ো ”কোলরয়োলযকত ঑য ভোকয়য ঳কঙ্গ। নকুকরয 

঳কঙ্গ ४কফয ”যোড গোর‟ক঳য ক্লো঳ নো५কনয ছোত্রী ঩তুুকরয ४রো঩ ঴র ”যোজ ঩তুুকরয স্কুকর মোফোয ঳ভয় ঑য 

”঩ছন ”঩ছন লগকয় লগকয় লগকয়। নকুরকক একদভ ঴তকুলেত ”দখকত, লভ঱কোকরো গোকয়য য१, ”তকঢকঙ রম্বো, 

ক্লো঳ ”পোয ”পর লকন্তু ঩তুুরকক একদভ ঩তুুকরয ভকতো५ ”দখকত, প঳‟ো, লছ঩লছক঩, একভোথো ”কো० কিোকনো চুর, 

টুরটুকর লভলষ্ট ভখুখোলন, ঩িোক঱োনোয় খোযো঩ নো। ঩তুুকরয ফোফো দুগ‟ো঩যু লস্টকর চোকলয ককযন, ”কোয়োিোকয থোকক 

঑যো,঩তুুকরয ঩কয ঑য দু५ বো५ ४কছ, ”ছোি ”ছোি ”ভোিোভলুি ঳ের ঩লযফোয। ঩তুুরকদয ঩োক঱য ফোলিকত 

থোককন ল঱কদোযকোকু, ७লন দুগ‟ো঩যু স্টীকরয ३লপক঳য কভী ४ফোয ফোলিকত প্রো५কবি লি७঱ন ককযন ঳োকয়ন্স 

গ্ৰুক঩য, ঑०য কোকছ ३१ক ককয ३ভতৃো। 

 

ক্লো঳ নো५কনয ३ভতৃোকক ”দখকত খফু ঳ু্ য, ঳োদোল঳কধ ”ভকয়, ५१লর঱ লভলডয়োকভ ঩কি। ঩িোক঱োনো, গোন, 

ফ५঩কত্রয ফো५কয খফু একিো লকছু ”ফোকঝ নো ঑। ঑যো দু५কফোন, ”ছোিকফোন ३ল঩‟তো ३ভতৃোয ”চকয় এগোকযো ফছকযয 

”ছোি, ঳কফ নো঳‟োযীকত বলত‟ ঴কয়কছ। ३ভতৃো ঩কি গোর‟঳ ভোলল্ট঩োয঩োক঳ ক্লো঳ নো५কন, ३ভতৃো থোকক কলণষ্ক 

”যোকড। ঑ ४কযো ३নয ”ভকয়কদয ঳োকথ স্কুরফোক঳য জনয ३ক঩েোয় থোকক ”ভোকিয ”঱কডয তরোয়, এ५খোকন  
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঩ো঱ো঩োল঱ ४কছ একিো ঩োন লফলিয ”দোকোন ४য একিো ”স্ট঱নোলয ”দোকোন ४য লঠক ”ভোকিয ভোথোয় দুলদকক 

দুকিো কোরবোকি‟ য ঑঩কয ফ঳োয ল঳কভকন্টয ”ফঞ্চ। প্রোয়५ ”঱কডয থোকভ ফযোগিো ”঴রোন লদকয় ঑ গল্প ককয ४কযো 

३নয ”ভকয়কদয ঳োকথ, এখোকন ঑५ গকণ঱কদয ४ড্ডোখোনো। ३ভতৃোয ঳োকথ একক্লোক঳ ঩কি জয়তী, দু-লতনফোয 

”পর ককয এখন ঑কদয ক্লোক঳ ঩কি জয়তী, ঑য ঳কঙ্গ গকন঱যো কথো ফকর। একলদন ফযোগ ”যকখ ”঩ছন লপকয 

কথো ফরলছর ३ভতৃো ক্লো঳কভি লপ্রয়োয ঳কঙ্গ, এভন ঳ভয় ফো঳ ४঳কছ ”দকখ তোিোতোলি ফযোগিো তুরকত লগকয় 

”দকখ জয়তী লকছু একিো ”ঢোকোকরো ঑য ফযোকগ। ঑ ফযোগ লনকয় ফোক঳ ७কঠ ফক঳ খকুর ”দখকরো ३জস্র বুর ফোনোকন 

४য কুরুলচকয বোলোয় ”রখো একিো ”প্রভ঩ত্র ”মিো ঑কক লদকয়কছ গকণ঱ ४য ”঳িো ঑য ফযোকগ বকযকছ জয়তী। 

জয়তীকক স্কুকর লগকয় খফু ধযোতোলন লদর ३ভতৃো। ”঳লদন স্কুর ”থকক ”পযোয ঳ভয় ३ভতৃো ফো঳ ”থকক ”নকভ ”ভোি 

”঩কযোকনোয ঳ভয় গকণ঱ মখন এলগকয় ४঳কছ ঑য লদকক, ঑ দো० লিকয় ঩কি জয়তীয ४য গকণক঱য ঳োভকন ঑५ 

লচলঠিো কুলচ কুলচ ককয লছ०কি যোস্তোয় ”পকর লদকয় ফোলিয ঩থ ধকয। 

 

३ভতৃোয ফোফো কোজ ককয দুগ‟ো঩যু স্টীকর। ঑যো থোকক ”ম ”কোয়োিোকয ”঳িো একদভ গ্রীনকফকল্টয ঩কয५। ३ভতৃোয 

স্কুকর ফো লি७঱কন মোতোয়োকতয যোস্তোয় এ५ গকণ঱কদয দরিো প্রোয়५ লফযক্ত ককয ঑কক, ”িোন লিিলকলয কোকি।঑য 

ভোফোফো ”চষ্টো ককয ঑কক ४গকর যোখকত, লকন্তু ফোিকত থোকর একদয ७ৎ঩োত। ”দখকত ”দখকত ভোধযলভক ঩যীেো 

”঱ল ঴র বোকরোবোকফ, ”যজোল্ট ”ফকযোর। 

 

঩তুুর঑ ভোধযলভক লদকয়লছর, দুজকন५ ঩ো঱ কযর, ३ভতৃো পোস্ট‟ লডলব঱কন ४য ঩তুুর ”঳ককন্ড লডলব঱কন, 

দুজকনয স্কুর঑ ४রোদো। ”঳লদন ভোক‟ল঱ি লদকে ফকর দুজকন५ লনকজয লনকজয স্কুকর ”গকছ। লফককর ”঩লযকয় 

঳কন্ধ ঴র ঩তুুর লপযর নো, ঩তুুকরয ভো ফোফো ঘয ফোয কযকছন ফোযফোয। কযকত কযকত যোত দ঱িোয় ফোলিয 

ফো५কয একিো ফো५ককয ४঑য়োজ ४য ল঳० লিকত ३কনক ”রোককয গরোয ४঑য়োজ ”঩কয় ল঱কদোয কোকু঑ 

”ফকযোকরন। ল঳० লি লদকয় ঩তুুর ७কঠ ४঳কছ একভোথো ল঳०দুয ঩কয, ঱োলি ঩কয, ४য ঑য ঳কঙ্গ ४কছ ঳োদো ধলুত 

঩োঞ্জোফীকত নকুর, কোকরো নকুকরয গোকয় ঳োদো ঩োঞ্জোফীিো একদভ ”঳५ কোকরো ”দয়োকর ঳োদো চুনকোকভয ভত 

রোগকছ, তোয ঳কঙ্গ ४কছ ঑५ গকণ঱কদয দরিো, ঑যো५ প্রোলন্তকো কোরীফোলিকত লনকয় লগকয় লফকয় লদকয়কছ ঑কদয। 
঩তুুর ভোক‟ল঱ি লনকয় ”ফকযোকত ঑কক ঑খোন ”থকক তুকর লনকয় লগকয় এ५ ঘিনো ঘলিকয় এখন এক঳কছ ঩তুুরকদয 

ফোলিকত খফয লদকত। ঩তুুকরয ভো ফোফো ”তো এ५ লফকয় লকছুকত५ ”ভকন ”নকফ নো, এযো নোনো যকভ হুভলক লদকে 

ল঳० লিকত দো० লিকয়। ”঳५ ঳ভয় গকণ঱কক ফরকছ ঑५ ”ছকরযো ३ভতৃোয ফযো঩োকয, ‚”তোয ४য লচন্তো কী, তু५ ”তো 

३কধ‟ক যোজত্ব ४য যোজকনযো ঩োলে঳५ কলদন ঩কয।‛ ”঳িো কোকন ”গর ল঱কদোযকোকুয। ঩তুুকরয ঩কুযো ঘিনোিো 

঑যো শুনকরো ল঱কদোযকোকুয কোকছ ४য ঩তুুরকক ”দখকরো ঑কদয ফোলিকত লফফোল঴ত ३ফস্থোয় ল঱কদোযকোকুয 

ফোলিকত লগকয়, এক ল঳० লি লদকয় ७কঠ ফো०  লদককয ”কোয়োিোয ল঱কদোযকোকুয ४য ডোনলদককযিো ঩তুুরকদয। 

 

३ভতৃো ४ি‟ ঳ গ্ৰুক঩য জনয লি७঱ন ”নয় চট্টযোজ ঳যোকযয কোকছ, ঳যোকযয খফু५ লপ্রয় ছোত্রী ३ভতৃো, ७লন ঑কক খফু 

”ে঴ ককযন ঑য ঩িোক঱োনোয প্রলত ४গ্র঴, ३ধযোফ঳োয় ४য ভকনোকমোকগয জনয। ঑য ঳কঙ্গ ঑খোকন ঩কি ঩লম্প। 

একদভ ভোথো ”ভোিো ”ভকয়, ३঳ম্ভফ নযোকো। ঑য খফু যোগ ३ভতৃোয ঑঩কয ३ভতৃো ”রখো঩িোয় বোকরো ফকর, 

তোছোিো চট্টযোজ ঳যোয ঑কক একতো বোকরোফোক঳ন, ”঳িো ঩লম্পয ঩ছ্ নয়। ঩লম্প থোকক ३ভতৃোকদয ঩োিোয়,  
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এক঳কঙ্গ५ মোয় ঑যো ঩িকত, দুজকনয ফোলিকত५ দুজকনয মোতোয়োত ४কছ। ३ভতৃোয ভো নীলরভো ল঱লেত, ७লন 

३ভতৃোকক ঩িোন। ४য ঩লম্পয ভো ভোভলন ३ল঱লেত, একটু ”কভন ”মন, লনর‟জ্জ, ३ভতৃোয ঳োভকন५ ७লন ४য 

কোকু শুকয় থোককন ३ভতৃো ঩লম্পকক ডোককত মোয় মখন লি७঱ন মোফোয ঳ভয়, খফু দৃলষ্টকটু ”ঠকক ঑িো ३ভতৃোয 

”চোকখ। ঩লম্প ”কভন ३থ‟঩ণূ‟ ঴োক঳ ”঳ ঳ভয়, ३ভতৃোয বোকরো রোকগ নো। ঩লম্পয ভো কোযকণ ३কোযকণ ঑কক 

”ফোঝোকত ”চষ্টো ককয ”ম ३ভতৃোয ভো বীলণ দজ্জোর, ३ভতৃোয ভোকয়য ”ম ”ভকয়কক ४গকর যোখো, এিো ঩লম্পয 

ভোকয়য ३঩ছ্। তো५ তোয঑ ३ভতৃোয ভোকয়য ঑঩কয ६ল‟ো ४কছ।কী ३দ্ভুত ভকনোস্তত্ব ভোনকুলয!!!! ७লন শুধ ু

঳কুমোগ ”খো० কজন ”কোকনো ७঩োকয় ३ভতৃোয ভোকক ३঩দস্ত কযোয ३ভতৃোকক লদকয়। 
 

”঳লদকনয ”঳५ ३কধ‟ক যোজত্ব ४য যোজকনযো রোকবয ঘিনোিো ল঱কদোযকোকু ३ভতৃোকক ४য ঑য ভোকক জোলনকয় 

঳োফধোন ককয লদকয়লছকরন কোযণ ল঱কদোযকোকু঑ ३ভতৃোকক খফু५ ”ে঴ ককযন। ३ভতৃো ३নয জোয়গোয় লি७঱ন 

লনকর঑ ল঱কদোযকোকুয ফোলিকত ঑য ३ফোলযত দ্বোয লছর, ভোকঝ ভোকঝ५ মোয় ঑ লপলজি ফো ३ঙ্ক ”কোথো঑ ४িকক 

”গকর। এযভকধয ঩তুুকরয একিো ”ভকয় ঴কয়কছ ४য ”ভকয় শুদ্ধু ঩তুুর এক঳ ७কঠকছ ফোক঩য ফোলিকত। তোকক ४য 

নকুর লনকয় মোয়লন। ঩তুুকরয ४য ঩িোক঱োনো঑ ঴য়লন। ঩তুুরকক ”দখকর এখন ३ভতৃোয খফু খোযো঩ রোকগ। 

 

३ভতৃো ५१কযলজ লি७঱ন ঩কি ”ম ঳যোকযয কোকছ তোয ফোলিকত মোফোয ঳ভয় ঩কি একিো ফকিো লনজ‟ ন ভোঠ 

”মখোকন ३ন্ধকোকয লকছু ”ছকরযো ফক঳ থোকক। একলদন ঳যোকযয ফোলি ”থকক ”ফলযকয় ফোলিকত ”পযোয ঳ভয় 

३ভতৃোকক ঑যো ४িকোকরো, ३ভতৃো ३ফোক ঴কয় ”দখকরো ”ম এযো ४঳কর ঑५ গকণ঱কদয५ দরিো। ঑কদয ফক্তফয 

३ভতৃোকক গকণ঱ ४য ভকনোযঞ্জন দুজকনয५ ঩ছ ,্ ३ভতৃোয কোকক ঩ছ্? ঑কক লঘকয ধকয মখন এ঳ফ লজকে঳ 

কযকছ ”঳५ ঳ভয় ३ভতৃোয ঳কঙ্গ ঩কি ঑५ লি७঱কন কোঞ্চন, জয়দী঩ ঑যো এলগকয় ४ক঳ ४য ३ভতৃোকক এ঳কি‟  

ককয ঴ো० িো ”দয় ফোলিয লদকক। ३ভতৃো ”঳লদন ”থকক ঘকুয মোতোয়োত শুরু ককয ঑५ ভোঠিোকক এলিকয়, ঑কক তোয 

জনয ३কনকিো ঘযুকত ঴কর঑ লনযো঩দ থোকক ঑। 

 

”দখকত ”দখকত ७চ্চ ভোধযলভককয পভ‟ লপরো঩ ঴র স্কুকর, পভ‟ লপরো঩ ককয ঑ স্কুর ”থকক ”ফলযকয় ”দখকরো 

ফোলিয ”থকক ३ত দূকয এ५ স্কুকরয চত্বকয঑ গকণ঱যো দো० লিকয় ४কছ স্কুর ”গকিয ७কল্টোলদকক, প্রোয় ४ি 

লককরোলভিোয ঑কদয ফোলি ”থকক এ५ লফধোনচন্দ্র ५নলস্টলি७঱ন। ३ভতৃো ঩লিভলি ককয ”দৌকিোর ফন্ধুকদয ঳কঙ্গ 

ফোলিয লদকক ঳ো५ককর লনকয়, তোিোহুকিোয় ঑য ফযোগ ”থকক ঑য ভোধযলভককয ভোক‟ল঱ি, এডলভি কোড‟  শুদ্ধু 

”঩লন্সর ফি ঩কি ”গর যোস্তোয়, ”঩ছকন५ ४঳কছ গকণ঱যো, বকয় ঑ ४য দো० িোকরো নো, ফোলিয লদকক ”জোকয 

঳ো५ককর চোরোকরো ফকু লঢ঩লঢ঩োলন লনকয়। ঑কদয ভোকঝ লকছুকত५ ঑ ঩িকফ নো। 

 

এয ককয়কলদন ঩কয ঑ ঳কফ লপকযকছ লফধোন ”থকক, ফোলিকত এক঳ ४঳ন কযকছ েোকন মোফোয ४কগ, এভন ঳ভয় 

দযজোয় ”ক७ নক কযর। ফোলিকত ঑ ४য ভো, গযকভয দু঩যু, র ুফ५কছ ফো५কয, যোস্তো পো० কো, ”ফোন স্কুকর, 

তখকনো ”পকযলন। ঑ কী-”঴োর লদকয় ”দখকরো গকণ঱যো দো० লিকয় ४কছ, ঑ ভোকক ফরর ”঳কথো। ভো ঑কক ”বতকযয 

ঘকয থোককত ফকর লগকয় দযজো খরুর। ঑যো ”ভোি ঩ো० চজন এক঳কছ, ঴োকত ঑য ”঳५ ”঩লন্সর ফি। ভো ঑কদয 

”বতকয ডোককরো, ফ঳োকরো ঘকয। ३ভতৃো ফোযো্ো লদকয় ७०লক ”ভকয ”দখকরো ফো५কয ঑কদয ফো५ক ४য ঳ো५ককর  



 

 

গদযককোযক 

যকয়কছ দো० ি কযোকনো। লকন্তু এফোকয ঑য ভোকক ”দখকরো ३ভতৃো ३নয রূক঩ । 

 

ভোকক ঑যো ফরর, ‚४ভযো ३ভতৃোয এ५ ”঩লন্সর ফি লদকত এক঳লছ ४য ३ভতৃোকক ४ভোকদয ঩ছ ,্ ४঩লন 

কোয ঳োকথ ঑য লফকয় লদকত চোন, গকণ঱ নো ভকনোযঞ্জন?‛ ভো ”঩লন্সর ফিিো লনর, একটু঑ ঘোফিোকরো নো, 

তোয঩কয ঠোন্ডো গরোয় বোফকর঱঴ীনবোকফ ফরকরন, ‚”দকখো ३ভতৃোয ফোফো ५লঞ্জলনয়োয, ४ভযো ”তো ঩োলল্ট ঘকয 

লফকয় ”দফ, ४ভোকদয ঩োলল্ট ঘয ঑५ ডোক্তোয, ५লঞ্জলনয়োয, চোি‟ োড‟  একো७কন্টন্ট, তো५ নো? ”তোভযো- ”মভন গকণ঱ 

লফলি঑রো, ঑য ঩োলল্ট ঘয লনিয় ঩োন঑রো, ল঳গোকযি঑রোয ४য ভকনোযঞ্জন ট্রোক঑রো, ”জনোকযিোয঑রো, ঑য 

঩োলল্ট ঘয িযোলি঑রো, ফযোিোযী঑রো এযো५ ঴কফ, তো५ নো? লফকয় ”তো ঩োলল্ট ঘয ”দকখ ঳ভোকন ঳ভোকন ঴য়, ४লভ 

”মলদন ४ভোয ”ভকয়কক ঴োত ঩ো ”ফ० কধ জকর ”পরোয কথো বোফকফো, ”঳লদন ”তোভোকদয খফয ”দফ, লঠক ४কছ?‛ 

঑যো ३ভতৃোয ভো নীলরভো ”দফীয ঑५ ঠোন্ডো ভোথো ३থচ রুদ্রভলূত‟ ४য ঳ো঴঳ ”দকখ থভকোকরো, ঑যো বোকফলন 

३ভতৃোয ভো লমলন এভলনকত ঑५ নযভ ঳যভ ভোনলু লতলন এবোকফ প্রতুযেয লদকত ঩োকযন, এ५ প্রলতকযোধিো ঑কদয 

ল঴ক঳কফ লছর নো, তো५ মলুক্তকত ঩োযকরো নো ফকর ঑যো ४য দো० িোকরো নো, শুধ ুমো঑য়োয ४কগ হুভলক লদকয় ”গর, 

‚এ঩োিোয় ”থকক ”ভকয়কক কী ককয ३নয জোয়গোয় লফকয় ”দন ”দকখ ”নফ ४ভযো঑।‛ নীলরভোকদফী ”঴ক঳ 

ফরকরন, ‚४েো, ”঳ ”দকখো এখন, ४জককয ভত এক঳ো ফোফোযো।‛ ফকর ঑কদয ”ফলযকয় মোফোয জনয দযজো খকুর 

লদকরন। ঑যো চকর ”গর ”঳লদকনয ভত যোকগ গজগজ কযকত কযকত। ३ভতৃোয ফোফো লপযকত ঑য ভো ঑য ফোফোকক 

ফরর ”কোয়োিোয ল঱পি কযোয কথো লকন্তু ३ভতৃোয ফোফো এ५ জোয়গোয ঳লুফকধ জোলনকয় যোজী ”঴োর নো ল঱পি 

কযকত। 

 

३ভতৃো ”঳লদন বীলণ বয় ”঩র, ঑য জনয ঑য ভো ফোফোয ”কোকনো েলত নো ঴কয় মোয়!!! ३ভতৃো ”঳লদন নতুন 

ককয লচনকরো ভোকক। ঩কয শুনকরো ঩োিোয় ঑যো ”঳লদন ঑কক তুকর লনকয় মোফোয েযোন ককয এক঳লছর লকন্তু ভোকয়য 

রুদ্রভলূত‟ ४য ঳ো঴঳ ”দকখ ল঩ছু ঴কিকছ। ঑যো লকন্তু মখন তখন ফোলিয ঳োভকন লদকয় মোফোয ঳ভয় ३ভতৃোয নোভ 

ধকয ”ডকক ”িোন লিিলকলয কযকত রোগকরো, যোতলফকযকত, লদকনদু঩কুয, এভনলক ३ভতৃো ঴য়কতো তখন ফোলিকত঑ 

”ন५। বয় ”঩কর঑ ३ভতৃো ४ফোয ভকনোলনকফ঱ কযর ঩িোক঱োনোকত। ”দখকত ”দখকত ”িস্ট ঴কয় ”গর। 

 

३ভতৃোয ক্লো঳ ४য ঩িোয েলত ঴কফ ”বকফ ঑কক ফোলিকত ”যকখ ३ভতৃোয ভো ফোফো ঑য ”ফোনকক লনকয় ”গর 

”ক্ুলরয জয়কদকফয ”ভরোয় ঑কক ঑কদয কোকজয ”রোক ”যফোলদয বয঳োয় ४য জোনকতো ঩লম্পযো ४য ঱ম্পোযো, 

঱ম্পো যোকত্র শুকতো এক঳ ३ভতৃোয কোকছ। ঩লম্পয ভো ফোফোকক ফকর ”গলছর ३ভতৃোয ”খয়োর যোখকত, ”মলদন ”গর 

ভো ফোফো ”঳লদন শুক্রফোয, ঱লনফোয ३ভতৃোয লি७঱ন ४কছ, লি७঱কনয ঩কয ঩লম্পয ভো ফরর ३ভতৃোকক ঑কদয 

ফোলিকত লগকয় ”খকত যোকত্র। ঱লনফোয ४ফোয ३ভতৃো ফোকযয ७ক঩ো঳ ককয ঩যীেোয জনয, ঑ লি७঱ন ঩কি 

লপযকরো প্রোয় ঳কন্ধ ঴য় ঴য়, ঳োযোলদন ७ক঩ো঳ কযো, ঩কুজো লদকর ”খকত ঩োকফ, ঑ ”঳োজো ”গর কোরীফোলিকত 

ফোকযয ঩কুজো লদকত। ঩কুজো লদকয় ”পযোয ঳ভয় ঩লম্পকদয ফোলিয ঳োভকন লগকয় ঑ ”দখকরো ”ফ঱ ককয়কিো ফো५ক, 

স্কুিোয দো० ি কযোকনো ४য ঩লম্পকদয ফোযো্োয় গকণ঱ ४য ভকনোযঞ্জন দো० লিকয়, ঑যো ३ন্ধকোকয ঑কক ”খয়োর 

ককযলন লকন্তু ফোযো্োয় ४করো জ্বরলছর, ३ভতৃো ঑কদয ”দকখকছ। ঑ ४য ঢুককরো঑ নো, দো० িোকরো নো ঑খোকন, 

”঳োজো ঳ো५ককর লনকয় ফোলিকত এক঳ ঢুকক ”গর মখন তখন যোত নিো ফোকজ। লিকজ ভোকয়য ককয মো঑য়ো  



 

 

গদযককোযক 

তযকোলয ४য ”যফোলদয কযো রুলি লদকয় ”খকত ফ঳কফ এভন ঳ভয় ”যফোলদ ४য ঱ম্পো একরো। ঱ম্পো ঑য ঩োিোয 

ফন্ধু, ঑কদয ঩োক঱য নীকচয তরোয় থোকক ঑যো, ঱ম্পোয ভো ४ফোয ३ভতৃোয ভোকয়য ফোন্ধফী। ঑ লদলফয ঑কদয ঳কঙ্গ 

গল্প কযকত কযকত ”খকয় লনর যোকতয খোফোয, তোয঩য শুকয় ঩ির ঑ ४য ঱ম্পো দু५ ফন্ধুকত। 

 

঩কযযলদন নিো ফোজকত নো ফোজকত५ ভোফোফো লপকয একরো ”ক্ুলর ”থকক, ভোফোফো ”গলছকরো স্কুিোকয ४য দ঱িোয় 

একরো ঩লম্পয ফোফো, এক঳ ঑কক লজকে঳ কযর ঑ কোর ”গকরো নো ”কন ”খকত? ३ভতৃোয ভোফোফো লকছু५ জোকন নো 

এ५ ফযো঩োকয, তোযো ”তো ঴তবম্ব। ३ভতৃো ঱ম্পোয ঳কঙ্গ ४কগ५ ঩যোভ঱‟ ককয লঠক ককয ”যকখলছকরো ঑ কী ফরকফ। 

঑ ফরর, ‚কোর লি७঱ন ”থকক ”পযোয ঳ভয় খফু ঱যীয খোযো঩ রোগলছর, তো५ ফোলিকত এক঳ শুকয় ঩কিলছরোভ 

४য ঘলুভকয় ”গলছ ३঳োকি, ”যফোলদয ४঳ো, ঱ম্পোয ४঳ো লকছু५ ”িয ঩ো५লন, ”যফোলদয কোকছ চোলফ লছর, ”঳িো 

খকুর ”যফোলদ ঢুকককছ ४য ঱ম্পো এক঳ ४ভোকক ”ডকক তুকরকছ মখন তখন যোত এগোকযোিো, ३ত যোকত ४য তো५ 

४঩নোকদয লফযক্ত কলযলন কোকু। ঱যীয খোযো঩ ফকর যোকত্র লকছু খো५঑লন।‛ ঩লম্পয ফোফো ফরর ”ম ঩লম্প ४য 

঑য ভো ঑য জনয ३ক঩েো ককযলছকরো যোত ঩ম‟ন্ত। ३ভতৃো খফু ४ন্তলযক বোকফ দু२লখত ঴ফোয ३লবনয় কযর। 

঩লম্পয ফোফো ४য লকছু ফরকত ঩োযকরো নো, চকর ”গর। 

 

४঳কর ”঳লদন ঩লম্পয ভোফোফো গকণ঱কদয ”ডককলছর ফোলিকত, েযোন লছর ”঳লদন५ ভল্কয লনকয় লগকয় ল঳०দুয 

঩লযকয় লনকয় এক঳ ३ভতৃোকক ঩লম্পকদয ফোলিকত যোকত্র এক঳কঙ্গ থোকোয ফযফস্থো ককয ”দকফ ঑যো ঑কদযকক, মোকত 

঩কযযলদন ३ভতৃোয ভো ফোফো এক঳ ঑কক ४য ४কগয কুভোযী ३ফস্থোয় ”পযত নো ঩োয়। লকন্তু ”঳িো ३ভতৃোয 

५নলি७঱ন ४য ফলুিকত५ ४য ঘির নো, ঑য লষ্ঠ ५লন্দ্রয় ঑কক ঳োফধোন ককয লদর। এয঩কয ३ভতৃোয 

७চ্চভোধযলভক ঩যীেো ঴কয় ”গর, ”যজোল্ট ”ফকযোর ४য ঑ ঩িকত চকর ”গর ফো५কয, করকোতোয়, গ্রোজকুয়঱ন 

কযোয ঩কয ঩কয५ ঑য লফকয় ঴কয় ”গর, ४য ঑ লপকয মোয়লন ঑খোকন। লকন্তু দুফোকযয দুকিো ঘিনো ঑কক ফলুঝকয় 

লদর ”ম প্রথভফোয ভোকয়য জনয (”঳িো঑ ६শ্বকযয५ ५কেয়) ४য লদ্বতীয়ফোয ६শ্বকযয ३দৃ঱য ঴স্তকেক঩ ঑য 

জীফনিো ३লফনযস্ত ঴কত ঴কত঑ ঴করো নো। ঩কয঑ এ५ ५নলি७঱ন ঑কক ३কনক প্রলতকূরতো ”থকক ফো० চকত ফো 

”ফকযোকত ঳ো঴োময ককযকছ। 
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॥নজয ”দ঑য়ো॥ 

঩ো० চকফোকনয ”ছোিজন ”ন঴ো। ফো० কুিোয ”ভকয়, এভএ ঩ো঱,লদলদকদয লফকয়য ঩কয তোয নোভ ७ঠকরো লফকয়য খোতোয় 

তখন তোয লতলয঱, ”঳ ধকয লনকয়লছর তোয লফকয় ঴কফ নো। 
 

ফোফো ফো० কুিো ”কোকি‟ য ঩োফলরক প্রক঳লক७িয,  জলভদোয ফ१঱, ভো঑ জলভদোয ফোলিয ”ভকয়, তো५ ३কঢর ঩য়঳ো। 

লকন্তু ভনিো ঳१কীণ‟, ”রোককয ”ভকয५ ঑যো জলভদোয, ”রোক খোিোকনোিো ফ१঱োনকু্রলভক ঑কদয, ”঳িো লজনফোল঴ত 

঴কয় এক঳কছ ”ন঴োয ভকধয ४য ঳ফোয ”ছোি ”ন঴ো, ফহুলদন ফোফোয ফোলিকত যোজত্ব ককযকছ, তোয স্ববোফ५ 

খফযদোলয কযো, কোজককভ‟ এককফোকয ३ষ্টযম্ভো ”঳। ”ন঴োয লফকয় ঴র ”ভলযন ५লঞ্জলনয়োকযয ”ছোিকছকর ল঳লবর 

५লঞ্জলনয়োয যোজযু ঳কঙ্গ করকোতোয়। যোজযু  লফফোল঴ত ४কযো দু५ বো५ ४কছ, ফকিোজন ३নযত্র থোকক, ”ভজজন 

থোকক ফোলিকত ”ফৌ যত্নোকক লনকয়, ”঳५ যত্নো ফকিো চোকলয ককয, লকন্তু তোয ফোফো ভধযলফে।যত্নোকক ”ন঴ো ঩ছ্ 

ককয নো। 

 

লফকয়য ঩কয ”ন঴োয ভো -ফোফো এক঳কছ করকোতোয় ডোক্তোয ”দখোকত , ”ন঴োয কোকছ५ ७কঠকছ। তোকদয জনয যত্নো 

঱োশুলিয ঳কঙ্গ যোন্নো ককযকছ, তোযো একরো, ”খর, এফোকয ফোলিয ”রোককযো ”খকত ফক঳কছ। ”ন঴ো ”যোগো, ”ফ० কি, 

কোকরো কোলঠ঳োয ”চ঴োযোয, যত্নো রম্বো, প঳‟ো, বোকরো ”চ঴োযো তোয। ঱োশুলিয ঳কঙ্গ ফক঳ খোফোয ঳োলজকয় যত্নো 

”খকত ফ঳করো, ”঩ছকন দো० লিকয় ४কছ ”ন঴োয ভো। 

 

যত্নো খোকে, গকল্পয পো० কক লতলন যত্নোয ল঩কঠ ঴োত লদকয় ফরকরন, ‚খোে খো঑, লকন্তু ”তোভোয ”঩কি লকন্তু এখন५ 

চলফ‟ জকভ ”গকছ।‛ যত্নোয ঴োতিো ”থকভ ”গর ”খকত ”খকত, প্রথভফোয ७লন এক঳কছন এফোলিকত এ ”কভন বদ্রতো? 

”কভন কথোফোত‟ো? যত্নো ४য ”খকত ঩োযকরো নো, ”চোকখয জর ”চক঩ ७কঠ ঩ির। 

 

একঘন্টো মোয়লন, ঑য শুরু ঴র ফলভ ४য ”঩কিয গন্ডকগোর। িোনো লতনলদন চরর এভন, বকয় যত্নো ”ন঴োয ভোকয়য 

঳োভকন মোয় নো, যোন্নো ককয, ঱োশুলি ४য ”ন঴ো ”খকত ”দয়। 

 

তৃতীয় লদকন যত্নোয ভো ঑য ঱যীয খোযো঩ খফয ”঩কয় এক঳কছ, শুকন ফরকরন, ‚”ন঴োয ভোকয়য নজয ”রকগ ”গকছ 

”তোয।‛ এভন ঳ভয় যত্নোয ঱োশুলি এক঳ ফরকরন, ‚লদলদ, যত্নো কলদন লগকয় থোক ४঩নোয কোকছ, ”ন঴োয ভোকয়য 

নজয একদভ বোকরো নো, ”঳লদন ”থকক ঑য শুরু ঴কয়কছ ”঩কিয গন্ডকগোর। ঑०য স্ববোফ কোরুয বোকরো ”দখকর 

নজয ”দ঑য়ো, এক একজন এভন থোকক।‛ যত্নো ४য ঑য ভো ঳ভথ‟ন কযর। 
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॥লযপোন্ড॥ 

গতফছয ভোকচ‟ লতলন্নয েোতকস্তকযয পো५নোকরয একিো প্রোকলিকযোর ঩যীেোয ঩কয५ রকডো७ন ঴কয় ”গর, 

তোয঩কয চো঩োন ७কতোয ককয ককয ”঱কল ”঳५ পো५নোর ঴র ३কক্টোফকয ३নরো५কন। এলদকক জনু ”থকক এভ এ 

঩যীেোয এন্ট্রোন্স ঴র ३নরো५কন, ५ন্টোযলব७ লদকয় ল঳করক঱ন ঴কয় বলত‟িো঑ ঴কয় ”গর ३নরো५কন। ”঳কেম্বয 

”থকক ফো५কযয ५७লনবোল঳‟লিকত ३নরো५ন ক্লো঳ শুরু ঴কয় ”গর। ”মক঴তু ३নরো५কন ক্লো঳, তো५ একিকন্ডন্স লনকয় 

খফু কিোকলি। তোয ঑঩কয নম্বয ४কছ ঑কদয। ঳কোকর নিোয ”থকক শুরু ঴কয় ক্লো঳ চকর লফককর ঩ো० চিো ঩ম‟ন্ত, 

তোয঩কয ४ফোয ”ভন্টকযয ঳কঙ্গ কখকনো কখকনো লভলি१ থোকক। ३লচকয५ খফু চো঩ ভকন ঴কত রোগকরো লতলন্নয। 

এ५বোকফ५ দুকিো ”঳কভস্টোয ঴কয় পোস্ট‟ ५য়োযিো ”঱ল ককয ”঳ ”঳ককন্ড ५য়োকয ७ঠকরো, এফোকয ঑কদয 

५ন্টোন‟঱ী঩঑ ঴কয় ”গর ३নরো५কন। তোয঩য ”যজোল্ট ”ফলযকয় শুরু ঴র ”঳ককন্ড ५য়োকযয ক্লো঳। 

 

লতলন্ন বীলণ ঘযকুকনো, ফোলি ”থকক ”ফকযোকত চোয় নো ४য এ५ ককরকজয ঳ভয়িোয় মোতোয়োত কযকত লগকয় 

”দকখকছ ঩োফলরক ট্রোন্সক঩োকি‟ য ३঳লুফকধগুকরো। তো५ ३নরো५কন ক্লো঳ ফকর ঑ লনলিন্ত লছর, লকন্তু ঳োযোলদন 

একবোকফ ফক঳ রযো঩িক঩য লিকনয লদকক তোলককয় ক্লো঳ কযকত লগকয় ”চোকখ খফু চো঩ ঩িলছর,চ঱ভো লনকত ঴র। 

তকফ ঑ ४য ঑য ভো ফোফো একটু লনলিন্ত ”ম ফোলি ”ছকি ফো५কয ”মকত ঴য়লন। এভ এ ক্লোক঳য ঳ফোয ঳োকথ ফন্ধুত্ব 

঴কয়কছ, প্রকপ঳যকদয ঳োকথ঑ লনয়লভত ”মোগোকমোগ ४কছ, লকন্তু কো७কক ঳োভনো঳োভলন ”দকখলন, ঳ফিো५ 

বোচু‟য়োর। ফোলিকত ফক঳ ক্লো঳ কযোয জনয ”ফলযকয় ঩োফলরক ট্রোন্সক঩োকি‟ য ঝোকভরো ”঩োয়োকত ঴কে নো লঠক५, 

লকন্তু ”঳५ ক্লো঳রুভ, ফন্ধুকদয ঳োকথ ४ড্ডো, দো० লিকয় কৄচকো খো঑য়ো, কলযকডোকয দো० লিকয় প্রকপ঳যকদয ঳োকথ 

४করোচনো, তো० কদয ঳ঙ্গ, একক ३঩যকক ছু०কয় ”দখো, জলিকয় ধযো ঑গুকরো খফু লভ঳ ককয ঑। 
 

লতলন্নয ভো ३ননযো একিো ফযো१ককয কভী। ”঳লদন ঳কোকর ঳কফ ३লপক঳ লগকয় ফক঳কছ ३ননযো এভন ঳ভয় 

‚প্রোথ‟নো ঱োিী কুঞ্জ‛ ”থকক ”পোন। ঑কদয ঩কুজোয ”ড্র঳ কোকরক঱ন এক঳ ”গকছ, ”মন একফোয ३ননযো লগকয় 

”দকখ ४ক঳। ३ননযোয ভনিো ”নকচ ७ঠকর঑ ভকন ঩ির লজলন঳গুকরো ফকয় লনকয় ”মকত ঴কফ এতিো যোস্তো। তখন५ 

ভকন ঩ির ”ভকয় লতলন্ন ফকরলছর ३নরো५কন লকনকফ এফোকয। ভকনয ভকধয লচন্তোিো নোিোচোিো কযকত কযকত 

३লপক঳ দুকয়কজন কলরগকক লজকে঳ কযর ३নরো५কন ”কনোকোিোয কথো। ভোকক‟লি१ গ্ৰুক঩য তন্ময় ফরর, 

‚”দকখো ३ননযোলদ, গযোকজি, ”ভোফো५র, ফ५ এগুকরো ३নরো५কন ”কনো লঠক५ ४কছ, ঩লৃথফীয ”মককোকনো প্রোন্ত 

”থকক এ५ লজলন঳ ”঩কয় মোকফ, লকন্তু ४७িলপি ভোকন জোভোকো঩ি, ঱োলি এগুকরো মলদ ঳কুমোগ থোকক, লগকয় 

”দকখশুকন ”নকিকচকি ”কনো५ বোকরো কোযণ ”ভকিলযয়োকরয ”িিচোয তুলভ ফকুঝ লনকত ঩োযকফ, ”মিো ३নরো५কন 

ছলফ ”দকখ ”ফোঝো মোয় নো। ४য খোফোয঑ তুলভ ३নরো५কন ३ড‟ োয লদকয় ४নোকত५ ঩োয, তোয঑ লকন্তু ঳লুফকধ 

३঳লুফকধ দুকিো५ ४কছ।‛ ३ননযো বোকফ ঑য়োক‟ িভ ”঴োকভয নতুন ল঳কস্টভ এক঳কছ—ঘকয ফক঳ ক্লো঳ লনন, ঘকয 

ফক঳ ३নরো५কন ”কনোকোিো করুন, ঘয ”থকক স্বোস্থয঩লযক঳ফো লনন। এবোকফ ক্রভোগত ঘযফ্ী জীফন এফ१ একিো 

”িকভয ভকধয ४ভোকদয ”িককনোরলজকযোলর ४িকক ”দ঑ম঵োয ”চষ্টো চরকছ। ३নয ”ক७  বোকরো ভক্য ভোনদণ্ড 

লঠক কযকছ। ४ভোকদয ভগজকক ঳ম্পণূ‟ ३নয লকছুয দ্বোযো লনয়লন্ত্রত কযো ঴কে, এিো। ”঳५ লনয়ন্ত্রণ ”থকক  

 



 

 

গদযককোযক 

”ফকযোকত ”গকর ४ভোকদয ४ত্ম঱লক্ত জোগোকত ঴কফ, ঳१মকু্ত থোকোয ”চষ্টো ४ভোকদয५ চোরোকত ঴কফ। 
 

३ননযোয ভকন ঩ির গতফছয ”঳५ কোলঞ্জবযভ ”কনোয ঘিনো। ঑ গতফছয ३নরো५কন ”দকখ কোলঞ্জবযভ ঱োলি 

३ড‟ োয কযর, ঱োলিয ”঩কভন্ট ३নরো५কন ঴কয় ”গর, ঳োকি ছয় ঴োজোকযয কোলঞ্জবযভ, ঴রদু জলভকত ”ভরুন 

ফড‟ োয ঱োলিিোয, ছলফ ”দকখ বোযী ঩ছ্ ঴র। ঱োলি ४঳কত খকুর ”দখকরো য१ লঠক५ ४কছ, লকন্তু জলভিো ”মন 

”কভন খ঳খক঳ রোগকছ। ঱োলিিো লনকয় ঩োিোয ঱োলিয ”দোকোকন ”দখোকত তোযো ফরর এিো ४ি‟  ল঳ল্ক, ল঩঑য 

ফযোঙ্গোকরোয ল঳ল্ক নয়, ততেকন ঱োলিয ঩যোককি, ५নবকয়঳ ”ছ०িো ঴কয় ডোস্টলফকন চকর ”গকছ। ”চোকখ জর এক঳ 

”গলছর এবোকফ ঠকক লগকয়। ”঳५ ঱োলিিো ४জ঑ ঑বোকফ ঩কি ४কছ, কো७কক প্রোকণ ধকয লদকত঑ ঩োকযলন একতো 

দোভী ঱োলি ফকর ४ফোয ঩িকত঑ ঩োকযলন, লঠক ককযকছ ”কোথো঑ ७঩঴োয ল঴ক঳কফ লদকয় ”দকফ। তোয঩কয঑ ত঳য 

ফকর লঘকয় যকঙয ল঳নকথলিক ঱োলি এক঳কছ, ঳ো७থ কিন ফকর ३নয ”ভকিলযয়োকরয ঱োলি এক঳কছ, ককয়কফোয 

এভন ঴কত ३ননযো এখন েযোভো লদকয়কছ ३নরো५কনয ”কনোকোিোয়। লকনকর ফ५ ”ককন, ”ভোফো५র, ”঴ডকপোন, 

লেকোয, ঩ো঑য়োয ফযো१ক এ঳ফ ”ককন।তন্ময় লঠক५ ফকরকছ বোফকরো ३ননযো ঱োলি, ”ড্র঳ ”ভকিলযয়োর ‚„নফ „নফ 

চ।‛ 

 

”঳লদন ফোলিকত এক঳ ”ভকয় লতলন্নকক ३নরো५ন ”কনোকোিোয কথো লজকে঳ কযকত লতলন্ন ফরর, ‚४লভ ३নরো५কন 

রো५ভকযোড ”থকক লকনকফো জোভোকো঩ি, তুলভ চো঩ লন঑ নো।‛ ३ননযো চু঩চো঩ শুনকরো, ঑কদয লজলন঳ ঑যো ”মখোন 

”থকক বোকরো ”ফোকঝ লকনকু, ঑ ४য ३নরো५কন ”কনোকোিোয় ”ন५। 

 

এয ককয়কলদন ঩কয একিো যলফফোয যোকত্র ३ননযোয স্বোভী ३ল঩‟ত ४য লতলন্ন লভকর লঠক কযর ”঳লদন যোকত্র 

লডনোকযয জনয ”য঱লভ কোফোফ ফোিোয ভ঱োরো খোকফ, ঳কঙ্গ ফোিোয নোন ४য যোয়তো । ঳কঙ্গ ঳কঙ্গ লতলন্ন এক঳ ফরর, 

‚ভো, ३নরো५কন ”জোভযোকিোকত ३ড‟ োয কযলছ, ঑কদয ঑খোকন লকছু লড঳কো७ন্ট঑ ”দকফ,তুলভ খো঑য়ো঑ ४জকক।‛ 

३ননযো ”ফলযকয়লছর কোকজ, ঳কফ লপকযকছ, ঑ শুকন ”জকন লনর কত িোকো রোগকফ, ঳ফ঳দু্ধু ফোকযোক঱ো লতলয঱ 

িোকো, ঑ লতলন্নকক ”দি ঴োজোয িোকো ४য মলদ খচুকযো িোকোয ३঳লুফকধ থোকক তো५ ४কযো ঩ঞ্চো঱ িোকো লদকয় 

ফোথরুকভ ঢুককরো ”ি঱ ঴কত, যোন্নোয ঝোকভরো ”ন५, তো५ ”ফ঱ ঳ভয় লনকয় েোন ককয ”ফকযোর। ফোথরুভ ”থকক 

”ফলযকয় ”দখকরো ”িলফকরয ঑঩কয ”঱োবো লদকে যোকত্রয খোফোয। 

 

লতলন্ন এক঳ ঴োকত ३ননযোয ফযোরোন্স িোকোিো লদর, দুক঱ো কুলি িোকো। খফু ফযোখযোন ককয  লতলন্ন ফকর চকরকছ 

”ডলরবোলয ফকয়য কোকছ খচুকযো লছর নো, ঑५ দুক঱ো িোকো५ লছর, ”঳িো ঑কক ”দকখ লদকয় লদকয়কছ। 

 

३ননযো ফরর, ‚লকন্তু ४ভযো ”তো ४কযো একক঱ো িোকো লযপোন্ড ঩োফ, তু५ লচযকোকরয ”঳५ িযোরো५ যকয় ”গলর, 

”তোকক চো० লিকয় চকর ”গর।‛ ঳োদোল঳কধ লতলন্নয ভকধয ”ঘোয঩যো० চ কভ, একদভ প্রোকলিকযোর নয় ”঳, তো५ মখন 

তখন ঑কক ঠককত ঴য়। ভোকয়য কথোয় এ५ফোকয ”ভকয়য িনক নির, ३ল঩‟ত঑ ঳঴ভত ঴র ३ননযোয ঳কঙ্গ। লতলন্ন 

঳কঙ্গ ঳কঙ্গ ঑५ ”ডলরবোলয ফয় ফো বযোকর, মোয নোভ ঳কযোজ তোকক ”পোন কযর। ”঳ জোনোকরো, তখন ”঳ 

३কনকদূকয চকর ”গকছ, ঩কযযলদন ”঳ এক঳ লযপোন্ড লদকয় মোকফ ঑५ একক঱ো িোকো। ३ননযো ४য ३ল঩‟ত লতলন্নকক  



 

 

গদযককোযক 

४য লকছু ফরর নো। ४কযো ফোকী লছর চভককয, ঩যোক খকুর ”দখো ”গর ”য঱লভ কোফোফ ফোিোয ভ঱োরো নয়, 

এক঳কছ লিক্কো কোফোফ ফোিোয ভ঱োরো, ”মিো ”ফ঱ ঝোর ঴য় ফকর ঑যো এলিকয় চকর। ३ল঩‟ত ”঳িো ”দকখ५ 

७কল্টোলদককয ”দোকোন ”থকক গযভ য঳কগোিো লনকয় চকর একরো, ঝোর রোগকর য঳কগোিো ४কছ এ५ ”বকফ। 

 

লতলন্ন খফু ३প্রস্তুত ঴কয়কছ, ४য ३ননযো ঑কক ফরকছ, ‚মোক ”গ, ঑५ একক঱ো িোকো তু५ ভকন কয লি঩঳ 

লদকয়লছ঳।‛ ”঳িো শুকন লতলন্ন ४কযো ”যকগ মোকে, ”঳োভফোয লতলন্ন ४ফোয ”িিি কযর ঑५ বযোকর ঳কযোজকক ”ম 

”঳ িোকো লদকত ४঳কফ লকনো জোনকত, ”঳ ফরর, ‚४ভোয ”তো ३কনক যোত ঴য় লপযকত, ”তোভোকক ४ভোয খফু 

বোকরো ”রকগকছ, একতো লভলষ্ট ফযফ঴োয ”তোভোয, িোকো লযপোন্ড লদকয় একর তুলভ কী ४ভোকক বুকর মোকফ?‛ লতলন্ন 

তোকক ফরর, ‚४঩লন িোকোিো লযপোন্ড লদকয় ”তো মোন ४কগ।‛ ”঳ লরখকরো, ‚”তোভোকক ”দখোয জনয५ ४ভোকক 

”মকত ঴কফ।‛ লতলন্ন এতেন ভোথো ঠোন্ডো ”যকখলছর, এফোকয ३নয ফন্ধুকদয লজকে঳ ককয ”঳ ”জোভযোকিোকত 

কভকে५ন কযর ভঙ্গরফোয, একতো ঳ো঴঳ ঑५ ”রোকিোয ঑য ঳কঙ্গ ফ্ল্োি‟  কযকছ!!! 

 

ফধুফোয ঳কোকর বযোকর ঳কযোজ ”পোন ককয লতলন্নকক ফরর, ‚তুলভ কভকে५ন ককযকছো ফকর ४ভোয একো७ন্ট 

”থকক ”জোভযোকিো একক঱ো িোকো ”ককি লনকয়কছ, ফকরকছ তুলভ নো ফরকর ४ভোয ४५ লড ঑যো িক ককয যোখকফ, 

তুলভ কভকে५ন ককযকছো ”তো, ४লভ ”তোভোয িোকো ४য ”পযত ”দফ নো।‛ 

 

লতলন্ন ফরর, ‚४঩নোয এ५ ফযফ঴োকযয জনয५ ४লভ কভকে५ন ককযলছ।‛ 

 

কোস্টভোয ”কয়োয ”থকক লতলন্নকক তোয ঩কয५ ”পোন কযর, ”ম কথো ফরকছ ”঳঑ একিো ”ভকয়, ”঳ ঳ফ শুনকরো 

লতলন্নয ভখু ”থকক, ”঳঑ ”যকগ ”গর ঑५বোকফ লতলন্নয ঳কঙ্গ ফ্ল্োি‟  কযোয ”চষ্টো ককযকছ ”দকখ,তোয঩কয লতলন্নয 

একো७কন্ট একক঱ো িোকো লদকয় ঑কক জোলনকয় লদর ”঳িো। ফ঴ৃেলত, শুক্রফোয ”গর, ঱লনফোয ”঳५ বযোকর এক঳ 

মখন িোকো লযপোন্ড  লদকে, ३ল঩‟ত ”গর ”ভকয়য ঳কঙ্গ। লতলন্নকক একো ”দকখ ঳কযোজ ”চোি঩োি ४যম্ভ ককযলছর, 

३ল঩‟তকক ”দকখ একদভ ঩োকয় ঩কি মোয় ४য কী, ঑য ”ফৌ ফোেো ४কছ, ঩লযফোয ४কছ, ঑য ४५ লড িক ঴কয় 

”গকছ ফকর ”যোজগোয ফন্ধ এ५঳ফ ফরকছ মখন,  ३ল঩‟ত ফরর, ‚४লভ একিো५ প্রশ্ন কযফ ”তোভোকক, ४েো, 

একতো ঘিনো ”কন ঘির ফরকতো?‛ ভখু লনচু ককয িোকোিো লদর ঳কযোজ। ঳কযোজ িোকো লদকয় লতলন্নকক কভকে५ন 

তুকর লনকত ३নকুযোধ ককয চকর ”গর। 

 

লতলন্ন িোকো ”পযত ”঩কয়কছ ফকর মখন কভকে५ন ”ক্লোজ কযকছ, তখন ”঳५ ”জোভযোকিোয কোস্টভোয ”কয়োকযয 

ভল঴রো ”পোন ককয ফরর, ‚লতলন্ন চো५কর কভকে५ন নো তুরকত঑ ঩োকয, বলফলযকত ४কযো ”ক७ ঑५ ”ছকরলিয 

”থকক মোকত লফ঩কদ নো ঩কি ”঳५ ”বকফ।‛ 

 

লতলন্ন জোনোকরো, ‚঑५ ঳কযোজ ফকর ”গকছ এিো ঑য প্রথভফোয এভন ঴কয়কছ, তো५ প্রথভ ঘিনো ফকর५ ঑য 

४কযকিো ঳কুমোগ ঩ো঑য়ো ७লচৎ।‛ কোস্টভোয ”কয়োকযয ভল঴রো লতলন্নয ভোনল঳কতোয খফু প্র঱१঳ো ককয ”ছকরিোয 

४५ লড খকুর লদর। লতলন্নয বোকরোযকভ ল঱েো ४য ३লবেতো ঴র এ५ ঘিনোয়। লকন্তু ফ५ ”তো এখন ”ফল঱যবোগ  
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३নরো५কন५ ”ককন ঑, ক্লো঳঑ ३নরো५কন५ চরকছ, ক্লোক঳ ”঳५ ঳ককরয ঳ো঴চম‟ ছোিো ফোকী ল঱েো ”ম কভ ঴কে 

ফরো মোকফ নো ”ভোকি५। 
 

”঳লদন ४ফোয লতলন্ন ফোয়নো ধকযকছ ফো५কযয ”থকক লকছু ४নোকফ লডনোকয, এফোকয ”ভকয়কক গোড‟  কযকত ३ল঩‟ত 

४কগ५ ঳ফিো লনকজয ঘোকি লনকয় ঑য একো७ন্ট ”থকক ३ড‟ োয কযর ঳ফ, ३ননযো ঴ো঳কত ঴ো঳কত ফরর, ‚একত 

লকন্তু লতলন্ন ४য লকছু ল঱খকফ নো।‛ ३ল঩‟ত লনলফ‟কোযবোকফ ফরর, ‚঳োযোজীফন ঩কি ४কছ ঑য, এখলুন ४য ঑কক 

এ঳কফ নো জিোকর঑ চরকফ, একক५ এ५ ३নরো५ন ক্লো঳ ४য ५ন্টোন‟঱ী঩ লনকয় ”ফচোযো নোকজ঴োর।‛ ভকন ভকন 

३ননযো঑ একভত ঴র তকফ ३নরো५কনয ঴োতছোলন এিোকনো ঳ম্ভফ঑ ”তো নয়, ”ফিোকনোয লিলকি, ”কোলবকডয লিকো, 

঑রো ७কফয কযোফ, গ্র঳োযী, ঳ফ५ ”ম ३নরো५কন, লকন্তু এখকনো ফোজোকয লগকয়५ লকনকত ”ফ঱ী স্বে্ ३ননযো ४য 

३ল঩‟ত, লতলন্নয ३ফ঱য ३নরো५ন५ ঩ছ্। 

 

”঳োভফোয ३লপক঳য পো० কক ३ননযো ”গর প্রোথ‟নো ঱োলি কুকঞ্জ নতুন স্টক ”দখকত, ঱োলি, ”ড্র঳ ”ভকিলযয়োর ঑ 

”দোকোকন লগকয়५ লকনকফ। এ५ ”ম ভোনলফক ঳ম্পক‟ „তযী ঴কয়কছ একতো ফছয ধকয ”দখো ঳োেোকত ”কনোকোিোয় 

”দোকোনদোয ४য খকেকযয ভকধয এ५ প্রোথ‟নো ঱োিী কুকঞ্জ ফো ফোজোকয, ”দোকোকন, ঩োিোয়, ফযো१কক , এ५ ”ম একিো 

঳१কমোগ থোকো, একক ३঩কযয ३নবূুলতয বোলগদোয ঴কয় মো঑য়ো ”ক্রতো লফকক্রতো ”থকক, এগুকরো ३ভরূয, এগুকরো 

”কোকনো ঳লুফকধ লদকয় ঘকয ४িকক ”থকক ঴য় নো, ঴য় ঳োভনো঳োভলন ”চোকখ ”দকখ, ३঩কযয ফযথোয ফযথী, ३কনযয 

४নক্ ७িোল঳ত ঴কর, মো ”কোকনো ३নরো५ন ঩লযকলফো লদকত ঩োকযনো। প্রমলুক্ত ४ভোকদয ঳ো঴োময করুক, ४ভযো 

নো५ ফো ঴রোভ প্রমলুক্তয দো঳ তথো প্রমলুক্তয ”঩ছকন মোযো ४কছ তোকদয দো঳। 
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॥঳ভকয়য প্রলতক঱োধ॥ 

४঳োনক঳োকরয শুবঙ্কয ४চোম‟য লফখযোত তফলরয়ো „ফজ ুভ঴োযোকজয ল঱লয, ४঳োনক঳োর ”থকক করকোতোয় ক্লো঳ 

কযকত ४ক঳ প্রলত ঳িোক঴। শুবঙ্কয ফকনদী ফোলিয ”ছকর ফকি লকন্তু তোকদয ३ফস্থো এখন ঩িলতয লদকক। ”দক঴ 

নীর যক্ত ফ঴ভোন ফকর ঳ফোয  ३঴१কোয ४কছ ফকি, লকন্তু ঐলত঴য ४য ४লবজোতয ফজোয় যোখোয ”চষ্টো কোরুয 

”ন५ ঩লযফোকয। পকর ३বোফ লনতয঳ঙ্গী ४য তো५ শুবঙ্ককযয স্ববোফ তোকত নষ্ট ঴কত ঳ভয় রোকগলন। ঑য প্রফণতো 

४কছ ”ককি ”ন঑য়োয, লছলনকয় ”ন঑য়োয, পকর ঑য চলযকত্র একিো ४ক্রভণনোত্মক লদক „তযী ঴কয় ”গকছ। „ফজ ু

ভ঴োযোকজয খফু५ কোকছয ল঱লয ”঳, ফোজোয় ३঳োধোযণ  লকন্তু „ফজ ুভ঴োযোকজয ४কযক ল঱লয ঱१কয ঩োকন্ড঑ 

বোকরো ফোজোয়, তোয ঳োকথ তোয ঳লুফকধ তোয ঳ফযককভয ”স্ককরয তফরো ४কছ ”মিো শুবঙ্ককযয ”ন५। এিো 

শুবঙ্ককযয একিো বীলণ ”েোকবয জোয়গো। তো५ মখন ”মিো দযকোয ”঳িো লনকয় ঱ঙ্কয ”য঑য়োকজ ফক঳ মোয়, 

३নষু্ঠোকন঑ ”মকত ঩োকয, ষু্টলড঑কত কোকজ঑ ३গ্রোলধকোয ঩োয়। এিো শুবঙ্ককযয ३঳঴য রোকগ। শুবঙ্ককযয ভকন ঴য় 

একককতো লফ঴োযী, তোয় মকথষ্ট ল঱েো ঳঴ফত ”ন५, ঑ লক ফঝুকফ ঳ঙ্গীকতয গবীযতো!!!! এ५ লনকয় ভোকঝ ভকধয५ 

঱ঙ্ককযয ঳কঙ্গ শুবঙ্ককযয ভকনোভোরীনয ”রকগ५ ४কছ। লকন্তু ঱१কয ভকনয লদক লদকয়  বীলণ ঳োদোল঳কধ, ७দোয, 

তো५ ঩কয লগকয় ঑য ঳কঙ্গ ”঴ক঳ কথো ফরকর५ ঑য ঳ফ যোগ জর ঴কয় মোয়। 
 

”঳লদন লফখযোত ঳ঙ্গীত ল঱ল্পী লফদুলী শ্রীভলত ३রুণো ४কত্র ”প্রোগ্রোভ কযকত একরন। শুি ঱োস্ত্রীয় ঳ঙ্গীকতয 

”প্রোগ্রোভ, গুরুজী ४কগ५ শুবঙ্কযকক ফকরলছকরন ”ম ३রুণো ”দফীয ঳কঙ্গ শুবঙ্কযকক ঳ঙ্গত কযকত ঴কফ, ३রুণো 

”দফী ४঳োয ঩কয শুবঙ্কয জোনকত ঩োযকরো ७লন ‘ল঳’ ”স্ককর গো५কফন, ‘ল঳’ ”স্ককরয তফরো গুরুজীয কোকছ঑ 

”ন५। একভোত্র ঱ঙ্ককযয কোকছ ४কছ। শুবঙ্কয ঱१কযকক  ফরকত५ ঱१কয এক঳ ”঳५ তফরো ঑কক লদকয় লদর। 
”প্রোগ্রোভ ঴র, ३রুণো ”দফী খফু প্র঱१঳ো কযকরন শুবঙ্ককযয ঳ঙ্গকতয, দ঱‟ক ঑ ”শ্রোতোযো঑ খফু ७঩রলি কযর 

দুজকনয ”ভরফন্ধন। ३রুণোকদফী মো঑য়োয ४কগ শুবঙ্ককযয লঠকোনো লনকয় ”গকরন এফ१ কথো লদকয় ”গকরন ঑কক 

঱োস্ত্রীয় ঳ঙ্গীকতয জগকতয তোযকোকদয ঳কঙ্গ ”মোগোকমোগ কলযকয় ”দকফন। লদকরন঑ ”মোগোকমোগ কলযকয়, ঳ঙ্গীত 

জগকত ४কস্ত ४কস্ত ঳খুযোলত ফোিকত রোগর শুবঙ্ককযয। ”দখকত ”দখকত ফছয দুকয়ক চকর ”গর। 

 

শুবঙ্ককযয নোকভয ४কগ ততলদকন ‚লফখযোত‛, ‚প্রলতলষ্ঠত‛, ‚স্বনোভধনয‛ ‚প্রলথতম঱ো‛ লফক঱লণগুকরো ফযফহৃত 

঴য়, প্রচুয বক্তভন্ডরী তোয। বোকরো তফলরয়ো ফকর তোয ३঴লভকো঑ ঴কয়কছ ততলদকন। একলদন ঴ঠোৎ ঱१কয এক঳ 

঑য ‘ল঳’ ”স্ককরয তফরোিো চো५র শুবঙ্ককযয কোকছ। শুবঙ্ককযয ”কভন যোগ ঴কয় ”গর, ”঳ ”পযৎ লদকত চো५র নো 

তফরোিো, ফরর, ‚”তোকদয ”তো ঩য়঳োয ३বোফ ”ন५, ४কযকিো লককন ”ন নো।‛ এলদকক এ५ ‘ল঳’ ”স্ককরয 

তফরোিো ঱ঙ্ককযয দোদুয তফরো, তো० য স্মলৃতলচহ্ন ঑য কোকছ, ঱१কয঑ এিো লদকত নোযোজ। শুবঙ্কযকক ফরোয ”চষ্টো 

কযর ঑ ঑५ তফরোিোয ४কফগভরূয ঳ম্পকক‟, শুবঙ্কয ঩োেো५ লদর নো।  প্রচুয ফচ঳ো ঴র দুজকনয ভকধয 

প্রকোক঱য। শুবঙ্কয লকছুকত५ এ५ ३঩ভোনিো বুরকত ঩োযকরো নো। তফরোিো লদকয় লদর ”঳ ঱ঙ্কযকক  লকন্তু 

३঩ভোনিো ঴জভ কযকত ঩োযকরো। তোয লদন  দক঱ক ঩য ”থকক ঱१কয লনকখো० জ ঴কয় ”গর। ঱ঙ্ককযয ফোফো ভো 

३কনক খু०জকরো, ঩লুরক঱ খফয লদর, লকন্তু ঱१কয ”মন ঴ো঑য়োয় লভলরকয় ”গর। এয ফছযখোকনককয ভোথোয় শুবঙ্কয 

চকর একরো করকোতোয় ঩োকো঩োলক বোকফ। গুরুজী „ফজ ুভ঴োযোজ ঳ো঴োময কযকরন খফু, ३র ५লন্ডয়ো ”যলড঑কত  
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চোকলয ঴কয় ”গর গুরুজীয তদলফকযয ”জোকয শুবঙ্ককযয। তোয ককয়ক ফছকযয ভকধয ”঳ লফকয় কযর, একিো 

”ছকর ४য একিো ”ভকয় লনকয় তোয ঳কুখয ঳१঳োয, ফোলি লকনর ”জোকোকত। 
 

****************************************** 

একিো লভ঱নোলয কনকবকন্টয ভলণকণ‟ো ক্লো঳ এ५কি ঩কি। তোকদয কযোলযয়োয কো७কন্সলর१ কযকত এক঳কছন একজন 

নো঳োয ঩যোযো ঳ো५ককোরলজস্ট শ্রীভলত ঳নু্ো লদ্বকফদী। ३লফফোল঴ত ঳নু্ো ভযোডোভ ঑५ কনকবন্ট স্কুকরয 

লপ্রলন্স঩োকরয ঳঴঩োঠী লকন্তু লনকজ ঳োধনো ককয ”ফ঱ লকছু ३তীলন্দ্রয় েভতোয ३লধকোযী লতলন, করকোতোয় 

঳ল্টকরকক তো० য ফোলি। প্রথভ ”মলদন লতলন ভলণকণ‟োকক ”দকখন ঑०য খফু বোকরো ”রকগ মোয় ঑কক কোযণ ”ভকয়কদয 

স্কুকরয ”ফল঱যবোগ ”ভকয় মোযো কযোলযয়োয কো७কন্সলর१কয়য জনয এক঳কছ ঳ফোয প্রশ্ন ‚তোকদয লফকয় ”কভন ঴কফ, 

কিো ফোেো ঴কফ‛, ফযলতক্রভী দু চোযজন ४গ্র঴ী লনকজকদয কযোলযয়োয লনকয়, একভোত্র ভলণকণ‟োয ४গ্র঴ ঩যোযো 

঳ো५ককোরলজ, ”ভিোলপলজি, ঳নু্ো ভযোডোকভয কোকজয ফযো঩োকয কোযণ ”঳ লনকজ ঳ো५ককোরলজস্ট ঴কত চোয় 

বলফলযকত ४য এখন५ ”঳ ঩কি ”পকরকছ ঳ো५ককোরলজয ল঳গভনু্ড িকয়কডয ”রখো  ফহুর প্রচলরত লতনকি ফ५ 

‚The Interpretation of Dreams‛, ‚Three essays‛, ‚A General  Introduction to 

Psychoanalysis।‛ যীলতভকতো চচ‟ো ককয ”঳ ३তীলন্দ্রয় জগৎ লনকয়। ভলণকণ‟ো ४কলল‟ত ঴র ঳নু্ো ভযোডোকভয 

প্রলত ३নয কোযকণ, ঳নু্ো ভযোডোভ স্কুকর ফক঳ ফকর লদকরন তোকদয দুক঱ো ফছকযয ঩কুযোকনো ফোলিয ३ফস্থোন, 

তোকদয ”মৌথ ঩লযফোকযয ”রোককযো ”ক ”কভন, কোকক ”কভন ”দখকত, কোয ३঩কযয প্রলত ”কভন ভকনোবোফ, 

঩লযক঱কল এ঑ ফরকরন ”ম তোকদয ফোলিয রোকগোয়ো ঩কুুকয একজন ডুকফ ভোযো ”গলছর, তোয঩য ”থকক५ ঑५ 

঩কুুযিোয় ”দোল ”দখো লদকয়কছ । ভলণকণ‟ো ঩কুুযিোয কথো জোনকতো লকন্তু ”঳িোয এ५ ঘিনো ”঳ শুকন এক঳ তোয 

তোন্নোকক (ঠোকুভো) লজকে঳ ককয জোনকরো ”ম ”঳িো মথোথ‟। এয পকর তোয ঳নু্ো ভযোডোকভয ঳োকথ একিো ঳ু্ য 

঳ম্পক‟ „তযী ঴র, ঳নু্ো ভযোডোভ কো७কন্সলর१কয়য ”঱ল লদকন ঑কক ঑०য ५কভ५র ঑ ”মোগোকমোকগয ঳ফ কন্টোক্ট 

লদকয় ”গকরন। ४য঑ দুফোয ७লন একরন ঑কদয স্কুকর। ”঱লফোকয ঑কক ফকর ”গকরন এয ঩কযয ফোয ७লন 

ভলণকণ‟োয ভো ফোফোয ঳কঙ্গ঑ ”দখো কযকফন। 
 

ভলণকণ‟ো ক্লো঳ ”িন ঩ো঱ ককয ३নয স্কুকর শুধ ু঳ো५ককোরলজ ४কছ ফকর বলত‟ ঴র। ”঳५ স্কুকর ঑য ল঳িথ 

঳োফকজক্ট লছর লভ७ল঳ক, ”঳খোকন ক্লো঳ কযকত লগকয় ঑য ४রো঩ ঴র শুবদীক঩য ঳োকথ। শুবদী঩ ঑য ”চকয় এক 

ক্লো঳ জলুনয়য লকন্তু ফয়ক঳ ফকিো। ”঳ ३কনকগুকরো ५নি
ু
কভন্ট এক঳োকথ ফোজোকত ঩োকয, কযোরকোিো স্কুর ३প 

লভ७লজক ”থকক বোকয়োলরকনয প্রো५ভোলয ককযকছ। ঑কদয স্কুকরয ”প্রোগ্রোকভয স্টযোলন্ড१ ঳঴কমোগী ফোদক শুবদী঩, ”ম 

”ফ঴োরো, লককফোড‟, ফো० ল঱, তফরো, একো७লস্টক ঳ফ মন্ত্র খফু বোকরো ফোজোয়। ভলণকণ‟ো লনকজ ঱োস্ত্রীয় ঳ঙ্গীকতয 

ল঳লনয়য লডকেোভো ককযকছ, ঩োলতয়োরো ঘযোনোয এক ঑স্তোকদয ছোত্রী, বীলণ বোকরো গোয়, লনকজয লভ७লজকযোর 

”঳ন্স খফু বোকরো। শুবদীক঩য ফন্ধু প্রীতভ ড্রোভ ফোজোয়, এক५ স্কুকরয ছোত্র, ४য঑ ককয়কজনকক লনকয় ঑কদয 

३লচকয५ একিো ফযোন্ড „তযী ঴কয় ”গর। 
 

४কস্ত ४কস্ত ভলণকণ‟োয ঳োকথ শুবদীক঩য খফু ४ন্তলযক ঳ম্পক‟ „তযী ঴র, ভলণকণ‟ো জোনকত ঩োযকরো শুবদী঩ 

স্কুকরয ঩কয যোকত্র একিো কর ”঳ন্টোকয চোকলয ককয ফোলিয চোক঩। ঑য ফোফো ভো ঑কক খফু চো঩ ”দয় ঩য়঳োকলিয  
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জনয। শুবদীক঩য ফোফো শুবঙ্কয ४চোম‟য একজন প্রখযোত তফলরয়ো, ”দক঱য ফহু নোভী ঳ঙ্গীত জগকতয নেত্রকদয 

঳োকথ লনতয তো० য ঑ঠোফ঳ো, লনকজয ফোলিয ”দয়োর জকুি তো० য ছলফ লফলবন্ন ঳োলঙ্গলতক ফযলক্তত্বকদয ঳োকথ। লনকজ 

একলি ঳ো१সৃ্কলতক ভকঞ্চয কত‟োফযলক্ত। ফহু ফকিো ঳ঙ্গীতল঱ল্পীয ३ন্তযঙ্গজন লতলন, লকন্তু ”রোক বোকরো নো। ঑०য 

५কে ভলণকণ‟োকক লরড ল঳ঙ্গোয ককয ७লন জলভকয় ফযফ঳ো কযকফন, শুবদী঩ লকন্তু ভলণকণ‟োকক ”ফোকনয ভকতো 

”দকখ এফ१ ফোফোয এ५ ५কেয ঑ ”ঘোযতকযো লফকযোধী। ভলণকণ‟োকক ”঳ ফোযণ ককয লদর ঑কদয ফোলিকত ”মকত। 
তো५ ভলণকণ‟ো ঳কঙ্গ লয঴ো঳‟োর থোককর ঑ ”চষ্টো ককয স্কুকর ককয লনকত ফো ভলণকণ‟োয ফোলি ”মকত। ভলণকণ‟োকক 

লনকয় ফোফোয ঳কঙ্গ শুবদীক঩য ঝোকভরো এভন চযকভ ७ঠর ”ম শুবদী঩কক ফোলি ”থকক ”ফয ককয লদর ঑য ফোফো। 
ভলণকণ‟ো ”মক঴তু স্কুকরয লপ্রলন্স঩োকরয লফক঱ল ”েক঴য ঩োত্রী, লপ্রলন্স঩োর ঑কক ঑०য ”ভকয় ফকরন, তো० কক ফকর 

ভলণকণ‟ো শুবদীক঩য ”ফ঴োরো ল঱েককয চোকলযয ফযফস্থো ককয লদর ঑কদয স্কুকর। শুবদী঩ ४রোদো একিো ফোলিয 

একতরোয় বোিো ”থকক স্কুকরয চোকলয ४য ”রখো঩িো চোরোকত রোগর। ”঳খোকন঑ ঑য ফোফো ঩োলি‟ য ”ছকরকদয 

লদকয় হুভলক লদ५কয় ঑কক ফোধয কযর ফোলি ছোিকত। ঑ ३নয জোয়গোয় ফোলি বোিো কযর এফ१ ফোলিয ঳কঙ্গ ঩কুযো 

”মোগোকমোগ ”ককি লদর। ভলণকণ‟ো ফন্ধুকদয ঳োকথ ভোকঝ ভোকঝ ”মত ঑য ফোলিকত লয঴ো঳‟োর কযকত। ক্রকভ শুবদী঩ 

ফোকযো ক্লো঳ ”঱ল ককয ”঴োকির ভযোকনজকভন্ট ঩িকত ঢুকর, ভলণকণ‟ো ঑ ३নয ফন্ধুকদয ঳োকথ ”মোগোকমোগ ४কছ 

঑কদয ফযোকন্ডয জনয। ভলণকণ‟ো঑ গ্রোজকুয়঱ন কযকছ। 
 

এভন একলদন ঳কন্ধকফরোয় লবলড঑ ককর কথো ফরোয ঳ভয় ভলণকণ‟ো রেয কযর শুবদীক঩য ঳োযো ভকুখ 

কোরল঱কিয দোগ, ঑ লজকে঳ কযর শুবদী঩কক ”ম ঑য লক ঱যীয খোযো঩। ७েকয শুবদী঩ জোনোকরো ”ম লফগত 

দুভো঳ ধকয যোকত্র ঘকুভয ভকধয ঑ স্বকপ্ন ”দখকছ ”ক७ ঑কক ভোযকছ ४য ঳কোকর ७কঠ ”দখকছ ঑য ঱যীকযয ”঳५ 

ভোয খো঑য়ো জোয়গোগুকরোকত কোরল঱কি ঩কি কৄকর ”গকছ, ফযথো। ভলণকণ‟ো লগকয় ধযর ঑য ভোকক, লতলন কী লকছু 

কযকত ঩োকযন ঳ো঴োময? ভো ४য লক কযকফন, লতলন ফরকরন শুবদী঩কক ফোলরক঱য তরোয় ঠোকুকযয কৄর লনকয় 

শুকত। এভলনকত শুবদী঩ ঩কুজো ককয, ভো কোরীয বক্ত। ভলণকণ‟ো ঑কক ফরর ”ম ভো কোরীয কোকছ ”ম ধ঩ূ ”দয় 

শুবদী঩ ”যোজ, ”঳५ ধকূ঩য ছো५কয়য লিকো রোলগকয় শুকত যোকত্র। শুবদী঩ ”঳লদন যোকত্র তো५ কযর এফ१ ”঳লদন 

”থকক ঑য ”঳५ দু२স্বপ্ন ”দখো ফন্ধ ঴কয় ”গর। এ५ ঘিনো ”মলদকনয ”঳লদন লছর ফ঴ৃেলতফোয। শুক্রফোয যোকত্র 

ভলণকণ‟ো ঴ঠোৎ জ্বকয ঩ির এফ१ এককফোকয কোল঴র ঴কয় ঩ির ”঳। 

 

঱লনফোয যোকত্র ঳নু্ো ভযোডোভ ঴ঠোৎ ”পোন কযর ভলণকণ‟োকক এফ१ খফু ফকোফলক কযর। ভলণকণ‟োয ভো জোনকত 

চো५র ভলণকণ‟োয কোকছ, ‚লক ফযো঩োয, ঴ঠোৎ ७লন ”পোন কযকরন ”কন?‛ ७েকয ভলণকণ‟ো মো ফরর শুকন 

ভলণকণ‟োয ভোকয়য যীলতভকতো বয় ধকয ”গর। শুবদী঩ ”ম ধ঩ূিো জ্বোলরকয় তোয ছো५কয়য লিকো ঩কিকছ ”঳িো 

४঳কর ভলণকণ‟োয ”দ঑য়ো এফ१ ”ছো० য়ো। এয পকর ভলণকণ‟ো লনকজয ३জোকন্ত এক ३দ্ভুত জোকর জলিকয় ”গকছ। ”ম 

শুবদীক঩য স্বকপ্ন এক঳কছ ”঳ ঴র এক ३তৃি ४ত্মো মোয ভতৃুযয ঩কয তোয ঩োযকরৌলকক কোজ ঴য়লন। শুবদী঩ 

জোকন঑ নো ”঳ ”ক লকন্তু ঳নু্ো ভযোডোভ ভলণকণ‟োকক ফরর তোয ঩লযচয় মো ७লন ঑०য ঳োধনফকর ”জকনকছন। এ 

঴র ”঳५ ঱१কয ঩োকন্ড মোকক শুবদীক঩য ফোফো শুবঙ্কয ४চোম‟য ४঳োনক঳োকর ”঳५ তফরো লনকয় লফফোকদয ”জকয 

এক যোকত্র ”ডকক লনকয় এক঳ ”ভকয ঩ু० কত লদকয়লছর ঩० লচ঱ ফছয ४কগ। ”঳ এয ভকধয শুবঙ্ককযয েলত কযকত 

তোকক নোনোবোকফ লফযক্ত কযলছর। শুবঙ্কয এক তোলন্ত্রককক ধকয ঩য়঳োকলি খযচো ককয মে কলযকয় তোলফজ  



 

 

গদযককোযক 

কলযকয় লনকজয গরোয় ঩কযকছ ४য ঩কুযো ফোলিয ফোস্তুফন্ধন কলযকয়কছ, তো५ শুবঙ্কয এখন ঱ঙ্ককযয ধযো ”ছো० য়োয 

ফো५কয। ”঳५ জনয५ ”঳ এক঳ শুবদী঩কক ধকযকছ। ४কস্ত ४কস্ত শুবদী঩কক ”঳ প্রোকণ ”ভকয ”দকফ। ঳নু্ো 

ভযোডোভ ফরকরন ভলণকণ‟োকক ঑কদয ”ম ল঳ি঩রুুল গুরুকদফ ४কছন, তো० য ঳োকথ কথো ফরকত। নো঴কর ভলণকণ‟ো 

३লচকয५ ४য঑ ३঳সু্থ ঴কয় ঩িকফ  এফ१ ভোযো঑ ”মকত ঩োকয। ভলণকণ‟ো ভো-ফোফো ”তো এ५঳ফ শুকন ছুিকরন 

গুরুকদকফয কোকছ, তো० কক ঳ফ ফরকত লতলন ঳নু্ো ভযোডোকভয কথোয५ ঩নুযোফলৃে কযকরন, ভলণকণ‟োকক঑ ফকুলন 

লদকরন। তোয঩কয ফরকরন ”ম এয ”থকক ফো० চকত শুবদী঩কক ঑५ ঱ঙ্ককযয ঩োযকরৌলকক কোজ, শ্রোি ঑ ল঩ন্ডদোন 

কযকত ঴কফ, তকফ५ ঑ ভলুক্ত ঩োকফ, ४য েলত কযকফ নো ঑য ফো ভলণকণ‟োয। 
 

঩কযযলদন ভলণকণ‟ো শুবদী঩কক ঳ফ ফরোয ঩কয শুবদী঩ ”গর কোরীঘোকি, ”঳খোকন ঩কুযোল঴কতয ঳কঙ্গ কথো ফকর 

জোনকরো ফোকযো ঴োজোয িোকো রোগকফ এ५ ঳ভস্ত প্রলক্রয়োিোকত ४য ঩কুযো দুকিো লদন রোগকফ। কোযণ প্রলত ফছকযয 

ফোৎ঳লযক কোজ ককয তোয঩কয ”঱ল কোজিো ঴কফ। শুবদীক঩য তখন লনকজয ४য ভলণকণ‟োয প্রোণ ফো० চোকনোয দোয়। 
”঳ যোজী ঴র এফ१ দুলদন ধকয ”঳५ কোজ কযর ঑ ল঩ন্ডদোন কযর গঙ্গোয় লগকয়। তোয঩কযয লদন ভলণকণ‟োকক 

যোকত্র এক঳ ঱१কয ঴োতকজোি ককয ধনযফোদ জোলনকয় ”গর  ঘকুভয ভকধয। ভলণকণ‟ো ”তো তোকক কখকনো ”দকখলন, 

তো५ প্রোথলভক বোকফ ফঝুকত ঩োকযলন ”ম ঴ঠোৎ একজন ३঩লযলচত ”ক७ ”কন ঑কক ধনযফোদ ঑ কৃতেতো 

জোনোকে, ঩কযযলদন ”঳५ কথো ভোকক ফরকত ভো ফরকরন শুবদী঩কক লজকে঳ কযকত ঑५ ३঩লযলচত ”রোককয 

”চ঴োযোয ফণ‟নো লদকয় জোনকত ”ম ”঳িো ঱ঙ্কয লকনো। শুবদী঩কক ”঳५ কথো ফরকত শুবদী঩ ঳কঙ্গ ঳কঙ্গ ফকর লদর 

”ম ঑িো ঱ঙ্কয५ ফকি। তোয঩কয শুবদীক঩য ফোলিকত ফোলি঑য়োরোয কোকছ  একরন এক তোলন্ত্রক, লতলন ঢুকক५ 

ফরকরন ”ম এখোকন ३শুব ४ত্মোয ७঩লস্থলত লছর লকন্তু ”কোকনো ল঳ি ভ঴োত্মোয ঴স্তকেক঩ ”঳५ ४ত্মো ভলুক্ত ”঩কয় 

”গকছ। 
 

এয ভকধয শুবদী঩ ”঴োকির ভযোকনজকভন্ট ”঱ল ককয লফকদক঱ চোকলয ”঩কয় ”গকছ। ঑য ५কে ঑ লফকদক঱ লগকয় 

রন্ডকনয লট্রলনলি ককরজ ३প লভ७ল঳ক ”থকক ঑কয়স্টোন‟ লভ७লজকক লডগ্রী লনকয় ४য঑ ল঱খকফ ”ফ঴োরো এফ१ 

঑খোকন५ ”থকক মোকফ। লফকদ঱ মোফোয লঠক ४কগ একলদন  শুবঙ্কয একরন শুবদীক঩য কোকছ তোয ঳োকথ ”দখো 

কযকত ঑ তোকক ফোলিকত ”পযোকত। ”঳লদন লতলন ফক঳ স্বীকোয কযকরন ”ম খযোলতয ३঴१কোকয লতলন ”঳५ ঳ভয় 

শুধভুোত্র তোয লফকযোলধতো ককযলছর ফকর যোতোযোলত ঱ঙ্কযকক ফোলি ”থকক ডোলককয় লনকয় এক঳ ”ভকয ঩ু० কত 

লদকয়লছকরন ঩० লচ঱ ফছয ४কগ ४঳োনক঳োর ঱঴কযয ७঩ককে একিো ভোকঠয ভকধয, এফ१ লতলন ”ম তোলন্ত্রককক 

লদকয় ४িকক লছকরন ঱ঙ্ককযয ४ত্মোকক, ”঳५ তোলন্ত্রক তো० কক ফকরকছ ”ম তো० য ”ছকর শুবদী঩ ঱ঙ্ককযয শ্রোি ঑ 

ল঩ন্ডদোন ককয তোকক ভলুক্ত লদকয়কছ। ঱ঙ্ককযয ফোলিয ”রোক ४জ঑ জোকন ঱ঙ্কয লনকখো० জ। তোযো জোকন५ নো ”ম 

঱ঙ্কয জীলফত ”ন५ ४য। ”঳঳ফ শুকন শুবদী঩ একফোককয ফকর লদর ”ম ”঳ ४য কখকনো५ ঑५ ফোলিকত ঑য ফোফো 

ভোকয়য কোকছ ”পযত মোকফ নো, ”মোগোকমোগ যোখকফ, প্রকয়োজন ঩িকর ঳ো঴োময কযকফ লকন্তু এভন ঳ো१ঘোলতক ३঴१ 

঳ফ‟স্ব ”রোক ”ম লনকজয স্বোকথ‟য জনয কোরুয প্রোণ লনকত঑ ল঩ছ঩ো নয়, তোয ঳কঙ্গ এক ছোকদয তরোয় থোককত 

঩োযকফ নো, শুবঙ্কয লনকজয স্বোকথ‟য জনয কযকত ঩োকযনো ”঴ন ”কোকনো কোজ ”ন५ তো ”঳ লনকজয জীফকন঑ ”দকখ 

লনকয়কছ, তো५ তো० কক ४য ”঳ লফশ্বো঳ ককয নো। ४ফোয ”মক঴তু শুবঙ্কয ঑য জন্মদোতো ল঩তো, তো५ ४५কনয 

঳ো঴োময লনকয় ফোফোকক ঩লুরক঱য ঴োকত তুকর লদকত঑ তোয লফকফকক ফো० ধকছ। ३঴१কোকযয চকক্র ঩কি শুবঙ্কয  
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঴োযোকরন লচযতকয তো० য ফ१ক঱য ७েযোলধকোযকক, তো० য একভোত্র ঩তু্রকক। শুবদী঩ লচযতকয শুবঙ্কযকদয ”ছকি 

঩োলি লদর লফকদক঱। ३঴१ লয঩যু কফকর ঩কয শুবঙ্কয ঴োযোকরন ”ছকরকক। 

 

”঱ল  ফয়ক঳ ডোন লদকিো ঩কি ”গর ঩েঘোকত, ভকুখয একিো লদক ”গর ”ফ० কক। স্ত্রী ४কগ५ চকর ”গকছন দ঱ 

ফছয ४কগ, ”ভকয়য লফকয় ঴কয়কছ, লকন্তু জোভো५ বীলণ ३নযযকভ, ”ভকয়কক ফোক঩য ফোলিকত ४঳কত५ ”দয় নো। 
লতনতরো ফোলিকত একো ঩কি ४কছন শুবঙ্কয, ४েলযক ३কথ‟  গু० কয় ভকুত ঴কয় ४য প্রলতলদন লনকজকক 

३লব঱ম্পোত লদকেন এ५যকভ ३লব঱ি জীফকনয জনয। ”ছকর এখন প্রলতলষ্ঠত, রন্ডন স্কুর ३প লভ७লজককয 

ল঱েক, লনকজ঑ বোকরো ফোজোয় লকন্তু ”঳५ ”ম ”গকছ ४য ফোলিভকুখো ঴য়লন। শুবঙ্কয শুকনকছন ”ছকরয ”ফৌ ४য 

নোলত নোতলনযো ঳ফো५ ঴য় ”কোকনো মন্ত্র ফোজোয় নয় গোয়। তোকদয বীলণ ঳ম্ভ্রকভয ४য ঳ম্মোকনয ঩লযলচলত, ३থচ 

ফোলিকত ४ক঳ নো। প্রলত লনয়ত ”চোকখয জকর বো঳কত বো঳কত জগৎল঩তোয কোকছ ४লজ‟  জোনোন শুবঙ্কয তো० কক 

েভো ককয লদকয় ”মন লনষ্কৃলত ”দন ६শ্বয এ५ জীফন মন্ত্রনো ”থকক ४য ঱ঙ্ককযয ४ত্মোয কোকছ প্রণলত জোনোন 

তো० কক ”মন এ५ মন্ত্রণোয ”থকক ”য঴ো५ লদকত, লফগত ঩কনকযো ফছকয লতলন প্রলত ঩কর, প্রলত েকণ ३নবুফ 

ককযকছন লক বয়ঙ্কয কোজ লতলন ককযলছকরন ভ঴ূুকত‟য ३঴१কোকয বুকর ४য লয঩যু কফকর ঩কি ४য ३নকু঱োচনোয় 

দগ্ধ ঴কয়কছন, স্ত্রী঑ তোয ”঱ল জীফকন তো० কক প্রলত ভ঴ূুকত‟ ३লব঱ো঩ লদকয়কছন তো० য এ५ ককভ‟য জনয। ४জ লতলন 

঳ফ‟ ३কথ‟  ঳ফ লদক লদকয় একো দো० লিকয় লফশ্ব঩লতয দযফোকয তো० য ”঱ল লফচোকযয ४঱োয়। 
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॥ফযদোন॥ 

ফৃ্ োফন ”থকক শ্রীকেত্র ঩যুীয লদকক এলগকয় চকরকছ ”রোচনদো঳ ४য চযণদো঳। ঩যভবফষ্ণফ ”রোচনদো঳ 

ফৃ্ োফকনয ল঳িভ঴োত্মো মো० য ”ে঴ছোয়োয় ফকিো ঴কয়কছ ३ন্ধ ३নোথ চযণদো঳। ফৃ্ োফকনয ফো० ককলফ঴োযীয ভল্কযয 

ফো५কয ”রোচনদোক঳য মভনুোতীকযয কুলঠয়োয ঳োভকন একলদন ”঩কয়লছকরন লতলন ঳দযজোত চযণদো঳কক। 

চযণদোক঳য কোকছ লতলন५ ল঩তোভোতো, লতলন५ গুরু। ४ি ফছকযয চযণদো঳কক লতলন঑ ঳ন্তোনকেক঴५ প্রলত঩োরন 

ককযকছন। জন্ম ”থকক ঳োধ঳ুকঙ্গ থোকোয কোযকণ५ ”঴োক, কী ঩ফূ‟জকন্ময ঳१স্কোয থোকোয জনয५ ”঴োক, চযণদো঳ 

४েলযক ३কথ‟  ঴লয চযকণয५ দো঳, ঴লযভয় তোয জীফন ४য ”঳५ জীফকনয একভোত্র ফন্ধন তোয ”রোচনদো঳ 

ফোফোজী।কযোজ ফো० ককলফ঴োযীকক ”঳ ”঱োনোয় তোয গোন ४য ঴য় বোকফ ४প্লুত।঴লযরূ঩ী ফো० ককলফ঴োযী५ তোকক 

ফকরকছ জগন্নোকথয ভো঴োত্ময, তো५ জগন্নোকথয কৃ঩োরোকবয ४঱োয় তোকদয এ५ মোত্রো। 

 

মোত্রো শুরু ককযকছ তোযো গ্রীকেয ”঱কল ঩দেকজ, ঳কফ ४লোঢ় ঩িকত তোযো ফহু঩কথ ঘকুয, ফহু ”দক঱য ভকধয 

লদকয়, ३কনক ”ক্ল঱ স্বীকোয ককয এক঳ ”঩ৌ०ছকরো জগন্নোথকেত্র ঩যুীকত। ঳োযো঩থ দুজকন জগন্নোথস্তফ কযকত 

কযকত এক঳কছ। এক঳ তোযো ७ঠকরো গম্ভীযোয কোকছ ”রোচনদো঳ ফোফোজীয গুরুয ४খিোয়। ঩থশ্রকভ ক্লোন্ত 

চযণদো঳কক ”রোচনদো঳ ফরকরন লফশ্রোভ লনকত লকন্তু ”঳ তখলন মোকফ ভল্কযয ঳োভকন ভল্কযয ধ্বজো ”দখকত 

४য গরুিস্তম্ভ ”দখকত। ४খিোয ”রোকজন ”঴ক঳ ३লস্থয, ‚३ন্ধ ४ফোয ”দখকত মোকফ ভল্য!!!‛ ”রোচনদো঳ 

তোকদয ফযফ঴োকয লফযক্ত ঴কর঑ তোযো ४শ্রয়দোতো ফকর লকছু ফরকরন নো। গুরু-ল঱লয ७বকয় লগকয় দ঱‟ন ককয 

একরো ”঳লদন প্রবুয ভল্য। 

 

চোযলদন ঩কয একরো ४লোঢ় ভোক঳য শুক্লোলদ্বতীয়ো, যথমোত্রো লতলথ। ”঳লদন যথোরূঢ় জগন্নোথ দ঱‟কন নোলক ঩নুজ‟ন্ম 

঴য় নো। ”রোচনদো঳ ফোরক চযণদো঳কক লনকয় এক঳ দো० িোকরন যকথয যোস্তোয়, লকন্তু চোলযলদকক ”ম ३঳ম্ভফ লবি, 

শুধ५ু কোকরো কোকরো ভোথো নজকয ४঳কছ। ”রোচনদো঳ একফোয বোফকরন চকর ४঳কফন ঑খোন ”থকক লকন্তু ফোরক 

চযণদোক঳য ”জকদয কোকছ লতলন ঴োয ভোনকরন। একক একক ४঳কত রোগকরো লতনকি যথ, প্রথকভ ”গর ফরবদ্রয 

তোরধ্বজ, তোয঩য ঳বুদ্রোয দ঩‟দরন ४য ”঱কল ঳লচ্চদোন্ লফগ্র঴ জগন্নোকথয ন্ীকঘোল। হুকিোহুলিকত 

”রোচনদোক঳য ধযো ঴োত ”থকক চযণদোক঳য ঴োতিো লছিকক ”গর। চযণদো঳ ঩কি ”গর যকথয চোকোয ঳োভকন, 

প্রোন঩ন ”চষ্টোয় ”঳ ७কঠ দো० লিকয় মখন ”দখকছ একজন ফরর, ‚এ५ তু५ ”তো ३ন্ধ, তু५ ४ফোয কী ”দখলফ?‛ 

লফনীতস্বকয চযণদো঳ ফরর, ‚४লভ নো ”দখকত ”঩কর঑, প্রবু ”তো ४ভোয় ”দখকফন, ”দখকত ঩োকফন, তো५ তো० য 

দৃলষ্ট঩কথ থোকলছ।‛ এফোকয ”঳५ ”রোকিো५ ঑কক ७०চু ককয তুকর ধযর যকথয ঳োভকন ४য দ঱‟ন কযোকরো, ে঱‟ 

কযোকরো যকথয যল঱। 
 

লকছু঩কয ४ফোয একিো লবকিয ধোক্কোয ”ঢ७ একরো ४য চযণদো঳ ঩কি ”গর ভোলিকত। ঑঩য লদকয় ”রোকজন 

চকর ”গর, ঩োকয়য চোক঩ েোন ঴োযোকরো। 

 

একটু ঩কয ঑য ভকন ঴র ঑কক ”মন স্বয়१ জগন্নোথ ফরকছন, ‚४লভ ”তোকক ”ডকক একনলছ ”তোকক ”দখকফো ফকর।  
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”তোকক ”ম লকছু ”দফ ४লভ। ফর ”তোকক ফো५কযয দৃলষ্ট ”দফ নো ३ন্তকযয দৃলষ্ট ”দফ, ”কোনিো চো঳?‛ 

 

চযণদো঳ ४েন্ন ३ফস্থোয় ফরর, ‚४ভোয ভকনোযকথ ३লধলষ্ঠত ঴঑ প্রবু। ”তোভোকক ३ন্তকয ”দখকত ঩ো५ ”মন 

লনয়ত।‛ 

 

জগন্নোথ ফরর, ‚”ফ঱ তো५ ঴কফ ४য তু५ কো७কক ে঱‟ কযকর ”঳ ঳সু্থ ঴কয় মোকফ, এিো ”তোকক ফযদোন কযরোভ 

४লভ।‛ 

 

চযণদোক঳য েোন লপযকত ”দখকরো ”঳ ঩কথয ধোকয একিো ”দোকোকনয চোতোকর শুকয় ४কছ লকন্তু ३ন্ধকচোখ ”জোিো 

নো খকুর঑ ”঳ ঳ফ ”দখকত ঩োকে ४য ४েোচকক্র জ্বরজ্বর কযকছ চোকো ४०লখ জগন্নোকথয ভলূত‟। ”঳ ७কঠ 

ফ঳করো। ঳লতয ঳লতয५ তোয লদফযদৃলষ্ট রোব ঴র জগন্নোকথয কৃ঩োয়। খু०জকত খু०জকত ফহুেণ ঩কয ”দখো লভরর 

তোয গুরু ”রোচনদোক঳য। গুরু-ল঱লয দুজকন५ দুজনকক ”঩কয় ”ক० কদ ३লস্থয। 

 

লপকয চরর ४খিোয়, ”঳খোনকোয যো० ধলুন ফদ্রীনোকথয লছর ফহু ঩কুযোকনো ল঩ে঱কূরয ফযথো, ”থকক ”থকক५ ”঳িো 

চোগোি লদত ४য ”঳ মন্ত্রণোয় কোতযোকতো। ४খিোয় ”঩ৌ०ছকত  তোযো ”দখকরো ”ম ফদ্রীনোকথয ”঳५ ল঩ে঱কূরয ফযথো 

”ফকিকছ, ”঳ ”঳५ ফযথোয তোিক঳ কোতযোকে, ফযথোয় কোফ ুফকর যথ ”দখকত মোয়লন, কোিো ঩ো० ঠোয ভত ছিপি 

কযকছ। চযণদো঳ লগকয় তোয ”঩কি ঴োত ফলুরকয় লদকত লনকভকল তোয ফযথোয ७঩঱ভ ঴র। ”঳ ”তো চযণদো঳কক 

লনকয় কী কযকফ ”বকফ ঩োয় নো। ”঳ ছুিকরো যথ ”দখকত। ”঳খোন ”থকক ফহু ७঩঴োয ঳োভগ্রী লককন ४নকরো 

চযণদোক঳য জনয ३থচ এ५ চযণদোক঳য ३ন্ধত্ব লনকয় কত লফদ্রু঩ ”঳ ককযকছ!!! ”঳঳ফ ভকন ককয ফকিো রজ্জো 

”঩র ফদ্রীনোথ। লনকভকল চযণদো঳ তোয ४঩নোয জন ঴কয় ”গর। 

 

”রোচনদো঳ ४য চযণদো঳ লঠক ককযকছ তোযো ७কল্টোযকথয ঩কযযলদন মোত্রো শুরু কযকফ ফৃ্ োফকনয ७কেক঱য। 

४খিোয় ঳ফোয ভনখোযো঩ কোযণ এ५ ক'লদকন ”যোজ তোযো চযণদোক঳য বজন শুকন লদফযবোকফয ”জোয়োকয 

”বক঳কছ, ७কল্টোযকথয লদন ४ফোয দ঱‟ন ঴র প্রবুয। ঩কযযলদন ”পযো ४কছ, তো५ যোকত্র তোিোতোলি শুকয় ঩ির 

঑যো, ”বোকয ७কঠ ”ফকযোকফ, ”যোেুকযয ”তজ ফোিোয ४কগ মতিো এলগকয় থোকো মোয় ४য কী!! 

 

একটু ঩কয ”঳५ ४খিোয় ডোক একরো যোজোয ফোলি ”থকক, যোজোয ঴ঠোৎ ३ম্ল঱কূরয ফযথো শুরু ঴কয়কছ মোকত লতলন 

४েন্ন ঴কয় লছকরন, জগন্নোথ স্বপ্নোকদ঱ লদকয়কছন চযণদো঳কক লনকয় লগকয় ”দখোকত। তো५ যোজকভ‟চোযীযো 

এক঳কছ। চযণদো঳ ”গর এফ१ তোয ে঱‟ভোত্র যোজো ঳সু্থ ঴করন। ४য লঠক ”঳५ কোযকণ५ ४য ७লন চযণদো঳কক 

ছোিকত চো५করন নো, এিো঑ জগন্নোকথয লনকদ‟঱। চযণদো঳ ४য ”রোচনদো঳কক কুলঠয়ো ফোলনকয় লদকরন যোজো 

ভল্কযয ”চকয় ”ফ঱ খোলনকিো দূকয ফোলরঘো५কত। ফযফস্থো কযকরন মোকত ঑কদয ”যোজ জগন্নোকথয দ঱‟ন ঴য় 

ভল্কয ४য ”যোজ ঑যো ”বোগ প্র঳োদ ঩োয়। জগন্নোথ লনকদ‟঱ লদকয়কছন লতলন চযণদো঳ ४য ”রোচনদো঳কক ”যোজ 

”দখকত চোন, ঑কদয বজন শুকন ”মন তোয লনদ্রোবঙ্গ ঴য় ४য যোকত্র ঱য়ন ४যলতকত঑ ”মন ঑যো বজন ”঱োনোয় 

প্রবুকক। ঩যুীয যোজোভ঱ো५ ঳ফ ফযফস্থো কযকরন। প্রধোন ঩কুযোল঴ত ३঳ম্ভফ ”ে঴ ককযন একদয। তোকদয ”঳५  



 

 

গদযককোযক 

কুলঠয়োয় লগকয় ঳ৎ঳কঙ্গ ঳ভয় কোিোন।ক঳খোকন ঑যো লনকজকদয ঳োধনবজন ४য ”রোককয ४কযোগয ককয  কোিোকত 

রোগকরো তোকদয লদন। 

 

”ছকরভোনলু চযণদোক঳য ५কে ”঳ তীথ‟দ঱‟ন ককয ঩ণুয ३জ‟ন ককয, জগন্নোথ ফরকরন, ‚঳দ্গরুুয চযণকভর ঳ফ‟ 

তীথ‟঳োয, ”তোয ঳দ্গরুু ”রোচনদো঳ ”তো যকয়५কছ ঳কঙ্গ, ”কোথো঑ ”মকত ঴কফ নো ”তোকক, ४য শ্রীকেকত্র গুরু঳ঙ্গ 

४য ঳োলন্নকধয ३ক঱ল ঩ণুয ঴য়, তু५ ”তো গুরুয ঳ঙ্গ ঳ফ‟দো কযলছ঳। ”তোয এজকন্ম५ ভলুক্ত ঴কয় মোকফ।‛ শুকন 

঱োন্ত ঴র চযণদো঳। 

 

চযণদোক঳য ४কে঩ লছর প্রয়োকগয লত্রকফণীকত েোন ঴র নো, জগন্নোথ ফরকরন ঑কক যকথয চোকোয ”ম লতনকি দোগ 

঩কি, ঑কত গিোগলি ”খকর५ ”঳িো লত্রকফণী েোকনয ঩ণুয ঴কফ, চযণদো঳ তো५ কযর। ४কযকফোয চযণদোক঳য 

५কে ঴র ”ফদ শ্রফকণয, জগন্নোথ ४ফোয ঑কক ফকর লদকরন যকথয চোকোয ४঑য়োজ५ ”ফদ। লকছুকত५ লতলন 

”চোকখয ४িোর ককযন নো চযণদো঳কক। লকন্তু চযণদোক঳য ফকিো ४কে঩ ”ম ”঳ ফো० ককলফ঴োযীকক ४য ”দখকত 

঩োকে নো। ফো० ককলফ঴োযীয রূ঩ ধকয५ জগন্নোথ দ঱‟ন লদকরন ঑কক। ভন ঱োন্ত ঴র। ধীকয ধীকয ঑५ শ্রীকেত্র 

঩যুীকত५ ४কস্ত ४কস্ত জীফনোফ঳োন ঴করো গুরুল঱লয ७বকয়য, ফরোফোহুরয দুজনকক५ জগন্নোথ ”কোকর তুকর 

লনকরন ३লন্তকভ। যকথ জগন্নোথ দ঱‟কনয ३লবরোকল এক঳ দুজকনয জীফন঩থ জগন্নোথভয় ঴কয় লদফয ঳লুভোয় বকয 

७ঠকরো। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

গদযককোযক 

॥঳যু লদকয় ”ছো० য়ো॥ 

‚গুরু লফকন য५কফো ”কভকন, 

গুরু ঴করন ३ন্তম‟োভী, 

গুরু ঴করন ঩যভ দোভী, জীফকন। 

 

প্রীলতয ঩োি‟  ঑য়োন ঩যীেো ”঱কল ঳ফুণ‟ো ४য প্রীলত  লঠক কযর ”কোথো঑ একটু ”মকত ঴কফ, ”঳িো মলদ একলদকনয 

জনয঑ ঴য় তো५ ঳५, ४য বোকরো রোগকছ নো ঘকয। ”঳५ ভত ভো ४য ”ভকয় ঩যোভ঱‟ ককয লঠক কযর ঑যো মোকফ 

নফদ্বী঩, শ্রীবচতনয ভ঴োপ্রবুয জোয়গোয়। ঩যীেোয ভকধয५ প্রীলতয ফোফো চকর ”গকরন তো० য ३লপ঳ টুযকয ”চন্নো५, 

তো० কক ४য জিোকরো নো তোযো। ঩যীেো ”঱ল ঴ফোয  লতনলদন ঩কয ঑যো ”ফলযকয় ঩ির। 

 

”঳५লদন५ লপযকফ ঑যো,  ”বোকয ফোলি ”থকক ঴ো঑িোয়, ”ফরো ४িিোয ”ট্রন ছোিকরো, নফদ্বীক঩ ”঩ৌ०ছকফ ঳োকি 

দ঱িোয়।কট্রন ছুিকরো নফদ্বী঩ধোকভ। ঳ভয়িো ४লশ্বকনয শুরু, দু঩োক঱য ঱যোভলরভোয় ভনিো ঳জীফ ঴কয় ७ঠকরো, 

”চোখ জকুিোকনো ঳ফকুজয ঳ভোকযো঴ দু঩োক঱। ঩কুুকযয ধোকয ধোকয ঩োি শুককোকত লদকয়কছ চোলীযো, ”ভকি যকঙয ”঳५ 

শুককনো ঩োি দো० ি কযোকনো ”দখো মোকে ”ট্রকন ফক঳, দূকয ফককয ঝো० ক ७কি মোকে নীর ४কোক঱য গোকয়, ”েকতয 

নফীন ধোকনয চোযোগুকরো ঴ো঑য়োয় দুরকছ, ভনিো ”ট্রকন ফক঳५ বোকরো ঴কয় মোকে।লযজোব‟ কোভযোয় ঳কফ একটু 

ঢুরলুন এক঳কছ ঴ঠোৎ গোকনয ४঑য়োকজ তন্দ্রো ”ককি ”গর প্রীলতয। পো० কো কোভযোয ४কযক প্রোকন্ত ”ক७ গোন 

গো५কছ ”খোরো গরোয়, 

                                              ‚বুফনকভো঴ন ”গোযো, 

                                              ”঳ ”ম গুলনজনোয ভকনোকচোযো, 

                                              তোকয ঑ নয়কন নয়ন ”যকখ ४য ”খোয়োকফো নো, 

                                              নো, নো, নো ”ছকি ”দফ নো। 

                                              ”তোভোয় হৃদভোঝোকয যোখকফো, 

                                              ”ছকি ”দফ নো।‛ 

 

খফু জনলপ্রয় ফো७রগোন, লকন্তু ”ম গো५কছ ”঳ খফু ४ন্তলযকতো লদকয় গো५কছ। একটু ঩কয५ ”঳५ গোয়ক এক঳ 

দো० িোকরো ঳োভকন প্রীলতকদয, এক ফো७র ফোফোজী, ”গরুয়ো ঩যো, ভোথোয় ३লফনযস্ত ফোফলয চুর ক঩োকরয ঑঩কয 

”পলট্ট লদকয় ফো० ধো, লনভো५দো঳ ফোফোজী ফরর নোভ, দুকচোকখ ঳দূুয প্র঳োযী ७দো঳ দৃলষ্ট, কো० কধ একিো ”ঝোরো ४য 

঴োকতয একতোযো ४য খভক ফোলজকয় ঩োকয় ঘঙুুয ”ফ० কধ লতলন ”নকচ ”নকচ গো५কছন ‚হৃদভোঝোকয যোখকফো”, ঳ফুণ‟ো 

४য প্রীলত তন্ময় ঴কয় শুনকরো, ভগু্ধ ঴র। একতো ঳োভকন ”থকক এভনবোকফ গোন ”঱োনোয ३লবেতো ঑কদয এ५ 

প্রথভ। ফোফোজী ”ফ঱ ঳঴জ ভোনলু, ঑কদয ঳োকথ ४রো঩ ঴র।঑যো িোকো লদর গোন ”঱ল ঴কত। ঳ফুণ‟ো ফোফোজীয 

঴োকত ४কযো লকছু িোকো লদকয় ४কযো একিো গোন গো५কত ফরর, লতলন লকছুকত५ ४য িোকো ”নকফন নো। ঑কদয  
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ফো७র গোকন একতো ४গ্র঴ ”দকখ লতলন ধযকরন রোরন ঳ো० ५কয়য একদভ নো-”঱োনো একিো গোন,                   

                                            ‚গুরু লফকন য५কফো ”কভকন, 

                                             গুরু ঴করন ३ন্তম‟োভী, 

                                             গুরু ঴করন ঩যভ দোভী, জীফকন। 

                                             গুরু ঴করন েোনপ্রদী঩, 

                                             গুরু५ ४ফোয ভঙ্গরদী঩ 

                                             গুরু ছোিো ४য কী ४কছ,ক५ফ ”কভকন? 

                                             গুরু হৃকদ ”প্রকভয ফোলত 

                                             গুরু বগফোকনয জোলত 

                                             গুরু ঩যকভয ঳োেী ছোিলফ ”কভকন? 

                                             এ জগকত গুরু५ ঳োয 

                                             ”ভোে঩কথয কণ‟ধোয 

                                             গুরু ছোিো ४য কী ४কছ, এ ঳१঳োকয ফর ”দলখ? 

                                             ফকরন রোরন গুরুয চযণ ঩জূলফ ভকন ভকন।‛ 

 

४কগ ”঱োকনলন এ গোনিো, লকন্তু একতো ভনকোিো ঳যু ४য কথো ”ম গোনিো ”মন ভকনয ভকধয ফক঳ ”গর ঑কদয। 

গোন ”঱ল ঴কত ”঳५ িোকোিো ফো७র ফোফোজীকক ”জোয ককয লদকত লদকত ”ট্রন ঢুকর নফদ্বীক঩। নফদ্বীক঩ নোভকরো 

঑যো, ”঳५ ফো७র ফোফোলজ঑ নোভকরন। ঑কদযকক ”চনো লযিো ধলযকয় লদকয় লতলন একগোকরন তো० য ভোধকুযীকত। 

ফকর ”গকরন এবোকফ५ ঑०য  চকর, এখোকন५ ”কোকনো ४খিোয় লতলন থোককন, লনলর‟ি গরোয় ফরকরন , ‚”গোযো 

”মভন চোরোন ”঳বোকফ५ চকর মোয়।‛ কত ঳঴কজ ফরকরন কথো কিো!!! ঳ফুণ‟ো ४য প্রীলত দুজকন५ ४করোচনো 

কযর ঑०য এ५ ३দ্ভুত „দফলনব‟য জীফনদ঱‟ন। 

 

”঳५ লযিো঑রো঑ ফরর, ‚খফু লনকর‟োব ভোনলু ঑५ ফোফোজী।‛ ঑কদযকক ”ফ঱ লকছু জোয়গোয় ঘলুযকয় লনকয় ”গর 

঩োতোরকদকফয ४শ্রকভ, ঑যো ঑খোকন ঢুকক তোকক ”ছকি লদর। ”঳५ ४শ্রকভ প্র঳োদ ”঩কয় ঑যো ”গর ”঩োিোভো তরো 

঴কয় কৃষ্ণনগয। খফু বোকরোবোকফ ঘযুকরো ঑যো, ”পযোয ঳ভয়঑ লকন্তু গুনগুন কযকছ ভকনয ভকধয ভো-”ভকয়য ”঳५ 

঳যু, ‚গুরু লফকন য५কফো ”কভকন।‛ 

 

४কযো ককয়ক ফছয ঩কয ঑যো ”গকছ ঱োলন্তলনককতকন। ”঳খোকন একিো ঘকযোয়ো গোকনয জর঳োয় ফো७রযো এক঳ 

গোন গো५কছ। ঳ফুণ‟ো তোকদয ३নকুযোধ কযর ‚গুরু লফকন‛ গোনিো ”঱োনোকত। প্রীলত রেয কযর ভোকয়য এখকনো 

ভকন ४কছ ঑५ গোনিো। তোযো স্বীকোয কযর ঑५ গোনিো তোযো জোকননো। ‚হৃদভোঝোকয যোখকফো‛ তোযো ”঱োনোকরো 

३নয ३কনক গোকনয ঳কঙ্গ মোয ”ভকঠো ঳যু঑ বোকরো লকন্তু ঑কদয খোলর ভকন ঩কি ঑५ ‚গুরু লফকন য५কফো 

”কভকন।‛ ঳ফুণ‟ো ফরর, ‚४঴ো...ফো७র গোন শুনকর५ ”কন ”ম শুধ ু঑५ গোনিোয কথো५ ভকন ঩কি!!! কী গোন५ 

শুলনকয়লছকরন লনভো५দো঳ ফোফোজী!!‛ 
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঴ঠোৎ ”িোক ঴কয় ঳ফুণ‟ো চকর ”গর ঘকুভয ভকধয নো-”পযোয ”দক঱। প্রীলত ४য প্রীলতয ফোফো খফু ”বকঙ ঩ির। 

঳ফুণ‟োয ३বোফিো ”ক७५ ”ভকন লনকত ঩োকযনো।প্রীলত এখন এভ এ ঩ো঱ ককয স্কুকর ঩িোকে। ”঳ফোকয ”঩ৌল 

঳१ক্রোলন্তকত প্রীলত ফোফোকক লনকয় ”গর জয়কদকফয ”ভরোয়, ३জকয়য ঩োকি ঩লযলচত একজকন ফোলিকত ঑যো 

७কঠকছ লতনলদকনয জনয। জয়কদকফয ”ভরো ঴র ফো७র ঳লম্মরনী, ঳োযোকদক঱য ফো७করযো এখোকন ४ক঳ এ५ ”঩ৌল 

঳१ক্রোলন্তয ঳ভয়। নলদয়ো-ফ঴যভ঩যু ”থকক, ”ফোর঩যু-঱োলন্তলনককতন ”থকক, লফষ্ণু঩যু, জয়যোভফোলি, ফীযবূভ, 

নফদ্বী঩ ঳ফ জোয়গোয ফো७করযো এক঳কছ এখোকন। 

 

ফোফো ”ভকয়কত লভকর ঘযুকত ঘযুকত এক঳ দো० িোকরো তোযো যোধোলফকনোকদয ४খিোয়। ”঳খোকন এক ফো७র গো५কছ 

শুনকরো প্রথকভ ‚হৃদ ভোঝোকয যোখকফো‛, ”঳িো ”঱ল ঴কত  ३নয ফো७র গোন ঴র, ঑যো ७কঠ ४঳কফ ४঳কফ ভকন 

কযকছ ”঳५঳ভয় একদভ ”঱কল ঑খোনকোয ঩দকত‟ো ধযকরন ‚গুরু লফকন য५কফো ”কভকন‛, ফকিো দযদ লদকয়, 

হৃদকয়য ४কুলত লভল঱কয় লতলন গো५কছন গোনিো। শুনকত শুনকত প্রীলত একদভ ४প্লুত ঴কয় ফক঳ ঩ির ४খিোয 

ফোযো্োয়, দুকচোকখয জর ४য থোকভ নো ঑য। ঳ফ জভোকনো দু२খ, স্মলৃত লভকরলভক঱ ३শ্রু ঴কয় ঝযকত রোগকরো। 

”বতযিো ३জোকন্ত५ ‚ভো‛ ‚ভো‛ ককয ४কুর ঴র ঑য ভনিো, ३কঝোকয কো० দকত রোগকরো ঑, প্রীলতয ফোফোয঑ 

”চোকখ জর। গোন ”঱ল ঴কত প্র঳োদ লফতযকণয ঳ভয় ”঳५ ঩দকত‟ো এক঳ ঑য ভোথোয় ঴োত যোখকত ঑ ঱োন্ত ঴র 

একটু। ফহুলদন ঩কয ४ফোয এ५ গোনিো ঑কক ”মন লভলরকয় লদর ঑য ভোকয়য ঳কঙ্গ ঑কক, ঳যু লদকয় ”মন ছু०করো 

ভোকক ঑ ভকন ভকন। 
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॥”রোকবয ভযণ॥ 

”঳নকোলকভোয দু५ ”ছকর ”ভকয় ফফুরো ४য ফোফরো। ”ভকয় ফফুরো ”ছোি,”ছকর ফোফরো ফকিো। ঑কদয ফোলিিো ঩োিোয 

”঱কল একদভ লঝরিো ”ঘ०কল, লঝকরয ঩কয५ ভনকুদয লফযোি ४ভফোগোন ४য ফো० ঱ঝোি।এক५ ঩োিোয ४কযক 

লদকক ফোলি ३রূ঩কদয, ३রূ঩ ফোফরোয ক্লোক঳ এক५ স্কুকর ঩কি। ३রূক঩য ”ফোন ভলৃেকো ४ফোয ফফুরোয ফন্ধু। 

লভত্রফোিীয দু५ বো५কফোকনয५ ३ফোধ মোতোয়োত ४কছ ”঳নকোলকভোয কোকছ, ”঳ৌজনয লফলনভয় ४কছ। 

 

ফফুরোকদয ফোলিিো লতনতরো, ফোগোকন ”ঘযো লকন্তু ঑কদয ফোযো্োয় ঳োযোফছয ”যোকদ ”দ঑য়ো লফলবন্ন ४চোকযয 

ফয়োভ বীলণ ”রোকবয লজলন঳ ३রূক঩য। ”যোজ५ ”দখকত ”দখকত ”঩কযোয় ঑কদয ফোিীয ঑५ ४চোকযয 

ফয়োভগুকরো। ४঳কর ”঳নকোলকভো খফু ঘকযোয়ো ४য লভশুকক, ঳োযোলদন ফযস্ত থোককন যোন্নো, ४চোয, ফলি, 

४ভ঳ত্ত্ব, ল঩কঠ঩লুর ফোনোকত, শুধ५ু ফোনোন নো, ফোলিকত ”ক७ ”গকর খো঑য়োকত঑ ”বোকরন নো। খফু বোকরোফোক঳ন 

७লন ”রোকজনকদয খো঑য়োকত। তো५ ७লন খফু জনলপ্রয় ঩োিোকত। 

 

তুরনোয় লভত্রকোলকভো ভোকন ३রূ঩ ভলৃেকোয ভো একটু ভডোন‟ ”ফ঱ী, যোন্নোফোন্নোয জনয যোন্নোয ”রোক ४কছ, 

লভত্রকোলকভো ঳বো, ঳লভলত, ঩োিোয পো१঱োন, ঳োল঴তয ফো঳কয, লফ७লি ঩োর‟োয লনকয় ”ফ঱ ফযস্ত থোককন। তো० কক 

তো० য ফোিীয ”রোকক५ ३ল্প ঳ভয় ঩োয়, একতো ফযস্ত লতলন। লকন্তু তো঑ ”঳নকোলকভোয ঳কঙ্গ তো० য বোকরো५ ४রো঩ 

४কছ। মলদ঑ ”঳নলগলন্নয ঑५ গকর ঩িো ফযফ঴োযিো তো० য ভকন ঴য় ”রোককদখোকনো, লকন্তু তো० য ”ছকর ”ভকয় 

দুজকন५ খফু বক্ত ”঳নকোলকভোয। 

 

ফফুরো মখন নো५কন তখন ফোফরো ५লঞ্জলনয়োলয१কয়য ”঳ককন্ড ५য়োকয, ३রূ঩ তখন এভ লফ লফ এ঳ ”঳ককন্ড ५য়োকয। 

”দখো ”গর ফফুরো রো५প ঳োকয়কন্স খফু কো० চো। তো५ ३রূ঩কক ”঳নলগলন্ন ফরকরন একটু ”দলখকয় লদকত ফফুরোকক। 

३রূ঩ যোজী ঴র কোযণ ঑ ঩িকছ এক५ ঱঴কযয ”ভলডককর ককরকজ, মলদ঑ চো঩ ४কছ ঩িোয তফ ু঑ ভযোকনজ 

ককয ঩িোকত রোগকরো। এভন ঳ভয় ঩োিোয় বীলণ চুলয ४যম্ভ ঴র। ঩োিোয মফুকযো দরকফ०কধ নো५ি ঩োলি‟ য 

ি঴রদোলয শুরু কযর। ”মক঴তু ”঳নফোলি ঩োিোয একদভ ”঱কল, তো५ ঑কদয ঑খোকন५ ফ঳োয জোয়গো লঠক ঴র। 

িচ‟, রোলঠ, লনকয় ঑যো ঩ো঴োযো ”দয় দরকফ०কধ, ফ্ল্োকস্ক চোকয়য ”মোগোন, ঳কঙ্গ কো० কচয ফয়োকভ লনভলক, চোনোচুয ঳ফ 

দোলয়ত্ব ”঳নলগলন্নয। ३রূক঩য জনয যোত জোকগ ফফুরো, একক ३রূ঩ ঑কক ঩িোয়, তোছোিো দুজকনয ভকন५ তখন 

३নযুোকগয য१ ধকযকছ।ফফুরোকক ३রূ঩ ফকর ঑কদয ফোিীয ঳ফকচকয় ফকিো ঳ম্পদ ঑५ ४চোকযয ফয়ভগুকরো। 

ফফুরো ”঴ক঳ খনু। 

 

ফফুরোয ভোধযলভক ঴কয় ”মকত ঑যো ”ফিোকত ”গর দলেণ বোযত। ”঳নফোলিয ঩ো঴োযোয দোলয়কত্ব য५করো ३রূ঩ 

४য ঑য দু५ ফন্ধু স্বকদ঱ ४য ३ক‟। ঑যো ”঱োয় ফো५কযয ঘকয, ”঳५ ঘকযয রোকগোয়ো ”঳নফোলিয ডো५লন१ রুভ 

४য িয়করি, ঑গুকরো ”খোরো५ ४কছ, ডো५লন१ রুকভয এক঩োক঱ লফযোি লভরক঳রকপ ४কছ কোলকভোয ”঳५ 

४চোকযয ঳ম্ভোয, ”঳५ লভিক঳ল্ফিো ”খোরো ४কছ, ”কোকনো তোরোচোলফ ”ন५ তোকত। একলদন খকুর ”দখকরো ३রূ঩ 

কুকরয ४চোয, ”ত०তুকরয ४চোয, ४কভয ४চোয, ”রফযু ४চোয, রঙ্কোয ४চোয, ঳ফজীয ४চোয ঳ফ ভজতু  
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”঳খোকন, ”কোকনোিো িক, ”কোকনোিো লভলষ্ট, ”কোকনোিো ”নোনতো। ४঴ো!.....এতলদকন এ५ ४কোঙ্খোয ফস্তু ঴োকতয 

নোগোকর....३ক঩েোয ३ফ঳োন। ”নফ নো, খোফ নো ককয ককয঑ একটু একটু চোখকরো প্রথকভ, একফোয ককয ”চকখ 

”দখকরো স্বোদগুকরো ঳ফকিোয, একো५ ”খকয় লনকত ঩োযকতো ३রূ঩, লকন্তু একটু লফকফকক রোগকরো, ”মিো কযর 

঳ফকচকয় বোকরো ”রকগলছর  গুি ४ভ ४য কুকরয লভলষ্ট ४চোয, ঑গুকরো ४কগ  ঳লযকয় ”যকখ ४রোদো, একো একো 

একটু একটু ককয ঳োফিোকরো। ফোলকগুকরো গুলছকয় ফন্ধুকদয ঳কঙ্গ ফক঳ ঳োফোি ককয লদর ঑যো ঑५ ককয়কলদকন। 

লনভলকয ফয়কভয লনভলক ভকন ঴র ”নলতকয় মোয় মলদ, ”঳গুকরো঑ ”঩কি ”গর। পকর ককয়কলদন ধকয ঴োকতয জর 

শুককরো নো ३রূক঩য ४য ঑য ফন্ধুকদয। 

 

ফফুরো, ফোফরোযো লপযকর ঑কদয ফোিীয চোলফ ফোফরোয ঴োকত লদকয় লতনফন্ধু ”঳५ ”ম ঴ো঑য়ো ঴র ४য তোকদয 

”দখো ”ন५। ”঳নকোলকভো ফহুফোয ”ডকক ঩োঠোকরো ফোফরোকক লদকয় ঑কদয, লকন্তু ३রূ঩ ফো ঑য ফন্ধুযো ”ক७ ধোকয 

঩োক঱ ভোিোয় নো। ঩োগর....঑লদকক মোয় ”ক७ এখন !!!! 

 

ফফুরোয ”যজোল্ট ”ফকযোর, রো५প ঳োকয়কন্স ”রিোয ”঩র, ”঳নকোলকভো ४ফোয ”ডকক ঩োঠোকরন, ३রূ঩ ”গর নো, 

বীলণ ३঩যোধকফোধ কোজ কযকছ ঑য ভকধয। ঑কদয লফশ্বো঳ ককয ফোলি ”ছকি ”যকখ ”গলছকরন কোলকভো ४য ঑যো 

ঐবোকফ ४চোকযয ঳ফ‟নো঱ ককযকছ ফকর লনকজকদয ”ফ঱ ३঩যোধী রোগকছ এখন। ”঳নকোলকভো লকন্তু এক঳ 

”দকখকছন ঑५ ४চোকযয ফয়োভগুকরো খোলর ४য একদভ ”ধোয়ো। ফফুরোকক ”দলখকয়কছন ”঳গুকরো লকন্তু ७লন লকছু५ 

ভকন ককযনলন। ফফুরোয ঳কঙ্গ ”দখো ককযকছ ঩োিোয ফো५কয ३রূ঩, ঑কদয ফোলিকত মোয়লন ४য। 

 

”঳লদন ঩োিোয় স্বোধীনতো লদফক঳য ”প্রোগ্রযোভ, ফফুরো, ভলৃেকো গো५কফ, ফোফরো ४ফলৃে কযকফ ४য নোিকক ३রূ঩, 

ফোফরো ४কছ। ”প্রোগ্রযোভ ”দখকত ঳ফো५ এক঳কছ, ”঳নকোকু, ”঳নকোলকভো঑ এক঳কছন। ঳ফ ”঱কল নোিক ঴কয় ”মকত 

३রূ঩কদয ३লবনকয়য ঳ফো५ প্র঱१঳ো কযকছ, ३রূ঩ দো० লিকয় কথো ফরকত ফরকত ”঳নকোলকভো এক঳কছন ঳োভকন। 

 

কোলকভোকক ”দকখ ३রূ঩ একদভ লেকলি নি, কোলকভো ফরকরন, ‚঴যো०  ”য, কোলকভোকক ”কভন বোকরোফোল঳঳ ”ম 

একটু ४চোয ”খকর ४য কোলকভোয ঳োভকন দো० িোকত ঩োলয঳ নো? ঑গুকরোকতো কযো५ ”ছকর঩কুরকদয জনয, খোফোয 

লজলন঳ ”খকয়লছ঳ ফকর একতো ঳१ককোচ ”তোকদয? ४লভ কী খফু লকছু ফরতোভ ”ম ४ভোকক এলিকয় মোলে঳?‛ 

 

३রূ঩ বযোফোচযোকো ”খকয় তুতকর ফরর, ‚নো, ভোকন, কোলকভো, ४঩নোয একতো কষ্ট ককয কযো লজলন঳ ४ভযো 

একদভ ”খকয় ”঱ল ককয লদরোভ।‛ ফকর ४ভতো ४ভতো কযকছ, ভোথো চুরককোকে।ভখুিো বীলণ করুণ ३রূক঩য। 

 

কোলকভো ফরকরন, ‚঑কয ४চোয ”ম বীলণ ”রোকবয লজলন঳, ঑५ কো० কচয ফয়োকভয ”বতকয ४চোয ”দখকর५ লজকব 

জর ४ক঳, ४য ”঳িো ঴োকতয নোগোকর ”঩কয় ”ক७ ছোিকফ নোলক? ४ভোয ফফুরো, ফোফরো५ ছোকি নো, কত ”চোকখ 

”চোকখ যোখকত ঴য় ४ভোকক ঑গুকরো, লকন্তু ४চোয ”তো খোফোয५ লজলন঳। ४ভোয५ বুর ঴কয়কছ, ”তোকদয ফকর 

মো঑য়ো ७লচৎ লছর ঑গুকরো ”তোকদয জনয५ ”যকখ ”গরোভ।‛ কোলকভোয এ५ কথো শুকন ফকু ”থকক ”মন একিো বোয  
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”নকভ ”গর ३রূক঩য। ঑ লঢ঩ ককয একিো প্রণোভ ককয ”পরর কোলকভোকক ४য কোলকভো ४শ্বস্ত ঴করন ”ম 

३রূক঩য ४য ”঳५ ঳१ককোচিো য५করো নো। লতলন঑ ”঴ক঳ ঑য ল঩কঠ ”েক঴য ঴োতিো যোখকরন। 
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॥ফন্ধুত্ব॥ 

”ছোট্ট নয় ফছকযয ক্লো঳ ”পোকযয লভলঠ প্রকৃলত বোকরোফোক঳, গোছ, কৄর, ४কো঱, ঳োগয এগুকরো তোয লফক঱ল 

঩ছ্, একো একো ছোকদ দো० লিকয় প্রকৃলতয রূ঩ য঳ গন্ধ েক঱‟ ”঳ লনকজকক ঴োলযকয় ”পকর, একোত্ম ঴কয় মোয় 

”মন প্রকৃলতয ঳োকথ। ”খোরোকভরো ফোগোন ঩কুুকয ”ঘযো ফকিোফোলিকত ”঳ থোককত ३বযস্ত, ঴োকত ঩োকয় খফু দুষু্ট ”঳ 

নয়, লকন্তু এ५ ফয়ক঳য ফোেো কখন ”কোনিো ককয ফক঳ ४কগয ভ঴ূুকত‟ ”঳ লনকজ঑ জোকননো। খফু ”ছোি ”঳ নয়, 

४ফোয ফকিোকদয ভত ঩লযণত঑ ”঳ নয়, লকছুিো ”ছকরভোনলুল তোয ४কছ স্ববোকফ ४য ”঳িো ভো ফোফো একটু প্রশ্রয় 

”দয় কোযণ ”ফ঱ী ঩লযণত ভোকন ”তো ঑কদয ক্লোক঳য ४য ঳ফ ”ভকয়কদয ভত ঩োকো  ঴কয় মো঑য়ো, মোযো এ५ 

ফয়ক঳५ ঳ফজোন্তো, ঳ফ জোকন ”ফ঱ী। ”঳লদক লদকয় ”দখকত ”গকর লভলঠয এখকনো লফলস্মত ঴য়, ४নল্ত ঴য়, 

এখকনো ঳োযরয ঑কক ঴য়কতো ३঩লযণত ”যকখকছ, লকন্তু ঳োকথ ঳঴জ স্বে্঑ ”যকখকছ। 
 

ফোলিকত লভলঠ  ভো-ফোফোয ४দকযয ”চোকখয ভলণ, লকন্তু ”মক঴তু ঠোকুভো, কোকো-কোলকভো, ল঩ল঳, ল঩঳তুকতো 

দোদোকদয ঳কঙ্গ এক५ ফোলিকত ঑ঠোফ঳ো ঑য, তো५ ল঱শুভন লঠক५ জোকন একভোত্র ভো-ফোফো ছোিো ४য ”ক७ তোকক 

”ফোকঝ নো, বোকরো঑ ফোক঳ নো। ३কোযকণ কোলকভো তোয ঘয ”থকক মখন তখন ঑কক ”ফয ককয ”দয়, ३থচ 

খিুতুকতো ”ফোন ঑কদয ঘকয ফক঳ ঑য५ ঩তুুর লনকয় ”খকর, ভো লকন্তু লকেু ফকর নো কখকনো। 

 

ল঩ল঳যো ४঳কর ঠোকুভোয ঘকয ”ঢোকো ঑য কোকছ ३নলধকোয প্রকফ঱ ঴কয় মোয়, ঑কক ঳কঙ্গ লনকয় ”ফিোকত ”গকর 

ল঩ল঳ ঑কক ४५঳লক্রকভয ३কধ‟কিো ”দয়, ফোয ফোয ভকন কযোয় ঑য ভো ফোলিকত ”ন५ ফকর ঑কক ঑যো ঳কঙ্গ 

একনকছ, ”ছকরভোনলু লভলঠ ”ফিোকনোয ४নক্ ঑কদয ঳কঙ্গ লগকয় ”পকয একযো঱ ভনখোযো঩ লনকয়। ४য ঠোকুভো ”ম 

মখন ঳োভকন থোকক তোয ঴কয় কথো ফকর, ল঩ল঳ ঳োভকন থোককর ল঩ল঳য, কোলকভো ঳োভকন থোককর তোয ४য ঑ 

঳োভকন থোককর ঑য ভোকক লনকয় ফোকজ কথো ফরকত থোকক ”মক঴তু ভোকয়য চোকলয কযোিো ঑য ঠোকুভোয ३঩ছ্। 

 

লভলঠ কনকবন্ট স্কুকর মোয়, ঩িোক঱োনো঑ ককয লকন্তু ঳঴জতোয ঳যরতোয ভো঳রু ল঴ক঳কফ ३কনকফোয স্কুকর ”঴নস্থো 

঴কয়কছ লিচোয ४য ফন্ধুকদয ঴োকত, তো५ ঳ঙ্গ লজলন঳িো ”঳ এলিকয় চকর, ঳ঙ্গ ঑য ३঱োলন্ত ফোিোয়, ঳যরতো ”ককি 

”নয়। লনকজয ভত স্কুকর ४ক঳, ঩িোক঱োনো লকছুিো ককয, লকছুিো ককয নো, লিলপন একক ঑কক লদকয় ”দয়, ”ভোি 

কথো খফু একিো ४নক্য ঳কঙ্গ ”঳ স্কুকর মোয় নো। তোয ३তরোন্ত ३ক঩েো থোকক ঳কোর ”থকক ঳কন্ধয জনয, 

কখন ভো লপযকফ ३লপ঳ ”থকক, কখন ভোকয়য ”কোরকঘ०কল ফক঳ ভোকয়য গোকয়য ‘ভো’ ‘ভো’ গন্ধ লনকত লনকত চো 

খোকফ, খোফোয খোকফ, ঳কফ‟ো঩লয ४দয খোকফ। তোয ভোকন এ५ নয় ”ম ভো দুচোয ঘো ”দয় নো, ”দয়, ”দয় ঑য ক্লো঳ 

঑য়োকক‟য খোতো ३঳ভোি থোককর ফো স্কুকরয লিচোযকদয ডো५লযকত ”কোকনো ককভন্ট থোককর লকন্তু তোয ঩কয঑ ভো-५ 

঑য এক এফ१ একভোত্র ४শ্রয়স্থর, ফন্ধু। ফোফো ঳কোর ४িিোয় ३লপক঳ ”ফলযকয় ”পকয ”঳५ যোত দ঱িো 

এগোকযোিোয়, ४५ লিয চোকলয ”তো এভন५ ঴য়, তো५ ফোফোয ঳কঙ্গ একভোত্র ছুলিয লদন ছোিো ”তভন কথো५ ঴য় নো, 

তোয঑঩য ফোফোয ভোক঳য ভকধয কুলি লদন টুযয থোকক, তো५ ফোফোকক ”তভন ঩োয় নো লভলঠ। 

 

”঳ফোকয ३গোস্ট ভোক঳ ঩য঩য ককয়কলদকনয ছুলি ঴র স্কুকর, ঩কনকযো५ ४গস্ট ४য ঱লন-যলফফোয লভকর ४কযো  
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লতনলদন, ভো ফোফোকক যোজী কলযকয় ঑যো লঠক কযর কোছোকোলছ ”কোথো঑ ঘকুয ४঳কফ। ভো লঠক কযর 

঱োলন্তলনককতন মোকফ। লভলঠয ४঩লে লছর একটু কোযণ ঑ একদভ ”খোরো প্রকৃলতয ”কোকর ”মকত ४গ্র঴ী, ভো ফরর 

‚লগকয়५ ”দখ, ”কভন রোকগ।‛ ”঳५ ভত ”ট্রকনয এফ१ ঱োলন্তলনককতকনয ”গষ্ট ঴ো७ক঳ থোকোয ফলুক१ কযো ঴র। 

঑যো ”বোকযয যোভ঩যু঴োি এিকপ্র঳ ধকয লগকয় ”঩ৌ०ছকরো এগোকযোিো নোগোদ। এ५ ঴ঠোৎ ঩ো঑য়ো ছুলি ভোকন 

ফ५খোতোয ঳কঙ্গ ঳ম্পক‟ ”ন५ এ'কলদন, ভোকক ४য ফোফোকক ঩কুযো ঳ভয় ঩ো঑য়ো মোকফ। ভো ४য ফোফো঑ ”মন ঑য५ 

ভত ”ছোি ঴কয় ”গকছ, তোকদয঑ ३খণ্ড ३ফ঳য, শুধ५ু ”ঘোযোয ४ন্। ४঳কর ঳ফ঳ভয় কোজ ४য কোজ কযকত 

কযকত ঑যো঑ ক্লোন্ত, একটুককযো ছুলিয ३ফ঳য ঑কদয঑ খফু ४কোঙ্খোয। 

 

঑কদয থোকোয জনয ”ম বুফনডোঙোয ভকনোযভো ”গষ্ট ঴ো७ক঳ ঑কদয ফলুক१ ”঳িো ”ফ঱ বোকরো, ঳োভকন, ”঩ছকন কৄকর 

কৄকর বযো ফোগোকন কত কৄর, ”মক঴তু ফল‟োকোর ঳ফকুজ ঳ফকুজ ”ছকয় ४কছ চোলযলদক। ”গষ্ট ঴ো७ক঳য ঳োভকন५ 

”িোকিো স্টযোন্ড। ”঳খোন ”থকক ”িোকিো লনকয় ঑যো লফশ্ববোযতীয ”বতকয ‚঱োলন্তলনককতন ঘয‛ ”মিো ४঳কর 

লদ্বকজন্দ্রনোথ ঠোকুকযয ফোলি ”঳িো ”দখকরো, ছোলতভতরো, যফীন্দ্রবফন, যফীন্দ্রনোকথয ফোলি ७দয়ন, ७লদলচ, ঱যোভরী 

ফোলিগুকরো ”দখকরো, লভ७লজয়োভ ”দখকরো দুলদন ঘকুয ঘকুয। ভো ফরর ७দয়কনয ঳োভকনয ”গোরো঩ ফোগোন ”দকখ 

”রখো যলফঠোকুকযয ‚ফলর঑ ४ভোয ”গোরো঩ফোরো‛ গোনিো। ”঳५ ४ম্রকুকঞ্জয ভোকঝ রোগোকনো লফযোি ঘন্টো ”দকখ 

঑য লফস্মকয়য ”ঘোয কোিকত চোয় নো। ঑খোকন ভোকঠ ঘোকি মত্রতত্র ফো७রকদয ४নোকগোনো, গোন গো঑য়ো ঑কক 

এককফোকয ভগু্ধ ককয লদর। ঳ফকুজয ঳ভোকযো঴ ४য ”খোরো লনভ‟র ४কো঱, লফশুি ফোতো঳ ঑কক ”মন দু঴োত 

ফোলিকয় ”িকন লনর ফকুককত। এ५ ফয়ক঳ দুকচোকখ ভোখোকনো থোকক ”ম লফস্মকয়য কোজর ४য নতুন লকছু ”দখোয 

বোকরোরোগোয ४কফগ, তোকত লভলঠ ”বক঳ ”গর। ভো ४য ফোফোয঑ ”মন ४ন্ ७঩কচ ঩িকছ ”চোকখ ভকুখ, ঳ফোয५ 

কোজ ”থকক ককয়কলদকনয ছুলি, ভোকয়য ३লপ঳ ”ন५, যোন্নো ”ন५, ঑কক ঩িোকনো ”ন५, ফোজোয কযো ”ন५, ३কোযকণ 

ঠোকুভোয কথো ”঱োনোকনো জনয ভনখোযো঩ ”ন५। ফোফোয঑ ३লপ঳ ”ন५, কনকর ”ন५, ক্লোকয়ন্ট লভলি१, ”ডডরো५কনয 

তোিো ”ন५, লনযলফলেন্ন ३ফ঳য ঳ফোয५। ফোফো ঳কঙ্গ বোকয়োলরন একনকছ, ”ঘোযো ”পযোয পো० কক পো० কক ফোজোকে। ভো 

ফ५ একনকছ, ঩িকছ কখকনো ঑কক লনকয় ফক঳ ३ন্তোেযী ”খরকছ, কলফতো ফরকছ, ”ম মোয ভত ককয ঳ভয় 

কোিোকে, ঑঑ ঴যোলয ঩িোকযয দুকিো ফ५ একনকছ, লকন্তু একতো ফু०দ ঴কয় ४কছ প্রকৃলতকত ”ম ”঳ দুকিো ঳োভোনয५ 

঩িো ঴কয়কছ ঑য। 
 

একলদন ঑যো ”গর কঙ্কোরীতরো, ”঳খোকন ”কো঩ো५কয়য ঩োি ”ঘ०কল লফস্তীণ‟ ঳ফজু ७ন্মুক্ত ”েত, ”কো঩ো५কয়য 

জরধোযো, ফকিো ফকিো ঩োথয ছিোকনো ”কো঩ো५কয়য ঩োি, গোছ গোছোলর লদকয় ”ঘযো কঙ্কোরীতরো এ঳ফ ঑কক ভগু্ধ 

কযর, ভো ঑কক ”দখোকরো এ५ ”কো঩ো५ ”দকখ५ যলফঠোকুকযয ”রখো ‘४ভোকদয ”ছোি নদী’ কলফতোিো, ”দকখ লপকয 

একরো ঑যো ”গষ্ট ঴ো७ক঳। 

 

঩কযযলদন ”গর ”঳५ ”খোয়ো५কয়য কোকছ ”঳োনোঝুলযকত ঴োি ”দখকত। ঑খোকন ঴ঠোৎ লভলঠ ”দকখ ভো কোয ঳কঙ্গ খফু 

গল্প কযকছ, ঑ তখন ঑খোকন ফোফোয ঳কঙ্গ কো० চোলভকঠ ४ভ ”খকত ফযস্ত লছর, ভোকয়য ডোকক ঑যো ভোকয়য কোকছ 

”মকত ভো ঩লযচয় কযোকরো ভোকয়য ”ছোিকফরোয ফন্ধু কোঞ্চন ভোভযু ঳োকথ। কোঞ্চন ভোভ ুথোকক ”ফোর঩যু ”থকক দ঱ 

লককরোলভিোয দূকয ফোল঴লয গ্রোকভ, ঑খোকন५ ঑কদয ফোলি। কোঞ্চন ভোভ ুএক঳কছ ”঳োনোঝুলয ঴োকি ঴োকত „তযী  



 

 

গদযককোযক 

কো० থোলস্টকচয িো७঳ ল঩঳ লফলক্র কযকত ”মিো কোঞ্চনভোভযু ”ফৌ ফোনোয়। কোঞ্চনভোভ ু঳কঙ্গ ঳কঙ্গ ঑কদযকক লনকয় 

চরর ঑য ফোলিকত একিো ”িোকিো ”ডকক। 
 

কোঞ্চনভোভযু ফোলিিো লঠক ”঳५ ফ५কয় ঩িো গ্রোকভয ফোিীয ভতন, খকিয চোর, লকছুিো ভোলি, লকছুিো ५०ি লদকয় 

কযো ”দয়োর, কোঞ্চনভোভযু একিো ঑য ফয়঳ী ”ভকয় ४কছ, লিয়ো, ”঳ খফু ফন্ধু ঴কয় ”গর লভলঠয। ”঳ ঘলুযকয় 

ঘলুযকয় ঑কক ঑কদয ধোকনয ভিো५, ধোনক঳ি কযোয ভোলিয ७ননু, কু० কয়ো ”মখোকন দলি ফোরলত নোলভকয় জর 

তুরকত ঴য় ४য কী ঠোন্ডো ४য লভলষ্ট জরিো,঑কদয গরুয ”গোয়োর, ”঳খোকনয চোযকি গরু, তোকদয দুকিো 

ফোছুয,঑কদয ফোিীয ফকুর গোছ, স্বণ‟চো० ঩ো গোছ, ল঱७লর গোছ, ”঩য়োযো গোছ, কুরগোছ, ४ভগোছ ”দখোকরো। 

কোঞ্চনভোভযু ভো ”ম লভলষ্টলদদো ४য কোঞ্চনভোভযু ”ফৌ ঩যীভোভী ঑যো লভলঠকক খফু ४দয কযর। দু঩কুয ”জোয ককয 

঑কদয ফোলিকত লভলষ্টলদদো ४য ভোভীভো ঑কদযকক ঩কুুকযয ভোছ, ”েকতয চোকরয বোত, ঘকয ঩োতো দ५,ঘকযয 

ভযুলগয লডকভয ঑ভকরি, চোকলয ”েকতয ४র,ু ४নোজ এ঳ফ লদকয় লনকজযো যোন্নো ককয খো঑য়োকরো ४য ४঳োয 

঳ভয় ঘকয ফোনোকনো নোড়ু, ”ভোয়ো, তলক্ত, ४ভ঳ত্ত্ব ঳কঙ্গ লদকয় লদর ঑ খোকফ ফকর, ভোকক দুকিো লনকজয ঴োকত কযো 

িো७঳ ল঩঳ লদর ঩যীভোভী । লভলঠ ३ফোক ঴কয় ”দখকরো ঑য ভোকক ४জ঑ কত বোকরোফোক঳ কোঞ্চনভোভ,ু 

লভলষ্টলদদো, ঑য ভোকয়য প্র঱१঳োয় কোঞ্চনভোভ ু४য ঑५ লভলষ্টলদদো ঑যো একফোকয ঩ঞ্চভখু। ঑কক ফোযফোয ফরর ”ম 

঑কক ফকিো ঴কয় ঑য ভোকয়য ভত ঴কত ঴কফ। লভলঠয ভো ফকিো ঳যকোলয ३লপ঳োয, লনকজয ”মোগযতোয় ঩যীেো 

লদকয় ঩ো঑য়ো চোকলয লভলঠয ভোকয়য। কোঞ্চনভোভ ুলভলঠয ভোকয়য ”পোন নম্বয লনর, লভলঠয ভোকক ফোফোকক ফোয ফোয 

”থকক ”মকত ফকরলছর ”঳লদনিো লকন্তু ঑কদয ”঳লদন५ লফকককরয ”ট্রকন ”পযোয কথো, লিলকি কযো ४কছ তো५ 

঑যো চকর একরো, ভো-ফোফো঑ ফোয ফোয লিয়োকক লনকয়, ভোভীকক লনকয়, লভলষ্টলদদোকক লনকয় ४঳কত ফকর একরো 

঑কদয করকোতোয ফোলিকত। 

 

”গষ্ট঴ো७ক঳ এক঳ ”কোকনোযককভ ”গোছগোছ ককয ঑যো ছুিকরো ”ফোর঩যু ”স্ট঱কন। ”঳খোকন এক঳ ”দকখ কোঞ্চনভোভ ু

লিয়োকক লনকয় ”স্ট঱কন এক঳কছ  ঑কদয জনয যোকতয খোফোয ফোলনকয় । ”ট্রকন ঑কদয তুকর লদকয় ”ট্রন মখন ছোিকছ 

লভলঠয ४য লিয়োয দুজকনয५ ”চোকখ জর, ”ম লভলঠ স্কুকর ঳ঙ্গ এলিকয় চকর তোয কষ্ট ঴কে লিয়োকক ”ছকি ”মকত। 

ককয়ক ঘন্টোয ४ন্তলযকতো ”ফ० কধ ”পকরকছ ঑কক লিয়োয ঳কঙ্গ ঳঴জ ঳খযতোয়।ক঱কল ঩কুজোয ছুলিকত কলদন 

লিয়োকক লনকয় কোঞ্চনভোভযুো ४঳কফ এ५ প্রলতশ্রুলত লদকত দুজকন ঳জর ”চোকখ ঴োত নোিকত রোগকরো, ”ট্রন লেড 

লনকত ४কস্ত ४কস্ত ঑যো দৃলষ্ট ঩কথয ফো५কয চকর ”গর। লভলঠয ভকন ঴র এ५ফোকযয ছুলিিো ঑য ঳ফকচকয় বোকরো 

কোিকরো।কট্রকনয গলত ফোিোয ঳কঙ্গ ঳কঙ্গ ঑য঑ ভনখোযো঩ ঴কে। ४ফোয ”঳५ স্কুর, ”঳ ফোিীয ঩লযকফ঱, ”঳५ 

঩িোক঱োনো, ४ফোয চযভ ফযস্ততো ভোকয়য ४য ফোফোয, এ५ প্রোণকখোরো, লদরদলযয়ো ”ভজোজিো५ ঴োলযকয় মোকফ 

४ফোয। 

 

তকফ ভো ছোিো ঑য একিো প্রোকণয ফন্ধু ঴র, মোকক করকোতোয় লপকয এক঳঑ ঑ ঳ভয় ককয ভোকয়য ”পোন ”থকক 

”পোন ককয কথো ফরকফ, গল্প কযকফ, মোয ঳কঙ্গ লনকজয ঳খুদু२খ বোগ কযো মোকফ । ভোকয়য ”মভন কোঞ্চনভোভ ু

একতো বোকরো ফন্ধু ४জ঑, ঑য঑ লিয়ো ”তভন ३কৃলত্রভ একিো ফন্ধু ঴র এফোকযয ছুলিকত, এিো५ ঑য এফোকযয ছুলিয 

প্রোলি। 



 

 

গদযককোযক 

 

॥প্রোথ‟নো॥ 

লততলরয লপযকত ”দযী ঴কফ ३লপ঳ ”থকক, লতনফছকযয ”ভকয় ফলনয ঩যীেো চরকছ,তো५ নীর ু঩িোকত ফক঳কছ 

”঳লদন ফলনকক। লততলর ঢুককত५ ফলন ३নকুমোগ কযর, ‚ভো তুলভ ফোফোকক ”কন ঩রোকত লদকয়কছো, ফোফো কী 

”রখো঩রো জোকন ”ম ঩রোকফ?‛ লততলর ”঴ক঳ ३লস্থয। 

 

”঳লদন ফলনয নো঳‟োযী ”থকক ”কলজকত ঑ঠোয ”যজোল্ট। ४কগযলদন ঳কন্ধকফরোয় নীর ু”ভকয়কক লনকয় ”গকরো 

঳োভকনয কোরীভল্কয ঩কুজো লদকত। প্রথভ ক্লোক঳ ঑ঠোয ”যজোল্ট ”ভকয়িোয, একটু ভোকয়য ४ল঱঳ লনকয় লনকত 

চো५লছর ४য কী  !!঩কুজোয ডোরো লককন ফলনয ঴োত লদ ”য়५ ”দ঑য়োকনো কযোকরো ঠোকুযভ঱ো५কক। ঠোকুযভ঱ো५ নোভ 

”গোত্র ”জকন লনকয় ঩কুজো লদকেন নীর ুফলনকক ফরর, ‚঴োত ”জোি ককয ভোকয়য কোকছ নকভো ককযো।‛ ”ফকযোকনোয 

४কগ লততলর ফকর লদকয়কছ ভোকক কী ফরকত ঴কফ। ফলন লততলরয ”঱খোকনো ঑য জনয কথোগুকরো  ”঳५ভকতো ঴োত 

”জোি ককয ”জোকয ”জোকয ফরকত রোগকরো ভল্কয, ‚থোকুর ফোফোকক লফদযো দো঑, ফলুি দো঑, ঳ভুলত দো঑, ছো঴঳ 

দো঑,”মন ভনিো ছোন্ত থোকক, চঞ্চর নো ঴য়, ফোফোকক ”দকখো থোকুর, ঑কক বোকরো ”যকখো।‛ ফলনয ঩োক঱ ”চোখ ফকুজ 

নীর঑ু দো० লিকয় প্রণোভ কযলছকরো। ”঳ প্রণোভ ”঱কল ४ক঱঩োক঱ তোলককয় ”দকখ ঳ফো५ ঑কক ”দখকছ ४য ভচুলক 

ভচুলক ঴ো঳কছ। নীর ুফলনয  প্রোথ‟নো কযো ”দকখ লফভঢ়ূ ঴তচলকত। তোিোতোলি লনরকুক ”কোকর তুকর ফোলিয লদকক 

একগোকত একগোকত বোকফ ”ভকয়যো ”তো কুভোযী ঩োফ‟তী,ভো দুগ‟োয५ ४কযক রূ঩। 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

গদযককোযক 

॥লভরন॥ 

কলদন ধকয ३঳ম্ভফ বযো঩঳ো গযভ চরোয ঩কয ”঳লদন যোকত ফলৃষ্ট শুরু ঴করো। ঳ম্বন্ধ ককয ঴঑য়ো লতন ফছকযয 

লফফোল঴ত ३নেুভো ফয লনলখকর঱কক ”দখকছ লফকয়য ঩য ”থকক ४দযন্ত কোঠকখোট্টো একজন গম্ভীয ঳যকোলয 

४লধকোলযক ল঴ক঳কফ, য঳ক঳঴ীন ”ককজো প্রোকলিকযোর ”রোক ল঴ক঳কফ। ঩কযযলদন ঑কদয মোফোয কথো ३নেুভোয 

ফোক঩য ফোলি লফষ্ণু঩কুয। ”বোকয গোলি লনকয় ”ফকযোর দুজকন। ঳কফ ফলৃষ্টিো ধকযকছ। ४কো঱ ”ছকয় ४কছ কোকরো 

”ভকঘয ঘনঘিোয়। ফো५কযিো বোযী ভকনোযভ। 

 

দুগ‟ো঩যু ”থকক ঘন্টো চোকযক রোগকফ গোলিকত। দুজকন५ ”মক঴তু কভ‟যত তো५ ঑কদয মো঑য়োিো খফু ”ফ঱ী ঘকি ঑কঠ 

নো। এফোকয ३নেুভোয দোদো ३নবুফ লফকদ঱ ”থকক এক঳কছ ३কনকলদন ঩কয ফকর তোয ঳োকথ ”দখো কযোয জনয 

মো঑য়ো। ফোলি ”থকক ”ফলযকয়  মখন দুগ‟ো঩যু লেজ ”঩কযোকে ४ফোয নোভকরো ফলৃষ্ট, েীকজয ঑঩কয দোকভোদকযয 

জর ”মন ४কোক঱য ঳কঙ্গ লভক঱ ”গকছ, ७েোভ করকর ”ফকগ ”ধকয় চকরকছ ”঳ দুকুর ছোল঩কয়। ४কোক঱য ঩যকত 

঩যকত ”ভকঘয ঳োজ, গুরুগুরু ”ভকঘয গম্ভীয ধ্বলন, লফদুযকতয ঝরকোলন ঳ফ লভকর ”঳কজকছ নফফল‟ো। ३নেুভোয 

ফকিো লপ্রয় ফল‟ো। ভনিো ”মন ফলৃষ্ট ”দকখ ভয়কূযয ভত ”নকচ ७ঠকছ ”঩খভ ”ভকর। ४কযকটু একগোকত५ ”ভকঠো জকর 

ডুকফ মো঑য়ো ”েত, ফল‟োয ঱ীতর লেগ্ধ জকর ४েোত গোছ঩োরো, ফলৃষ্টয ”পো० িো ”রকগ থোকো কৄর঩োতো, ফলৃষ্টয 

”তোকি ঝো঩঳ো খকিয চোকরয ভোলিয ফোলি, রোরভোলিয লবকজ যোস্তো ”দকখ ३নেুভোয ভকন ঩িলছর স্কুরজীফকনয 

঴োযোকনো লদনগুকরো। গোলিয জোনরো লদকয় ঴োত ফোলিকয় ফোলিকয় ফলৃষ্টয জর ধযকছ ঴োকতয তোরকুত। 

 

এলদকক স্ববোফগম্ভীয লনলখকরক঱য ”চোকখ ভকুখ঑ ४জ বোযী ঩লযতৃলিয ছো঩। ”঳঑ বোফলছর তোকদয ”জলফকয়ক঳‟য 

”঳५ জকরকডোফো লফ঱োর ঘো঳ ४য ”চোযকো० িোয় বযো কম্পো७ন্ড, জোনরো লদকয় ”দখো দূকযয ফলৃষ্টকত লবজকত থোকো 

গোছ঩োরো, ४করোছোয়ো ভোখো লবকজ লবকজ ফোতোক঳য গন্ধ, স্কুর ”থকক ”পযোয ঳ভয় ५কে ককয জভোজকর 

রোলপকয় জকুতোকভোজো লবলজকয় ফোলি ”পযো, ফোলিকত ফল‟ণল঳ক্ত ”঳঳ফ লদকন ভোকয়য ঴োকতয ”঳५ ३ভকৃতয স্বোকদয 

লখচুলি। লনলখকরক঱য ঴ঠোৎ ভকন ঴করো তোকদয ”঳५ লদনগুকরোকত প্রোচুম‟ লছর নো, লকন্তু ফকিো ४ন্ লছর। ভকন 

঩ির ফোফোয ভকুখ ४঑িোকনো „ফষ্ণফ ঩দোফরীয ‚ঝযঝয ফোদয ३লথযত লফজলুয এ বযো বোদয‛ ঩দ ४য ভোকয়য 

গুনগুন ককয গো঑য়ো ‚४ফোয এক঳কছ ४লোঢ় ४কো঱ ”ছকয়।‛ ভো -ফোফোয ঑५ ঩দোফরী ४য গোকন তো० যো 

লনকজকদয ३ন্তকযয লভর কত ঳ু্ য ”ভকর ধযত”“ো  !!!ভকুখ বোকরোফোল঳ নো ফকর঑ ”ছোি ”ছোি ঘিনোয় লনকজকদয 

঳ো঴চম‟ ”ম তো० যো ७঩কবোগ কযকছ ”ফোঝো ”মত। 

 

তোয ३নেুভোয ঳কঙ্গ লফফোল঴ত জীফন ঳কুখয লকন্তু লনলখকরক঱য ३টুি গোম্ভীম‟ তোয ঳কঙ্গ ७ের ३নেুভোয একিো 

३লরলখত দূযত্ব ४য গলন্ড ”িকন ४রোদো ককয ”যকখকছ। তোযো দম্পলত ঴কর঑ ফন্ধুত্ব ঴য়লন ४জ঑ তোকদয। 

३নেুভো ३কনকফোয ”চষ্টো ককযকছ এ५ গলন্ডিো ি঩কোকত লকন্তু লনলখকরক঱য জনয५ ३লতক্রভ কযকত ঩োকযলন ”঳। 
ফযলথত ३নেুভো লনকজকক গুলিকয় লনকয়কছ। ४঩োতবোকফ তোযো ঳খুী ঴কর঑ একিো ফযফধোন যকয় ”গকছ তোকদয 

দুজকনয ভকধয। ”দখকত ”দখকত তোযো ফো० কুিোয় ঢুককরো। ”঳খোন ”থকক ३নেুভো বোকরো লভলষ্ট লনর, পর লকনর 

ভো ফোফোয জনয। তোিোহুকিোয় ”঳গুকরো ”ন঑য়ো ঴য়লন ४কগ দুগ‟ো঩যু ”থকক, ফো० কুিোয লফখযোত লচেযঞ্জন ”কনো ঴র  



 

 

গদযককোযক 

३নবুকফয জনয। 
 

४কস্ত ४কস্ত গোলি একগোকরো লফষ্ণু঩কুযয লদকক। লফষ্ণু঩কুয ”ঢোকোয লঠক ४কগ ঩কি দ্বোযককশ্বয নদ। ”঳५ নদ 

ফল‟োয জরল঳ঞ্চন এককফোকয বীভকফকগ ছুকি চকরকছ। নকদয তীযকঘ०কল লফযোি ঱োরফকনয ভকধয লদকয় ४०কোফো० কো 

যোস্তো ”গকছ ঳ো० ঑তোর ঩িীয লদকক, ”঳িো ফল‟োয জকর কদ‟ভল঳ক্ত। ঱োরগোছগুকরো ফলৃষ্টয জকর েোন ককয 

এককফোকয লেগ্ধ ঱যোভর চকচকক। এখোকন গোলি থোভোকরো লনলখকর঱। ३নেুভোয ফলৃষ্টকত ”বজোয একিো ३দভয 

५কে ঴লের ३কনকেন ধকয, লকন্তু ४ফোয লনলখকর঱ কী বোফকফ এ५ লচন্তোয় গোলিকত চু঩ ককয ফক঳ য५র। 

লনলখকর঱কক ४জকক ফল‟োয এ५ ফোতোফযণ ভকন কযোকরো কোলরদোক঳য ”ভঘদূতকক, ”঳ লফয঴ী মে ঴কত চোয় নো, 

”঳ ”প্রলভক -঳খো-ফন্ধু ঴কয় লপ্রয়োকক ঳োথী ককয একগোকত চোয় জীফকন। তো५ ३নেুভোকক঑ ঴োত ধকয নোভোকরো ४য 

”গকয় ७ঠকরো, 

                                            ‘লতলভয লদগবলয ”ঘোয মোলভনী 

                                             ३লথয লফজলুযক ঩োলতয়ো 

                                             ভে দোদুযী, ডোলককছ ডোহুকী 

                                             পোলি মো঑ত ছোলতয়ো। 

                                             লফদযো঩লত কক঴ „কক঳ ”গোঙো५লফ 

                                             ঴লয লফকন লদন যোলতয়ো।’...... 

 

४কলস্মক ঳োদয ঳ম্ভোলকণ ३নেুভো ঴কচলককয় ”গকর঑ এ५ ফযফধোন ঘকুচ মো঑য়োয় ”঳঑ ”ভকত ७ঠকরো ঳োনক্ 

ধোযোেোকন লপ্রয়঳কঙ্গ, ”঳঑ ধযর বোনলু঳१ক঴য ঩দ, ‚঱োঙন গগকন ”ঘোয ঘনঘিো‛....লপ্রয়ো঳কঙ্গয ফল‟োভঙ্গকর লভরন 

঴করো এতলদকন লপ্রয়য ४কফগীভকনয ४গরবোঙো ७চ্ছ্বোক঳য। 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

গদযককোযক 

॥রুদ্রোকেয ভোরো॥ 

”ফ঱ লকছুলদন ধকয নভ‟দো ঩লযক্রভো কযকছ ঳েুত। গতফছয ঩কুজোয় ”঳ শুরু ককযকছ নভ‟দো ७দ্গভ ३ভযকণ্টক 

”থকক দলেণতি ধকয ঩লযক্রভো, িোনো ছয়ভো঳ চরোয ঩কয ४িকক ”গর ভধযপ্রকদক঱য একদভ ঳ীভোনোয় এক঳ 

রকডো७কনয কোযকণ। ”঳খোকন নভ‟দো লকনোকয দেোফোদ ফকর একিো ४শ্রকভ ४শ্রয় লভরর। ঳েুত লনকজ঑ ল঳ি 

३ফধতূ গুরুয ४লশ্রত, ४শ্রয় লভরর ”মখোকন ”঳५ ४শ্রকভয কণ‟ধোয প্রফিুোন্ ঳যস্বতী ল঳ি঳ন্ত। লতলন ঑কক 

४শ্রয় লদকরন ४য ঳েুত দোলয়ত্ব লনর ঑०য ४শ্রকভয লকছু লনভ‟োকণয কোকজয, কোযণ এ५ কোকজ তোয দীঘ‟ 

३লবেতো ४কছ। ”঳५ ४শ্রকভ থোকোকোরীন তোয দ঱‟ন ঴করো দ঱ভ঴োলফদযোয ”মভন ভোতঙ্গী, ফগরোভখুী, 

ধভুোফতী, বুফকনশ্বযী প্রবৃলত লফলবন্নরূক঩য জনয কযো ”঴োকভয, কোযণ ঳ন্তজী একজন ७চ্চককোলিয তোলন্ত্রক। ঳ন্তজী 

঳েুতয ভকধয কী ”দকখলছকরন লতলন५ জোকনন। লতলন ঳োধন ঩কথয নোনোন লজলন঳ ঴োকত ধকয ঑কক ”঱খোকত 

রোগকরন। রকডো७ন ফোিোয় ঳েুত ”ফকযোকত঑ ঩োযকছ নো। ”দখকত ”দখকত ঳েুতয তদোযলককত ४শ্রকভ 

঩ো঴োকিয ভোথো ”থকক জকরয কোকনক঱ন ঴করো, দ঱ভ঴োলফদযোয ঳োধকনয ”ফদী ঴করো, ভল্যিো ঳१স্কোয ঴করো। 

এলদকক ঩কথ নোভোয জনয ”঳ ३লস্থয ঴কয় ”গকছ ততলদকন, প্রোয় ”দি ভো঳ কোিকরো। 

 

একলদন যোকত্র ”঳ ঳ন্তলজয কোকছ ३নভুলত চো५করো ঩কযযলদন ४ফোয ঩কথ নোভোয, ফিৃ ঳ন্তজী প্রথকভ ४঩লে 

কযকর঑ ঑য ঩লযক্রভোয েতয গুরুত্ব ফকুঝ ३নভুলত লদকরন। এ५ ঩কথয ”গোিোিো५ ”ম „দকফয বয঳োয় চরকত 

঴য়, তো५ ७লন যোজী ঴লেকরন নো। ঩কযযলদন ”বোকয ७কঠ েোন ঩কুজো঩োঠ ঳োঙ্গ ককয ঳েুত ”গর ३নভুলত চো५কত 

লফদোকয়য ঑०য কোছ ”থকক। ঑०কক প্রণোভ কযকত५ ”ভো঴ভোয়োভকু্ত ঳ফ‟তযোগী ঳ন্নযো঳ী কো० দকত রোগকরন ঑কক 

জলিকয় ধকয, ”঱কল ঑কক লদকরন ”঳োনোয তোয লদকয় গো० থো একদভ ঳েুতয জনয জ঩ ককয ল঳ি ককয ”দ঑য়ো 

রুদ্রোকেয ভোরো ”মিো ঑কক ঩কথয লফ঩দ ”থকক যেো কযকফ ४য ফোযফোয ফকর লদকরন ঩লযক্রভো ”঱ল ককয তো० য 

কোকছ চকর ४঳কত। এফোকয ঳েুত ঑०য ঩ো জলিকয় কো० দকত রোগকরো, ”঱কল ঑०য ४঱ীফ‟োদ লনকয় ४ফোয ঩কথ 

নোভকরো। 

 

঩কথ ”নকভ প্রথভ ককয়কলদন ”ফ঱ ३কনকিো একগোকরো। এফোকয একগোকত একগোকত একরো নভ‟দো ঩লযক্রভোয 

঳ফকচকয় লফ঩জ্জনক ३१঱ ঱রূ঩োলন ঝোলি। একিোনো ३কনকিো যোস্তো লফ঩দ঳१কুর জঙ্গর ४য ঩ো঴োকিয ভকধয 

লদকয় যোস্তো, ল঴१স্র জন্তুজোকনোয়োয ४কছ, ঩ো঴োিী ७঩জোলত ४কছ মোযো লজলন঳঩ত্র লছলনকয় ”নয়। প্রথভ দুলদন 

বোকরো५ কোিকরো, তৃতীয় লদন ३লতলযক্ত গযকভ তোয ল঴ি ”িোক ঴কয় ”গর। দুকিো লদন একিো ল঱ফভল্কয শুকয় 

”থকক একটু ঳সু্থ ঴কয় ४ফোয একগোকত রোগকরো। 

 

४ফোয দুকিো লদন ঩কয গযভ ”রকগ ३঳সু্থ ঴করো, এফোকয ঳কঙ্গ এভন ”঩কিয গন্ডকগোর ঴করো ”ম যক্ত ঩িকত 

রোগকরো নোক লদকয় ३লতলযক্ত গযকভ। ভধযপ্রকদক঱য ঐ঳ফ ३ঞ্চর এভলনকত५ শুককনো, তোয ভকধয ঑খোকন একটু 

”ফরো ফোিকর५ র ুফ५কত থোকক। এভন ३঳সু্থ ঴করো ”ম িোনো ফোকযোলদন মকভ ভোনকুল িোনোিোলন ককয ভযকত ভযকত 

ফো० চকরো। স্বজন঴ীন লনফ‟োন্ধফ লফকদক঱ মখন ভতৃুযয জনয লদন গুনকছ, দুজন ঳ন্নযো঳ী তুকর লনকয় ”গর ঑কক, শুশ্রূলো  

 



 

 

গদযককোযক 

ককয ডোক্তোয ”দখোকরো, ডোক্তোয ५নকজক঱ন লদকরন, ঑४যএ঳ লদকরন, ”঳গুকরো ”খকয় একটু ঳সু্থ ঴কত প্রথকভ५ 

঑য ভকন ঴করো ঳ন্তলজয কথো, এ५ জনয५ কী ७লন ४গোভ ঑য ঳যুেোয জনয ঑५ ভোরোিো লদকয়লছকরন? ঩যভ 

শ্রিোয় ঳েুত ভোথোয় ”ছো० য়োকরো ঑५ রুদ্রোকেয ভোরোিো। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

গদযককোযক 

॥३ন্ন লফলনভয়॥ 

তৃললতোয ফয ३লচকনয ককযোনো ঴কয়লছর, লদকন ४ঠোকযো কুলি ফোয রজু ”ভো঱কনয ”জকয ফোথরুকভ মো঑য়ো, তোয 

঳কঙ্গ ঘোকি ”কোভকয ফযথো ४য জ্বয। ३ফস্থো ”দকখ ঳ককর ফকরলছকরো ঴ো঳঩োতোকর লদকত লকন্তু একপ্রকোয লনকজয 

”জদ ४য শুশ্রূলোয ”জোকয তোকক মখন ঳োলযকয় একনকছ তখন ঴ঠোৎ তোয ५७লযক ३যোল঳ড ”ফকি একদভ 

চকরোৎ঱লক্তযল঴ত ককয লদর মন্ত্রনোয়, তোয ঳কঙ্গ ३঳঴য মন্ত্রনোয় যোকত্র ঘকুভোকত ঩োযকছ নো। তোয জনয ঑য়োলক१ 

লস্টক লককন ४নকরো তৃললতো, ফোথরুকভ ফক঳ চোন কযোয জনয পো५ফোকযয টুর। এভন ঳ভয় ঴ঠোৎ তৃললতো ”দখকরো 

঑য নোকক গন্ধ ४঳কছ নো, জ্বয একরো, ডোক্তোয ”দকখ ”িস্ট ককয ”দখো ”গর ঑য঑ ককযোনো। এলদকক ”ভকয়য 

३নরো५ন ক্লো঳ চরকছ, তোয঑ ককযোনো, ”঳঑ গন্ধ ঩োকে নো, জ্বয ४কছ। এযভকধয রকডো७ন ”ঘোলণো ঴করো। 

কোকজয ”রোককয ४঳ো ফন্ধ ঴করো। ঳ফ লকছু ঩ির একো তৃললতোয ঘোকি, দুলফ‟঳঴ ३ফস্থো। ঴োয নো ভোনো ”জকদ 

তৃললতো ঳ফ ঳োভরোকত রোগকরো লনকজয ঱যীকযয ”তোয়োক্কো নো ককয। 

 

এভলন একলদন ফড্ড ”যোদ, বীলণ গযভ, ঳কোর ४িিোকত५  ঩কুি মোকে চোভিো। ঳কোকর ফোজোকয লগকয় পর 

”কনোয ঳ভয় একিো ”ফৌ এক঳ দো० িোকরো ”কোকর একিো ফছয দুকয়ককয ফোেো লনকয় তৃললতোয ঳োভকন, তোকক দ঱িো 

িোকো লদর তৃললতো। একটু এলগকয় ४ফোয ঳লি লকনকছ ४ফোয ”ভকয়িো এক঳ ঴োত ”঩কত দো० িোকরো। তৃললতো িোকো 

লদকয় ”ভকয়িোকক কচুলয তযকোলয লককন লদর, তোয঩য লজকে঳ কযর একতো ”যোকদ ফো५কয ঑५ দুকধয ল঱শু লনকয় 

”ফলযকয়কছ ”কন। ”঳ ফরর তোয ফয ভমু্বো५ ”গকছ কোকজ, ঘকয ঱োশুলি, ४কযো দুকিো ফোেো, ননদ, ४য ঘকয 

একদোনো খোফোয ”ন५। তো५ লবকে কযো ছোিো যোস্তো ”খোরো ”ন५। তৃললতো ভোছ ”কনোয জনয ঩ো० চক঱ো িোকো 

”যকখলছকরো, ”঳িো লদকয় ফরর ‚একত কিো লদন চরকু ”তোভোয।” ”পযোয ঳ভয় ঳কঙ্গ ককয লনকয় ”গর  

”ভকয়িোকক তৃললতোয ফোলিয ঩োক঱য লফধোয়ককয কোকছ, লতলন ४শ্বো঳ লদকরন ফযফস্থো কযকফন ঑५ ঩লযফোকযয। 

ফোলিকত  লডকভয ”ঝোর, বোত ককয ”঳লদন দু঩কুয ”খকত ফক঳ তৃললতোয ভকন ঩ির ঑५ ”ফৌিোয কথো। একটু 

४ন্ ঴করো ”ম ঑য দুলদকনয ভোকছয িোকোয় ”কোকনো ঩লযফোকযয ভকুখ ३ন্ন ७ঠর। তৃললতোয ”ভকয় ४য ফয঑ 

লদলফয ”খকয়঑ লনর ঑५ খোফোয, ४঳কর ঑কদয তখন ভকুখ ”কোকনো রুলচ५ ”ন५, শুধ ু”঩ি বযোকত খোকে, 

তৃললতোয঑ তো५। লকন্তু তোয ঱যীয ”বকঙ ঩িকছ ক্লোলন্তকত কোযণ ঑যো দুজন শুকয় লফশ্রোভ লনকত ”঩কযকছ, তৃললতো 

”঳িো একদভ লনকত ঩োকযলন।তফ঑ু ४জকক ঑য ভকন একিো তৃলি ४কছ, ३ন্তত२ লনকজয ঳োভকথ‟  কোরুয একটু 

কোকজ রোগকত ”঩কযকছ ঑। 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

গদযককোযক 

॥३বোফনীয় প্রোলি॥ 

঩যুীকত ३লপক঳য ”গষ্ট঴ো७ক঳ এক঳কছ ঩ণ‟ো ४য প্রণফ লতন ফছকযয ”ভকয় ঝুনো५কক লনকয় লদন দুকয়ক, ”গষ্ট 

঴ো७঳িো চক্রতীকথ‟। প্রণফ ४য ঩ণ‟ো এক५ তথযপ্রমলুক্ত ঳१স্থোয় কভ‟যত, লকন্তু প্রণফকক ঳োযোবোযকতয তোকদয 

३নয ३লপ঳গুকরো ४য প্রণকফয ঩োিো ”চকন ঑য ঳ঙ্গীত প্রলতবোয জনয। ३থচ ३ন্তভু‟খী প্রণফ বীলণ প্রচোযলফভখু, 

”কোথো঑ লনকজয ”থকক ফকর নো ঑য এ५ গুকণয কথো। ঩ণ‟োয ঳কঙ্গ লফকয়িো঑ তোয ঑५ ফোজনোয জনয, প্রণফ 

”ফ঴োরো, ল঩য়োকনো, ”঳তোয, লগিোয ঳ফগুকরো মন্ত্র५ বীলণ বোকরো ফোজোয়, ফোলিকত যীলতভকতো ষু্টলড঑ ४কছ ঑য 

লকন্তু ”঱খোিোকক५ এখকনো ”ফ঱ী প্রোধোনয ”দয় ঑। ঩যুী ४঳কর ঳কঙ্গ ४ক঳ ”ফ঴োরো, ঳ভকুদ্রয ७েোর ”ঢ७কয়য 

঳োকথ লভকরলভক঱ মোয় ঑য ঳কুযয ভছূ‟নো। লনলফ‟লেন্ন ३ফ঳কয শুধ५ু ফোজনো ४য ঩লযফোযকক ঳ঙ্গ ”দয় ঑।঩ণ‟ো঑ 

গোন গোয় তো५ ঑ ঩ছ্ ককয প্রণকফয এ५ ঳কুযয ঳োধনো। ঑য঑ তোকত ঳োধনোিো ফজোয় থোকক। 

 

”গষ্ট঴ো७ক঳য ঳োভকন ঳ীলফকচ ককয়কলদন ধকয ”দখকছ ঑যো জনো ঩কনকযো ”ছকর ফক঳ থোকক ঳কোর -঳কন্ধ , 

”কয়োযকিকোয „ফকুন্ঠ ফরর ঑যো ঑খোকন ফক঳ ”ন঱ো ককয। ”঳লদন প্রণফ ফোজোকে এভন ঳ভয় „ফকুন্ঠ এক঳ ”ডকক 

লনকয় ”গর প্রণফকক। ঑५ ”ছকরগুকরো এক঳কছ প্রণফকক ঑কদয ককরজ ”পস্ট ঩কযযলদন, ”঳খোকন লগকয় ফোজোকনোয 

४ভন্ত্রণ জোনোকত, ঳কঙ্গ ককয লনকয় এক঳কছ কোরচোযোর ”঳কক্রিোলয ४য বো५঳ লপ্রলন্স঩োরকক। „ফকুন্ঠ ফকর 

লদকয়কছ ঩ণ‟োয বোকরো গোন গো঑য়োয কথো। ঩ণ‟ো ४য প্রণকফয ४঩লে ঳কত্ত্ব঑ ঑কদয ४গ্রক঴ ४য ঳লনফ‟ন্ধ 

३নকুযোকধ যোজী ঴কত ঴র ঑কদয। 
 

”কোকনো লয঴ো঳‟োর ”ন५, লকবোকফ কী ঴কফ ”বকফ  ঳१কুলচত ঑যো, ঑५ ”ছকরগুকরো५ ঳঴মন্ত্রীকদয ”জোগোি কযর 

যোতোযোলত। ঩কযযলদন ঳োযো ঳কোর লয঴ো঳‟োর লদর ঑যো। গোলি ককয লফকককর লনকয় ”গর ঳ফো५কক, „ফকুে঑ ”গর 

঑য ”ছকরকভকয়কদয লনকয়। প্রণফ ७ঠর ”স্টকজ, এখোকন ঑কক ”ক७ ”চকন নো, ”বকফলছর ”ক७ ঩োেো ”দকফ নো, 

লকন্তু ”ম५ প্রণফ, ‚নো ভন রোকগ নো‛ ফোজোকত শুরু কযর ”ফ঴োরোয়, ”শ্রোতোযো ভন্ত্রভগু্ধ। এয঩য ফোজোকরো প্রণফ, 

‚”কয়ো এল঴ ঩যোয ঴যোয়,‛ ‚লদ঑য়োনো হুয়ো ফোদর‛, ‚কৄকরোকক য१ক঳‛, ‚४ভোয ভোধফীরতো কী ४কফক঱ 

”দোকর।‛ ঩ো० চিো গোন ফোজোকফ লঠক ককয এক঳লছর ४ধঘন্টোয় লকন্তু ”শ্রোতোকদয একোন্ত ३নকুযোকধ ४কযো ঩ো० চিো 

গোন ফোজোকরো। ঩ণ‟ো গো५করো ‚লনঙ্গোলযয়ো নীর ঱োলি‛, ‚লঝলরক লঝলরক লঝনকু‛, ‚এভন একলি লঝনকু খু० কজ‛, 

‚তুলভ ঩োথয ”চোকখ দো঑ ”ম দৃলষ্ট‛ ५তযোলদ গোনগুকরো, ঳ফো५ ভগু্ধ। ”স্টকজ লপ্রলন্স঩োর এক঳ ३কুন্ঠ প্র঱१঳ো ককয 

঴োকত লদর দ঱ ঴োজোয িোকোয ”চক, ঱োর, লভলষ্টয ঩যোককি, কৄকরয স্তফক ४য ”঳५ ছোত্রকদয ”ডকক ঳োধফুোদ 

লদকরন এভন গুণী ল঱ল্পীকদয লনকয় ४঳োয জনয। ”ফিোকত এক঳ ঳ঙ্গীকতয ”দৌরকত এভন ३বোফনীয়  প্রোলিকত 

঑যো঑ ४নল্ত। 

 

 

 

 

 



 

 

গদযককোযক 

॥४লরঙ্গন॥ 

মখন এক঳লছকর ३঴নো ४য ঩যোগ ফন্ধুকদয ঳কঙ্গ তখন ४কো঱ ”বকঙ ফলৃষ্ট ঩ড঵কছ। দূকয ”ভকঘ ঢোকো 

४কোক঱যকপ্রেো঩কি শুভ্র লবকক্টোলযয়োয ঳ফকুজয গোলরচোয ভোকঝ ঑কদয দুকিো ३ফঝু ভকনয প্রথভ ”দখো, ३঴নো 

४য ঩যোগ। ঩যোকগয ”চোকখয লদকক তোলক”য়५ ভকন ঴”য়লছর লফয঴ী মে ফক঳ ”মন ”কোন ঳দূুকযয লপ্রয়োয 

প্রতীেোয়। ४চভকো ফোজ ঩ড঵োয ঱ব্দ ४য লফদুযকতয ঝরকোলন এক঳ দূযত্ব ४য ঳१ককোচ ঳লযকয় লদর ঑কদয। 
঴ঠোৎ ४লফষ্কোয কযর ३঴নো ঑ ছুকি এক঳ ४শ্রয় লনকয়কছ ঩যোকগয ”঩ছকন। ঩যোগ ফরর, বয় ”ন५, 

স্মলৃতক঳ৌকধয ভোথোয় ঐ ঩যীিো লকন্তু ফজ্রলনকযোধক। ”঳লদন প্রথভ ঑য দৃলষ্ট ३ন঳ুযণ ককয ঩যীিোকক ”দখকরো 

३঴নো। ঴োকতয ক্লোলয঑কনিিো নোলক ফো० ল঱ ঑িো ”মন ३঴নোয ३লব঳োকযয খফয ঳ফলদকক যোষ্ট্র ককয ”দকফ ফকর 

”চকয় ४কছ ঑কদয লদকক। চলককত  লনকজকক ४য দৃলষ্ট ঳লয”য় লনর ३঴নো। 

 

দোভী ককরকজয কৃলত ছোত্র ঩যোকগয ঳োকথ ४রো঩ ३঴নোয এক ४ি‟  এলিলফ঱কন লগকয়। ”মক঴তু এক५ লদককয 

ফোল঳্ো তো५ ”দখো ঴ত কোযণ ‚३঴নো তখন ४ঠোকযো, ३঴নো তখন ঱োলি‛, ককরকজয ”঳ককন্ড ५য়োয। ३঴নোয 

রম্বো ঘন চুকর ४য দীঘর ४য়ত ”চোকখ ঩যোগ ”মন লনকজয লঠকোনো খু० কজ ”঩র। ३঴নো ”঩র ”মন এক বয঳োয 

জোয়গো ঑য লঘকয থোকো বোকরোফো঳োয়, ”প্রকভ। ঑য५ ३নকুযোকধ এক ফল‟ণভখুয  লদকন ४গভন ঴র ঑কদয 

লবকক্টোলযয়োয়, প্রথভ ३঴নো ভোকক লভকথয ফকর ”দখো কযর একো একো লবকক্টোলযয়োয়। ঩যোকগয প্রথভ চুম্বকনয ঳োেী 

লকন্তু লবকক্টোলযয়োয ঑५ ঩যী। ”঳িো঑ ”঳५লদন५ ঑५ ফল‟ণল঳ক্ত লফকককর লঠক ”ফলযকয় মোফোয ४কগ। ভকন ঩কি 

३঴নোয ”঳লদন ঳োযোযোত ঘকুভোকত ঩োকযলন ঑५ ३লবেতোকক ভকন ককয। তোয঩কয গঙ্গো লদকয় ३কনক জর 

গলিকয় ”গকছ। 

 

঩যোকগয ४য ३঴নোয চোকলয ঴কয়কছ, লফকয় ঴কয়কছ, ”ছকরকভকয়যো এক঳কছ, তোকদয তত্ত্বোফধোকন ফযস্ত ”থকককছ 

঑যো, ”ককি ”গকছ ४কযো ঩० লচ঱িো ফছয। ४জকক ४ফোয এভন५ এক ফল‟োয ”ভঘকভদুয লদকন ঩যোগ ঑কক ४ফোয 

४঳কত ফকরকছ লবকক্টোলযয়োয়। ‚४঳ফ নো ४঳ফ নো‛ ককয঑ ”঱ল ঩ম‟ন্ত ফো঴োন্নয ३঴নো এক঳কছ, ঩োকযলন 

७ক঩েো কযকত ঩যোকগয ४হ্বোন। এক঳ ”গকিয ”থকক ঢুকক এক঳ ”দকখ ঩যোগ ४কগ५ এক঳ ফক঳ ४কছ ঴োকত 

”গোরো঩, ”঳५ দুকচোখ বযো ४কুলত ४য ”প্রভ লনকয়। ३঴নো এলগকয় লগকয় ঑য ঩োক঱ ফ঳কত५ ফরর, ‚४জককয 

চুভিুোয় ४য ঩যীকক ঳োেী যোখকফো নো, ঑িো ফোলি লগকয় ঴কফ। ४জকক ঩যী ঳োেী থোকুক ४ভোকদয ঳োতো঱ 

ফছকযয ”প্রভ ४য ঩० লচ঱ ফছকযয লফফোল঴ত জীফকনয লনলফি ४লরঙ্গকনয, ‚ফকর ३঴নোকক লকেু ফরোয ঳কুমোগ নো 

লদকয় জলিকয় ধযর ७ষ্ণ ४লরঙ্গকন ४য ३঴নো ३নবুফ কযর ঩যী তোলককয় ঴ো঳কছ ”দকখ একতোলদকন঑  ”প্রভ 

३ম্লোন যকয়কছ। ३঴নো঑ জলিকয় ধযর ”প্রলভকস্বোভী ঩যোগকক ঩যভ লনব‟যতোয়। ঳ম্পক‟ ঩কুযোকনো ঴কর঑ ”প্রভ ”ম 

লচযনফীন ঑কদয ভকন। 

 

 

 

 



 

 

গদযককোযক 

॥४করো ”দ঑য়ো॥ 

গতফছকয ४ভপোকনয ঝি শুরু ঴কত५ ४করো ”গর ”঳োল঴নীকদয ফোলিকত। ফোলিকত ”঳োল঴নী, ”ভকয় কুহু, ফয 

३ল঩‟ত, ”দ঑য ঳লুজত, ঱োশুলি ३চ‟নোকদফী ४য লনকচ বোিোকিয ঩লযফোকযয ঩ো० চ জন। ঩ো঑য়োয ”ন५ ভোকন ঩োম্প 

চরকফ নো, জর ”ন५। ”঳োল঴নীযো যোন্নো কযর নো, কোযণ যোন্নো কযকর ফো঳ন ঴কফ, ”঳঳ফ ধকুত জর রোগকফ, তো५ 

লচ०কি-ভিুলক ”খকয় য५র তোযো িোনো চোযলদন। েোন ঴করো নো, জোভোকো঩ি ”ধোয়ো ”গর নো জকরয ३বোকফ। 
५করকলট্রক ঳োেো५কত  ”পোন কযকত ”পোন ধযর নো ঑যো। ५করকলট্রককয ३লপক঳ ”গর ३ল঩‟ত, তোকদয ३লপক঳য 

ঝো० ঩ ”পরো। লতনলদকনয ঩কয ঳ফোয ঩ো঑য়োয একরো, ”঳োল঴নীকদয একরোনো কোযণ ঳ফোয ঑বোযক঴ড রো५ন ४য 

঑কদযিো५ একভোত্র ४ন্ডোযগ্রো७ন্ড রো५ন। ”঳োল঴নীয ক'লদকন ফো० চোয ५কে চকর ”গকছ। দুলফ‟঳঴ ३ফস্থো ঴করো এ५ 

কলদকন, ”঳োল঴নীয ५কে কযলছকরো ঩োলরকয় মোয় ফোলি ”থকক, ”কভন ३লস্থয ३লস্থয রোগকছ তোয। ४করো ”ন५, 

জর ”ন५, চযভ ३ফস্থো তোকদয চরর। 

 

”঩ছকন প্রলতকফ঱ী েতীনযো থোকক, ভো -ফোফো ४য েতীন। েতীকনয ”ফৌ ঩ল঩য ঳োকথ ”঳োল঴নীয খফু হৃদযতো লছর। 

েতীকনয ভো-ফোক঩য ३তযোচোকয ঩ল঩ ফহুকোর ফোক঩য ফোলিকত লগকয় যকয়কছ , দু५ ফকুিো ফলুি লিককত ”দয় লন 

”ভকয়িোকক। এক঳ভয় েতীকনয মত ঩কুজোয ”জোগোি ককয ”দ঑য়ো, ”বোগ যোন্নো ককয ”দ঑য়ো, লনকজয ঩কুজোয 

ফো঳ন, ”঴োভকুন্ড লদকয় ”দ঑য়ো ঳ফ ”঳োল঴নী ককযকছ, কোযণ ঩ল঩ ঑কক লনকজয লদলদ ভকন ককয ४ফদোয কযত 

४য ঩ল঩কক ४য েতীনকক ३ল঩‟ত, ”঳োল঴নী, কুহু ”মক঴তু খফু५ বোকরোফো঳কতো তো५ ঑যো ”঳५ ४ফদোয যোখকত 

দুফোয বোফকতো নো। ”঳োল঴নী বোকরো লকছু যোন্নো কযকর५ ঴য় ঑কদয ঩োলঠকয় লদত ফো ঑কদয দুজনকক ফোলিকত 

”ডকক একন খো঑য়োকতো, ”঳ িো५ড যো५঳, ভো१঳ ”঴োক, ঩োলি঳োেো ”঴োক কী লচ१লি ভোরো५কোলয ४য ”঳িো 

েতীকনয ভো ফোফোয বীলণ যোকগয জোয়গো লছর। েতীন ४য ঩ল঩ দুজকন५ ”঳োল঴নীয যোন্নোয লফযোি বক্ত।঩ল঩য 

঳খুদু२কখয ঳ফ কথো ঩ল঩ ”঳োল঴নীয কোকছ ফরকতো এক঳। ४জকক ४ি ফছয ঩ল঩ চকর ”গকছ ঑য ফোক঩য ফোলি, 

঑খোকন ”থকক५ চোকলয ককয, ”ফিোকত মোয়, ভোকঝ ভোকঝ ঩কুজোয জোভোকো঩ি, ঩য়রো „ফ঱োকখয ७঩঴োয লদকত 

४ক঳ লকন্তু ”঳োল঴নীয ঳কঙ্গ ४য কথো ঴য় নো। ঩ল঩ মো঑য়োয ঩কয েতীকনয ঳কঙ্গ কথোফোত‟ো ४কছ ভোত্র। 

 

४ম্ফোকনয চোযলদকনয ঩কয ঴ঠোৎ েতীন একরো ”঳োল঴নীকদয ফোলিকত, ३ল঩‟তকক লনকয় ५করলিল঳য়োন যো঳কুক 

লদকয় লনকজকদয ফোলি ”থকক ”িকম্পোযোলয কোকনক঱কন ঑কদয  কোকনক঱ন চোর ুকযর। শুধ ু঩োম্প চরকর লিজ 

চরকফ নো ফকর ”গর েতীন ४য ५করলিল঳য়োন ফো঳,ু তফ ু”তো ভোথোয ঑঩কয ঩োখোিো ঘযুকরো, ঘকয ४করো জ্বরর, 

লিজিো঑ চরর ফকর ४ফোয যোন্নো ককয যোখো ”গর লিকজ। ”মলদন েতীন এক঳ ”িকম্পোযোলয কোকনক঱কন ঑কদয 

঩োম্প ४য ४করো ঩োখো চোরোকরো, ”঳োল঴নী েতীনকক ফরর, ‚তু५ দুলদ‟কন ফকিো ७঩কোয কযলর বো५, ”মন 

४করো ঴কয় এলর তু५ ४ভোকদয ফোলিকত, ४করোয যোস্তো, জীফকন ”পযোয যোস্তো ”দখোলর, ”তোকক একলদন ४঳কত 

঴কফ লকন্তু ”খকত।” েতীন ফরর, ‚”তোভযো কী ४ভোকক কখকনো ঩য ”বকফকছো? ३ন্তত२ এটুকু কযকত দো঑, 

”তোভোয ঴োকতয বোকরো বোকরো যোন্নোয ४লভ ४জ঑ বক্ত, ”মলদন ফরকফ ঴োলজয ঴কয় মোফ।‛ ३ল঩‟ত জলিকয় ধযর 

েতীনকক লনকজয ফকুক। 

 



 

 

গদযককোযক 

একভো঳ ঩কয ५করকলট্রক ঳োেো५ ঑কদয রো५ন লঠক কযর, তখন ঑বোযক঴ড ককয লদকয় ”গর ঑কদয ঩ো঑য়োয 

঳োেো५। েতীন ४য ঩ল঩কক তোয঩য nemontগতফছকয ४ভপোকনয ঝি শুরু ঴কত५ ४করো ”গর ”঳োল঴নীকদয 

ফোলিকত। ফোলিকত ”঳োল঴নী, ”ভকয় কুহু, ফয ३ল঩‟ত, ”দ঑য ঳লুজত, ঱োশুলি ३চ‟নোকদফী ४য লনকচ বোিোকিয 

঩লযফোকযয ঩ো० চ জন। ঩ো঑য়োয ”ন५ ভোকন ঩োম্প চরকফ নো, জর ”ন५। ”঳োল঴নীযো যোন্নো কযর নো, কোযণ যোন্নো 

কযকর ফো঳ন ঴কফ, ”঳঳ফ ধকুত জর রোগকফ, তো५ লচ०কি-ভিুলক ”খকয় য५র তোযো িোনো চোযলদন। েোন ঴করো নো, 

জোভোকো঩ি ”ধোয়ো ”গর নো জকরয ३বোকফ। ५করকলট্রক ঳োেো५কত  ”পোন কযকত ”পোন ধযর নো ঑যো। 

५করকলট্রককয ३লপক঳ ”গর ३ল঩‟ত, তোকদয ३লপক঳য ঝো० ঩ ”পরো। লতনলদকনয ঩কয ঳ফোয ঩ো঑য়োয একরো, 

”঳োল঴নীকদয একরোনো কোযণ ঳ফোয ঑বোযক঴ড রো५ন ४য ঑কদযিো५ একভোত্র ४ন্ডোযগ্রো७ন্ড রো५ন। ”঳োল঴নীয 

ক'লদকন ফো० চোয ५কে চকর ”গকছ। দুলফ‟঳঴ ३ফস্থো ঴করো এ५ কলদকন, ”঳োল঴নীয ५কে কযলছকরো ঩োলরকয় মোয় 

ফোলি ”থকক, ”কভন ३লস্থয ३লস্থয রোগকছ তোয। ४করো ”ন५, জর ”ন५, চযভ ३ফস্থো তোকদয চরর। 

 

”঩ছকন প্রলতকফ঱ী েতীনযো থোকক, ভো -ফোফো ४য েতীন। েতীকনয ”ফৌ ঩ল঩য ঳োকথ ”঳োল঴নীয খফু হৃদযতো লছর। 

েতীকনয ভো-ফোক঩য ३তযোচোকয ঩ল঩ ফহুকোর ফোক঩য ফোলিকত লগকয় যকয়কছ , দু५ ফকুিো ফলুি লিককত ”দয় লন 

”ভকয়িোকক । এক঳ভয় েতীকনয মত ঩কুজোয ”জোগোি ককয ”দ঑য়ো, ”বোগ যোন্নো ককয ”দ঑য়ো, লনকজয ঩কুজোয 

ফো঳ন, ”঴োভকুন্ড লদকয় ”দ঑য়ো ঳ফ ”঳োল঴নী ককযকছ, কোযণ ঩ল঩ ঑কক লনকজয লদলদ ভকন ককয ४ফদোয কযত 

४য ঩ল঩কক ४য েতীনকক ३ল঩‟ত, ”঳োল঴নী, কুহু ”মক঴তু খফু५ বোকরোফো঳কতো তো५ ঑যো ”঳५ ४ফদোয যোখকত 

দুফোয বোফকতো নো । ”঳োল঴নী বোকরো লকছু যোন্নো কযকর५ ঴য় ঑কদয ঩োলঠকয় লদত ফো ঑কদয দুজনকক ফোলিকত 

”ডকক একন খো঑য়োকতো, ”঳ িো५ড যো५঳, ভো१঳ ”঴োক, ঩োলি঳োেো ”঴োক কী লচ१লি ভোরো५কোলয ४য ”঳িো 

েতীকনয ভো ফোফোয বীলণ যোকগয জোয়গো লছর । েতীন ४য ঩ল঩ দুজকন५ ”঳োল঴নীয যোন্নোয লফযোি বক্ত।঩ল঩য 

঳খুদু२কখয ঳ফ কথো ঩ল঩ ”঳োল঴নীয কোকছ ফরকতো এক঳। ४জকক ४ি ফছয ঩ল঩ চকর ”গকছ ঑য ফোক঩য ফোলি, 

঑খোকন ”থকক५ চোকলয ককয, ”ফিোকত মোয়, ভোকঝ ভোকঝ ঩কুজোয জোভোকো঩ি, ঩য়রো „ফ঱োকখয ७঩঴োয লদকত 

४ক঳ লকন্তু ”঳োল঴নীয ঳কঙ্গ ४য কথো ঴য় নো। ঩ল঩ মো঑য়োয ঩কয েতীকনয ঳কঙ্গ কথোফোত‟ো ४কছ ভোত্র। 

 

४ম্ফোকনয চোযলদকনয ঩কয ঴ঠোৎ েতীন একরো ”঳োল঴নীকদয ফোলিকত, ३ল঩‟তকক লনকয় ५করলিল঳য়োন যো঳কুক 

লদকয় লনকজকদয ফোলি ”থকক ”িকম্পোযোলয কোকনক঱কন ঑কদয  কোকনক঱ন চোর ুকযর। শুধ ু঩োম্প চরকর লিজ 

চরকফ নো ফকর ”গর েতীন ४য ५করলিল঳য়োন ফো঳,ু তফ ু”তো ভোথোয ঑঩কয ঩োখোিো ঘযুকরো, ঘকয ४করো জ্বরর, 

লিজিো঑ চরর ফকর ४ফোয যোন্নো ককয যোখো ”গর লিকজ। ”মলদন েতীন এক঳ ”িকম্পোযোলয কোকনক঱কন  ঑কদয 

঩োম্প ४য ४করো ঩োখো চোরোকরো, ”঳োল঴নী েতীনকক ফরর, ‚তু५ দুলদ‟কন ফকিো ७঩কোয কযলর বো५, ”মন 

४করো ঴কয় এলর তু५ ४ভোকদয ফোলিকত, ४করোয যোস্তো, জীফকন ”পযোয যোস্তো ”দখোলর, ”তোকক একলদন ४঳কত 

঴কফ লকন্তু ”খকত।” েতীন ফরর, ‚”তোভযো কী ४ভোকক কখকনো ঩য ”বকফকছো? ३ন্তত२ এটুকু কযকত দো঑, 

”তোভোয ঴োকতয বোকরো বোকরো যোন্নোয ४লভ ४জ঑ বক্ত, ”মলদন ফরকফ ঴োলজয ঴কয় মোফ।‛ ३ল঩‟ত জলিকয় ধযর 

েতীনকক লনকজয ফকুক। 

 

একভো঳ ঩কয ५করকলট্রক ঳োেো५ ঑কদয রো५ন লঠক কযর, তখন ঑বোযক঴ড ককয লদকয় ”গর ঑কদয ঩ো঑য়োয 



 

 

গদযককোযক 

঳োেো५। তোয঩কয ঩কয५ েতীন ४য ঩ল঩কক ”নভন্তন্ন ককয খো঑য়োকরো ३ল঩‟ত ४য ”঳োল঴নী। চোযজকন५ স্বীকোয 

কযর ঑যো লনকজকদয ভকধয কথোয় কথোয় ”ম ४িফছয ঩কয঑ ঑কদয ३ন্তকযয িোন ३কৃলত্রভ ४কছ ४জ঑ 

४কগয ভকতো५। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

গদযককোযক 

॥४ধ জোনন্তী॥ 

঩ো঱ো঩োল঱ ফোলিকত থোকক দেফোফ ু४য ফযোনোজীফোফ।ু দেফোফযু দু५ ”ভকয়, কনকবকন্ট ঩কি, ”ফৌ ”িকনটুকন 

ভযোলট্রক ঩ো঱ ঴কর কী ঴কফ তোয চোকরয ”চোকি গগন পোকি। ”ভকয়যো কনকবকন্ট ঩কি ফকর ভকন তোয ३঴१কোকযয 

”঱ল ”ন५। ”ভকয়কদয মখন গুি লদকয় রুলি ”দয় জরখোফোকয, তোকদযকক ”঩ছকনয ফোগোকন ফক঳ ”খকত ফকরন 

४য মখন রলুচ তযকোলয লভলষ্ট ”দন জরখোফোয, তখন এককফোকয যোস্তোয ঑঩কযয স্ল্যোকফ দো० লিকয় তোযো খোয়। 

বীলণ ३ল঱লেত ঩লযফোয দেফোফযু। কথোয় কথোয় ফযোনোজীলগলন্ন প্রলভতোকক শুলনকয় ”দন দেলগলন্ন গোয়ত্রী ”ম 

কনকবকন্ট ঩িোকত ”গকর ঩য়঳োয ”জোয চো५।প্রলভতোয দু५ ”ছকর, এক ”ভকয়, ”ভকয় ঳ফোয ”ছোি ४য খফু५ 

४দকযয।প্রলভতোয ”ছকর ”ভকয়যো ঳ফো५ ঩িোক঱োনোয় ”ফ঱ বোকরো, লকন্তু তোকদয ४স্ফোরন ४য ”দখনদোযী 

”ন५। 

 

গোয়ত্রীয ”ছকর ”ছকর ককয ”ছোিকভকয়য ঩কনকযো ফছকয ४ফোয ”ভকয় ঴করো ঩ো঩ো५। গোয়ত্রীয ४কগয দু५ কনযো५ 

”ফ঱ ঱যোভরো গোকয়য যঙ, ”঳५ তুরনোয় ঩ো঩ো५ একটু ঩লযষ্কোয।গোয়ত্রী ”঳িো লনকয় একলদন প্রলভতোকক ”঱োনোকত 

”গকর ঱োন্ত প্রলভতো ফকর ”দন, ‚প঳‟ো ”কোথোয়, ४য ঳ফো५ কোকরোয ভকধয ঑ একটু ४ফছো।” ४঳কর প্রলভতোয 

঩লযফোকয ঳ফো५ ”ফ঱ প঳‟ো। গোয়ত্রীয বীলণ গোকয় রোকগ কথোিো, ঩কযযলদন প্রলভতো ফোলর঱ ”যোকদ লদকেন তোয 

রম্বো চুর খকুর, গোয়ত্রীয ”ছোি ”ভকয় ”লোকরোয চুভলক ঴ঠোৎ ফকর ঑কঠ, ফকিোকরোককয লফলি ”রো, রম্বো রম্বো চুর, 

४ফোয ফোলর঱ ”যোকদ ”দয়। প্রলভতো ঴কচলককয় মোয় প্রথকভ, ”঱কল ফকর, ‚”মভন ভো ”তভলন লফলি, ঝগিোলি, 

ঝগিোলি।‛ এ५ লনকয় ३঱োলন্ত ফোকি ४য দু५ ঩লযফোকযয কথো ফন্ধ ঴কয় মোয়। 

 

ককয়ক ফছয ঩কয, প্রলভতোয ফোলিকত খফু বীি ४জকক, প্রলভতোয ফকিো ”ছকর দীকিন ”জরোয় ভোধযলভকক প্রথভ 

঴কয়কছ, দীকিকনয স্কুকরয ”থকক, স্থোনীয় কোগজ ”থকক, ”ফোড‟  ”থকক ফহু ল঱েক, ঳ো१ফোলদককয ঳ভোগভ ४জকক 

঑কদয ফোলিকত। দীকিনকক লনকয় স্ববোফত५ বীলণ গলফ‟ত প্রলভতো, লকন্তু তোকদয প্রকো঱ ভোলজ‟ত। ককয়ক ফছয 

঩কয গোয়ত্রীয দু५ ”ভকয় ফোফলর ४য চুভলক একক একক ४५ ল঳ এ঳ ५ ঩ো঱ ককয একদভ ”িকনটুকন, 

”কোকনোযককভ ४५ এ঳ ল঳, তোয঩য ককরকজ ঢুকক তোযো ”িয ”঩র শুধ ুকনকবকন্ট ঩িো নয়, লফলয়কক নো 

বোকরোকফক঳ ঩িকর ঳ফ५ বো঳ো বো঳ো জোনো ঴য়, ”঳খোকন ঑५ ‚४ধ জোনন্তী প্রোকণ ভোযো‛ ३ফস্থো५ ঴য়, ঳ফ 

३কধ‟ক ”জকন ”঱কল লনকজয প্রোণ মোফোয ”জোগোি ४য কী। 
 

४কস্ত ४কস্ত ঳ভকয় দীকিন, তোয বো५ ”঳ৌকযন দুজকন५ ५লঞ্জলনয়োয ঴র, দীকিন খড়্গ঩যু ४५ ४५ লি ”থকক 

঩ো঱ ককয ४কভলযকোয় ५করিলনকক঳য ”কোম্পোলনকত ७চ্চ ঩কদ ४঳ীন ४য ”঳ৌকযন ”ভকোলনকোর ५লঞ্জলনয়োলয१ 

঩ো঱ ককয ভমু্বো५কত চোকলয কযকছ। প্রলভতোয ”ভকয় দী঩োফলর঑ পোস্ট‟ লডলব঱কন ভোধযলভক, ७চ্চ ভোধযলভক ঩ো঱ 

ককয, গ্রোজকুয়ি ঴য়, বোকরো লফকয়঑ ঴য় তোয ঴োয়দযোফোকদ, জোভো५ ४५ লি ”ত ४কছ। ফোফলরয লফকয় ঴কয়কছ 

४঳োনক঳োকরয কোকছ লদক঱যগকি ४য চুভলকয লফকয় ঴কয়কছ ভধ঩ুকুয। ”ছকর ঩ো঩ো५ লঠকভকতো ভোনলু ঴য়লন, 

স্বোথ‟঩য, ४ত্মককলন্দ্রক „তযী ঴কয়কছ, ভো ফোফোকক ”দকখ নো। দেফোফ ু४য গোয়ত্রী একিো একতরো ফোলিকত বোিো 

লনকয় থোককন, ”ভকয়যো঑ ”তভন ”মোগোকমোগ যোকখ নো তোকদয ঳োকথ। ”ছকর ঩ো঩ো५ ३নযত্র থোকক ”ফৌ ফোেো লনকয়।  



 

 

গদযককোযক 

গোয়ত্রী এখন ३নবুফ ককযন লতলন ঳লঠক ল঱েোয় ল঱লেত কযকত ঩োকযন লন ”ছকর ”ভকয়কদয। 

 

এয঩কয ”঳५ ঩ো঩ো५কয়য ঳কঙ্গ দীকিকনয ”দখো ঴য় ४িরোন্টোয়, ঩ো঩ো५, মোয লফকয় ঴কয়কছ ३নোফো঳ী 

४কভলযকোয় চোকলয কযো একলি ”ছকরয ঳কঙ্গ, এক঳ লনকজয ”থকক লন२঱কত‟ েভো ”চকয় দীকিনকক প্রণোভ ককয 

প্রলভতোয ঳োভকন। দীকিন ভো প্রলভতোকক ”঳লদন ফকর, ‚এিো५ বোকরো ঴করো, ঳ভয় তোয জফোফ লদকয় ”গর।‛ 

প্রলভতো ঴োক঳ন তৃলিয ঴োল঳। 
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॥঳५ু ”রনো॥ 

७পপপপ...িোনো এতিো যোস্তো ফোক঳ ককয ४঳ো চোলট্টখোলন কথো, তোয় ४ফোয এ५ ”দ঴োলতকদয ঳োকথ। লকন্তু 

४জকোর ফোঙোলরকদয ”তভন ধভ‟ কযোয লদকক ভন ”ন५, তো५ স্বোভী ন঩ৃলতকক লনকয় লনরু঩ভো ”দফীকক ४঳কত५ 

঴কয়কছ এ५ফোকয গঙ্গো঳োগয ”ভরোয় ঳१ক্রোলন্তয েোন কযকত। লনরু঩ভো ”দফী থোককন ”঳५ ঳দূুয ঳যুোকি, তোলি 

নদীয তীকয ४যফ ঳োগকযয কোকছ। ভোকঝ ভোকঝ५ ”঳খোকন নোনো ঩কুজো ঩োফ‟ণ ”রকগ५ ४কছ। ন঩ৃলত ঳যুোকিয এন 

লি ল঩ ল঳য কভী। ”঳খোনকোয ”কোয়োিোকয থোককন, এক ”ছকর ভণৃোর, ”঳ চোকলয লনকয় থোকক ঴োয়দ্রোফোকদ ४য 

”ভকয় ভধশু্রীয লফকয় ঴কয়কছ ফযোঙ্গোকরোকয, ”঳ ”঳খোকন५ থোকক,”ছকরয ”ফৌ ”দফ঩ণ‟ো঑ চোকলয ককয ঴োয়দ্রোফোকদ५। 

পকর ”ছকরকভকয়কদয দোলয়ত্ব ”঱কল তো० যো ”঳५ দুজন ४য দুজকনয५ ঘকুয ”ফিোকনোয ४য তীথ‟  কযোয ”ন঱ো। 

তো५ এফোকয মখন শুনকরন ”ম ফো঳ মোকে গঙ্গো঳োগকয তো० যো঑ ”঳५ ঳কুমোগিো লনকরন। কথোয় ফকর, ‚঳ফ তীথ‟  

ফোযফোয, গঙ্গো঳োগয একফোয।‛ ”঳५ একফোযিো এফোকয५ ঩যূণ কযোয ५কে দুজকনয। 

 

লকন্তু ফোক঳ ७কঠ ”দখকরন দুচোযকি ঩লযলচত ভখু থোককর঑ ঳ফ ”঳५ ३ফোঙোলর, ३ফ঱য তোকত লনরু঩ভোকদফীয 

४঩লে ”ন५, এ०কদয ভোকঝ५ ”তো ”ককি ”গর তো० য জীফন। লকন্তু ঳঴মোত্রীকদয ঳কঙ্গ ভোনল঳কতোয় লফস্তয পোযোক 

তো० কদয। এযো একোদ঱ী, ३ভোফ঳যো,঩লূণ‟ভো, ঳१ক্রোলন্ত ”ভকন চকর ঑কদয প্রচলরত ঩লঞ্জকো লফক্রভ ঳ম্বৎ ३নমুোয়ী 

४য লনরু঩ভো ভোকনন লফশুি ল঳িোন্ত ঩লঞ্জকো, পকর ফোয, লতলথ, ७঩ফোক঳য তোযতভয ঴কয়५ মোয়। লকন্ত ”মক঴তু 

একছোকদয তরোয় ফো঳ নয়, তো५ ”তভন ३঳লুফকধ ঴য় নো। লকন্তু এ५ এক঳িো঴ ”তো একদয ঳কঙ্গ५ থোককত ঴কফ। 

তোছোিো একদয রুলি ४য ४চোয ঴কর५ খো঑য়ো ঴কয় মোয়, লনরু঩ভোয ”তো ”তভন নয়। মলদ঑ ३কনক যককভয 

শুককনো খোফোয ঳কঙ্গ একনকছন লকন্তু একমোত্রোয় ঩থৃক পর কযকত লনকজয঑ চক্ষুরজ্জোয় ফোকধ। 
 

঳কঙ্গ মোযো ४কছন ”মভন ३রুণ ল঳१ ४য তোয স্ত্রী রুলিণী, ফোদর গগ‟ ४য তোয স্ত্রী লদফযো, ভক঴঱ কোকর ४য 

তোয স্ত্রী ল঱ফোনী, ঴লযবো५ ”চোখোলন ४য তোয স্ত্রী লফজলর, ”দকফন্দ্র ४য তোয স্ত্রী ३নযুোধো এযো ঳ফ তো० য 

প্রলতকফ঱ী। ”ক७५ ভোনলু খোযো঩ নয়। লতনযোলত্র ফোক঳ চকর  তোযো ”঩ৌ०ছকরন নোভখোনো। এখোকন এক঳ তো० যো 

জোনকত ঩োযকরন ”ম প্রকতযককক লিকো লনকত ঴কফ স্মর঩ি, জলন্ড঳ ४য ককরযোয কোযণ গঙ্গো঳োগকয জর ”থকক 

ফযো঩ক ঳१ক্রভণ ঴য়,  তো५  ঳যকোয ”থকক ফযফস্থো ককযকছ এ५ লিকোকযকণয।লিকো ছোিো ফোক঳ ”ক७ থোককর 

ফো঳কক ”বক঳কর তুরকফ নো।ন঩ৃলত লগকয় ”খো० জ লনকয় একরন ”কোথোয় লিকো লদকে, লনরুকক লনকয় মোকফন ফকর 

একরন ফোক঳য কোকছ।লনরু঩ভো ”দখকরন ফোক঳ ”ফ঱ একিো ”঱োযকগোর ঩কি ”গকছ। 

 

ন঩ৃলত লনরু঩ভোকক লনকত এক঳ ”দখকরন লফ঱োরকদ঴ী ३রুণ ল঳१, ঴লযবো५ ”চোখোলন ४য ”দকফন্দ্র লনরু঩ভোকক 

”ফোঝোকেন মোকত ঳ফো५ লভকর লফকযোধীতো ককয ঳ফো५কয়য লিকো নো ”ন঑য়োিো ३নকুভোদন ঩োয়, ভোকন লিকোকযণ 

বনু্ডর কযো মোয়। লনরু঩ভো ল঱লেত ভল঴রো, লতলন঑ ঩োল্টো মলুক্ত লদকেন লিকো ”ন঑য়োয স্ব঩কে। ঑কদয মলুক্ত 

঴কে লিকো লনকত ”গকর ”দযী ঴কয় মোকফ, তোকত তোকদয ঳१ক্রোলন্তয ঩ণুযেোনিো ঴কফ নো ४য লনরু঩ভোয মলুক্ত 

঴কে লিকো লনকত ४য কতেন রোগকফ, ४ধঘন্টোয় ঴কয় মোকফ ঳ককরয ४য ”ন঑য়ো থোককর ३঳কুখয 

঳१ক্রভনিো এিোকনো মোকফ, লকন্তু ”ক ”঱োকন এ঳ফ ঳দু঩কদ঱!!! এ५ ঩লযফোযগুকরো এফ१ ३নয ঩লযফোকযয  
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३কনককয ঳কঙ্গ५ এক঳কছ তোকদয ফিৃো ভো ফোফো। ঳ফোয५ ”দখো ”গর প্রফর ४঩লে লিকো লনকত। এলদকক তীথ‟মোত্রো 

কতৃ‟঩ে ४য ফোক঳য ভোলরক ”ঘোলণো ককয লদকয়কছন লিকো নো ঴কর তোকক এখোকন५ নোলভকয় লদকয় চকর মোকফন 

তো० যো। ”঱কল ”঳५ ‚”ঠরোকঠলরয ঘয, ”খোদো যেো কয‛ ३ফস্থোকত ঳ফো५ লগকয় রো५কন দো० িোকরো লিকোয জনয। 

ভোঝোভোলঝ জোয়গোয় দো० লিকয়কছন লনরু঩ভো ४য ন঩ৃলত,  ”ঢোকোয ४কগ ”দখো ”গর এক ३দ্ভুত দৃ঱য, লফ঱োরকদ঴ী 

३রুণ ল঳१ লমলন প্রথকভ দো० লিকয় ४কছন, তোয স্থূরকোয়ো স্ত্রী রুলিণী ४য ভো লছকরন ঳োভকন, ”ম५ ”বতকয 

”ঢোকোয ডোক একরো এযো লতনজকন५ ফকুচো঩কি কো० দকত ফক঳ ”গর, ‚঴োয় ”য, ভো५ ”য, ভোয ডোরো ”য, ফযফোদ 

”঴ো ”গ५ ”য‛ এভন ঳ভকয় ”঩ছকন দো० িোকনো ३ল্পফয়঳ী বরোলন্টয়োয প্রদী঩,  ”঳ ”জোয ককয ঢুলককয় লদর তোকদয 

३স্থোয়ী কযোকম্প। ”বতয ”থকক প্রোণলফদোযক ४ত‟নোদ শুকন ন঩ৃলত ঘোফকি ”গকরন, ‚কী ফযো঩োয ”য ফোফো!!!‛ 

”দখো ”গর লতনজকন५ কো० দকত কো० দকত ”ফকযোকে ४য এভন ঴কফ জোনকর কখকনো५ ४঳কতো নো ফরকত ফরকত 

ফো५কয একরো। খফু ঳঴োনবূুলত লনকয় লজেো঳ো ককয ঴তবম্ব ঴কয় ”গকরন ন঩ৃলত ४য লনরু঩ভো, ঳চু কৄলিকয় লিকো 

লনকত ঴কফ ফকর५ তোযো প্রথভ ”থকক ४঩লে কযলছকরো কোযণ ‚঳५ু ”রকন ”঳ জোন কো খোতিো ফনতো ঴য় ঳ো঴োফ, 

এক ঳५ু ५দোয ”঳ ঘকুল ”তো ४঩কো ঴োরত খোযোফ ঴५কফ ”ক ”নল঴, ”ফোকরো?‛ ফক্তফয ३রুণ ४য রুলিণীয 

३থচ ঩ণুয কযোয ”রোব঑ ४কছ ‚”লোকরো४নোয ঑঩কয ४ঠোকযো ४নো‛, তো५ ঳५ু ”ঢোকোকত५ ঴োকত ঑५ 

প্রোণপোিো লচৎকোয কযকছ এযো। ন঩ৃলত ४য লনরু঩ভো লনকজযো লিকো লনকয় ”ফলযকয় ফো५কয দো० লিকয় লকছুেন এ५ 

ভজোয প্র঴঳নটুকু ७঩কবোগ কযকরন, তোয঩য ফোক঳ লগকয় ७ঠকরন ঴োকত স্টযোম্প ভোযো লিকোকযকণয 

঳োলি‟ লপককিিো লনকয়। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

গদযককোযক 

॥„ফতযণী ঩োয॥ 

३ণ‟ফফোফ ু४য তো० য স্ত্রী প্রণলতকদফী চকরকছন কুম্ভেোকন প্রয়োগযোকজ। দূগ‟ো঩কুযয চোকুকয ३ণ‟ফফোফ,ু४য তো० য স্ত্রী 

প্রণলতকদফী দুজকন५ ভকনপ্রোকণ ঩ণুযকরোবী এফ१ ফোকতয ফযথোয় কোফ।ু এয ४কগ তো० যো ঘকুয এক঳কছন গঙ্গো঳োগয, 

জয়কদকফয ”ভরো, এফোকযয িোকগ‟ি প্রয়োকগয কুম্ভকভরো, এফোকয ”঳খোকন নোলক ঩ণূ‟কুম্ভ, ”঳খোকন েোন কযকর 

স্বগ‟রোব। কন্ডোককিড টুযকযয ফোক঳ এক঳োকথ ”দিক঱ো ”রোক লনকয় এক জোনয়ুোলয ভোক঳য যোকত্র তো० যো ফোক঳ ७কঠ 

ফ঳করন। দু५ ”ভকয় ३ণ‟ফফোফযু, একজন ভোধযলভক ”দকফ ४য একজন ঳কফ ”কলজ। লকন্তু ”ছোি ”ভকয় তোয লদলদয 

ফকিো ”ন঑িো, তোকত ঳লুফকধ५ ঴কয়কছ ३ণ‟ফফোফকুদয। লঠকক কোকজয ”রোক ”যফোকক ফকর এক঳কছন এ५ দ঱লদন 

”মন একটু যোকত্র এক঳ ”঱োয় ঑য ফোেোকদয লনকয় ४য একটু যোন্নোফোন্নো ককয ”দয় ”ভকয় দুকিোকক। ”যফো ”দকফ঑ 

কোযণ ”যফো঑ খফু বোকরোফোক঳ ”ভকয়কদয, ”ছোি ”থকক ”দখকছ ফকর। 

 

দুগ‟ো঩কুয জোনয়ুোলযয এ५ ঳ভকয় বোকরো५ ঠোন্ডো, লকন্তু ঩লিভী ঠোন্ডোয কোভি ফঝুকরন ঳ফো५ এরো঴োফোকদ ”নকভ। 

লত্রকফণী ঳ঙ্গকভ হু হু ”঩ৌলভোকঘয ঴ো঑য়োয় ”মন ঴োি কো० ল঩কয় লদকে, তোকত ४ফোয তো० যো দুজকন५ বয়োনক 

঱ীতকোতুকয। তো० যো ”মলদন ”঩ৌ०ছকরন তোয দুলদন ঩কয ”মোকগয ঱ো঴ীেোন। েোকনয ঳ভয় ”বোয চোযকি ”থকক, 

঱ীকত কো० ঩কত কো० ঩কত ঳ফোয ঳কঙ্গ ”গকরন দুজকন েোকন এফ१ কুম্ভেোকনয ঩ণুয ३জ‟ন ককয লপকয একরন 

দুগ‟ো঩কুয লঠক দ঱লদকনয ভোথোয়। 

 

”মলদন লপযকরন ফো঳ এক঳ দো० িোকরো তো० কদয ফোলিয ঳োভকন, দু५ ”ভকয়, ”যফো এক঳ দো० িোকরো ফোক঳য ”গকিয 

কোকছ। লকন্তু লতনজকন५ ३ফোক ঴কয় ”দখকরো ”ম ३ণ‟ফ ४য প্রণলত নোভকছন কোতযোকত কোতযোকত ”র१কচ ”র१কচ। 
ফোক঳য ”বতয ”থকক঑ ३কনককয কোতযোকনোয ४঑য়োজ ४঳কছ। ফযো঩োয কী? ভো ফোফোকক ধকয ধকয ঘকয লনকয় 

লগকয় শুনকরো ঑যো ”ম ঱ো঴ীেোকনয ঳ভকয় গরুয ”রজ ধকয „ফতযণী ঩োয কযোয় স্থোনীয় ঩কুযোল঴ত। ঑०কদযকক঑ 

”঳५ গরুয ”রজ ধকয ঩োয কযোলের। এভন ঳ভকয় এক঳কঙ্গ দ঱ -ফোকযোজন ”রোক ত “োয ”রজ ধকয িোনোিোলন 

কযকছ ”দকখ ”঳५ গরু ”েক঩ লগকয় চোি ”ভকযকছ ”঩ছকনয ঩োকয় ४য তোয঩কয ”দৌকি ঩োলরকয়কছ তোকদযকক 

ধোক্কো ”ভকয ”পকর লদকয়। ”঳५ চোি ”঳োজো এক঳ ”রকগকছ ঳োভকন মো० যো লছর তো० কদয ঴ো० টুকত ४য ঩োকয়, ঳োভকনয 

জকনয ভকধয ফোকতয রুগী ३ণ‟ফ ४য প্রণলত঑ লছকরন ४য তোয५ পকর জখভ ঴কয়কছন বোকরো५, ঱ীকতয ফযথো 

४য েত দুকিো५ িোলিকয় ७কঠকছ দুজকনয। ४য ধোক্কোয় ঩কি লগকয়কছন দুজকন५। ঑খোকন ”তভন প্রকয়োজনীয় 

঑লধু ফো ফযথো কভোকনোয ঑লধু঑ ঩োনলন ঑०যো। ३ণ‟ফফোফযু ফকিোকভকয় ভো -ফোক঩য শুশ্রূলো কযকত কযকত ফরর , 

‚তো ফযথো ”঩কর঑ „ফতযণী ঩োয ”তো ঴কয় এক঳কছো। ४য লচন্তো ”ন५, ভযোয ঩কয ”঳ো঑঑঑঑জো ঳গকগোরোব 

”তোভোকদয ”ক७ ४িকোকত ঩োযকফ নো, ४কগয ”থকক५ ५०ি ”঩কত ”পরকত ঩োযকর ”তো!!!‛ শুকন ”যফো খফু 

঴ো঳কত থোকক ४য ३ণ‟ফ ४য প্রণলতয ভখু ”গোভিো ঴কয় মোয়। লকন্তু ফযথোয তোিক঳ ভকুখ কথো ঳কয নো তো० কদয। 

 

 

 

 



 

 

গদযককোযক 

॥঳োপরয॥ 

”঳লদন ५ন্টোযলব७কয়য লচলঠিো ”঩র ঩থৃ্বী঱, একিো নোভী ”কোম্পোলন, তো० যো ५ন্টোযলব७কত ”ডকককছ। ভকন ভকন 

४ফোয ४কযকিো ३঳পরতোয জনয প্রস্তুত ঴করো ঑। লনলদ‟ষ্ট লদকন ५ন্টোযলব७ ঴করো, একতো ফকিো ”কোম্পোলন, 

”মখোকন ঩কনকযো ঴োজোয প্রোথী ५ন্টোযলব७ লদর, ”নকফ ভোত্র ঩ো० চ জনকক। প্রথভ যো७কন্ডয ”যজোল্ট ঑যো 

কলম্প७িোকয ”দকখ ४ধঘন্টোয় জোলনকয় ”দকফ ফরকছ। 

 

঩থৃ্বী঱ জোকন ঑য ঴কফ নো, কত বোকরো ३লবে ”ছকরকভকয়যো ঩যীেো লদকয়কছ। তো५ ঩যীেো লদকয়५ ”ফলযকয় 

४঳লছকরো, ঑५ ”কোম্পোলনয মোযো ঩যীেো লনলেকরো, ফরর ४ধঘন্টো ফক঳ ”মকত।এলদকক এ५ ”ছোট্ট প্রো५কবি 

”কোম্পোলন ”মখোকন ঑ এখন নগণয ভো५কনকত ঳োযোলদন কোজ ককয ”঳খোকন দুঘন্টোয ছুলি লনকয় ”গকছ। তফ ুফক঳५ 

”গর, ”দখকরো ঩কনকযো জনকক ४রোদো ককযকছ ঑যো কলম্প७িোয ”িকস্টয জনয, তোয ভকধয প্রথভ নোভিো ঑য। 

”঳লদন५ কলম্প७িোয ”িস্ট ঴করো। 

 

তোয঩য একলদন ঩কুযোকনো ३লপক঳ ঑যো ঑কক ”পোন ককয জোনোকরো ঩থৃ্বী঱ ”মন লনলদ‟ষ্ট লদকন লগকয় ”ফরো দুকিোয় 

”দখো ককয ঑কদয ঳কঙ্গ। ঩থৃ্বী঱ ”গর এফ१ ঩থৃ্বী঱কক এ५চ४য লকছু প্রশ্ন ককয ”ভলডকককরয জনয ঩কযযলদন 

”মকত ফরর। দুলদন ঩কয ঑ জকয়ন কযর ४५লফএকভয ঳পি঑য়যোয গ্রূক঩ লফযোি ভো५কনকত ३নয ঳কুমোগ঳঴। 
এ঩কয়ন্টকভন্ট ”রিোযিো ঴োকত ”঩কয় ঑য ভকন ঴করো এবোকফ঑ ঴য়  !!!ফোলিকত মোফোয ঩কথ ”প্রলভ কো ভধকুফরোয 

঳কঙ্গ ”দখো ককয ফরর, ‚চোকলযিো ४লভ ”঩রোভ ভধ ুশুনকছো।‛ দীঘ‟ নো ঩ো঑য়োয জীফন মকুি একদভ ”঴কয 

মোফোয ”঱ল ঳ীভোনোয় ”঩ৌ०কছ ঑য জীফকন এ५ জোদুয ে঱‟িো একরো। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

গদযককোযক 

॥”঳রকুো঳॥ 

঳মূ‟঳१ঘ ক্লোকফ ঩কুজোয ঩কয লফজয়ো ঳লম্মরনীকত লদ্বকজন্দ্ররোর যোকয়য চন্দ্রগুি নোিক ঴কফ। ”঳খোকন চন্দ্রগুি ঴কে 

঳শু্রী ঳দু঱‟ন ভণৃোর, চোণকয ঴কে লনষ্ঠোফোন ঩কুযোল঴ত  ६লৎ ”খোনো গরোয ন্দুরোর, ”঳রকুো঳ ঴কে ঳োক঴ফকদয 

ভত ”চ঴োযোয ३঩‟ণ, ३঩‟কণয঑ একটু ”ভকয়লর গরো তকফ এিকপ্র঱ন দোরুণ ঑য, লকন্তু ४করকজোন্ডোয কোকক 

কযো মোয় ”঳५ লনকয় একটু ধকন্ধ ঩কিকছন ঩লযচোরক ঳লুনভ‟র। ४঳কর ঩োিোয ভকনোকতোলকক५ ”বকফলছর ”঳, 

লকন্তু ভকনোকতোকলয ফকিো ”দোল ”঳ প্রোয়५ ঩োি‟  বুকর লগকয় ”স্টকজ ভোখোয়। তো५ তোকক ४করকজোন্ডোয কযোয কথো 

দুফোয বোফকত ফক঳কছ ঳লুনভ‟র, ४য ভকনোকতোল ४ফোয কোকন একটু খোকিো ভোকন কভ ”঱োকন ४য কী !!!

७পপপপ... বগফোন মত জ্বোরো কী ঳লুনভ‟করয জনয५ ”তোরো ४কছ!!! গতফোকযয নোিকক ভকনোকতোল ”স্টকজ ७কঠ 

঩োঠ বুকর ”গলছর ‚শ্রীযোধোয ভোনবঞ্জকন‛য, প্রম্পিোয ७५१কয়য ঩ো঱ ”থকক ফরকছ, ‚ভোনভয়ী যোকধ ....

নীযদকুন্তরো, ”রোচনচঞ্চরো .....একফোয ফদন তুকর কথো ক঑। ‛ ভকনোকতোল ফকরলছকরো, ‚ভোনভয়ী যোকধ ....

নীযদকুন্তরো, রলুচ, লচলন,”ছোরো ....একফোয ফদন তুকর গুড়ুক খো঑। ‛ লঠক ”স্টকজ ঑ঠোয ४কগ গো० জোয লছলরকভ 

িোন লদলের ভকনোকতোল, ‚কথো ক঑‛ তো५ ‚গুড়ুক খো঑‛ ঴কয় ”গর ४য ‚শ্রীযোধোয ভোনবঞ্জকন‛ ভধযু যক঳য 

ফদকর প্রফর ঴ো঳যযক঳ ঳ভোলি ঘকিলছর। এফোকয তো५ খফু५ লচলন্তত ঳লুনভ‟র। ३থচ একতো ঳ু্ য ”চ঴োযো, একতো 

বোকরো ”রো५१ ”ছকরিোয, এভন ”ছকর ঴োকতয কোকছ ४য ”ক७ ”ন५঑। ”঱কল ভকনোকতোকলয ঳কঙ্গ কথো ফকর, 

ফোলককদয ঳কঙ্গ ४করোচনো ককয ঑কক५ লদর ঳লুনভ‟র ४করকজোন্ডোকযয ”যোর, ঱ত‟ একিো५, ”ঝোরোকত ঩োযকফ নো 

নোিক। 

 

বোকরোয় বোকরোয় ”স্টজ লয঴ো঳‟োর঑ ঴কয় ”গর। একরো লফজয়ো ঳লম্মরনীয ”঳५ ঳ন্ধযো, ভঞ্চস্থ ঴করো নোিক। ঳ু্ য 

একগোলের নোিক, প্রম্পিোয ভনু্টয প্রম্পলি१ লঠকবোকফ শুকন ডোয়রগ ফকর তযতয ককয একগোকে নোিক। প্রোয় 

”঱কলয লদকক ४কছ ”঳५ ४করকজোন্ডোকযয লফখযোত ডোয়রগ, ‚঳তয ”঳রকুো঳, কী লফলচত্র এ५ ”দ঱‛, ”স্টকজ 

ভকনোকতোলরূ঩ী ४করকজোন্ডোয ४য ”঳রকুো঳রূ঩ী ३঩‟ণ। লঠক তোয ४কগ५ ঴ঠোৎ ঩ো঑য়োয ”গর, ”জনোকযিোয 

স্টোি‟  লদকয় ४ফোয শুরু ঴কয়কছ নোিক লকন্তু ”জনোকযিোকযয ४঑য়োকজ লকেু ”঱োনো মোকে নো। ভকনোকতোলরূ঩ী 

४করকজোন্ডোযকক ভনু্ট প্রম্পি কযর ‚঳তয ”঳রকুো঳, কী লফলচত্র এ५ ”দ঱‛, ভকনোকতোল শুনকত ”঩র নো, ”঳ 

ফরকছ তখন, ‚”঳রকুো঳, ঑ ”঳রকুো঳, তুলভ ফকরো, তুলভ ফকরো, তুলভ ফকরো (...তোয঩কয ঑঩কয ঴োত তুকর )঴ো 

঴ো ঴ো ঴ো.... তুলভ ফকরো ”঳রকুো঳, মো ভকন ঴কে ফকরো ...঴ো ঴ো ঴ো ঴ো ‚४য ”঳রকুো঳রূ঩ী ३঩‟ণ ঩কুযো 

বযোফোচযোকো ”খকয়‛, ‚এ०িো ”তো०  লছর নো‛ ফকর ७ঠকত५ দ঱‟ক ४঳কন঑ ঴ো ঴ো ঴ো ঴ো, ল঴ ল঴ ল঴ ল঴ চরকছ। 

ড্র঩ল঳ন ”পকর লদকয় ঳লুনভ‟র ভকনোকতোকলয কোকছ ”঩ৌ०ছকনোয ४কগ ভকনোকতোল ধো० ....঴ো঑য়ো ४য ”঳রকুো঳ 

३঩‟ণ ভ঴ুযভোন ঴কয় লফভঢ়ূ। ঳লুনভ‟র যোকগ দো० ত লকিলভি কযকছ। 

 

 

 

 

 



 

 

গদযককোযক 

॥३ণ ু঳ন্ধোন॥ 

঩ো० চকফোকনয ”ছোিজন ”ন঴ো। ফো० কুিোয ”ভকয়, এভএ ঩ো঱,লদলদকদয লফকয়য ঩কয তোয নোভ ७ঠকরো লফকয়য খোতোয় 

তখন তোয লতলয঱, ”঳ ধকয লনকয়লছর তোয লফকয় ঴কফ নো। 

 

ফোফো ফো० কুিো ”কোকি‟ য ঩োফলরক প্রক঳লক७িয,  জলভদোয ফ१঱, ভো঑ জলভদোয ফোলিয ”ভকয়, তো५ ३কঢর ঩য়঳ো। 

লকন্তু ভনিো ঳१কীণ‟, ”রোককয ”ভকয५ ঑যো জলভদোয, ”রোক খোিোকনোিো ফ१঱োনকু্রলভক ঑কদয, ”঳িো লজনফোল঴ত 

঴কয় এক঳কছ ”ন঴োয ভকধয ४য ঳ফোয ”ছোি ”ন঴ো, ফহুলদন ফোফোয ফোলিকত যোজত্ব ককযকছ, তোয স্ববোফ५ 

খফযদোলয কযো, কোজককভ‟ এককফোকয ३ষ্টযম্ভো ”঳। ”ন঴োয লফকয় ঴র ”ভলযন ५লঞ্জলনয়োকযয ”ছোিকছকর ল঳লবর 

५লঞ্জলনয়োয যোজযু ঳কঙ্গ করকোতোয়। যোজযু  লফফোল঴ত ४কযো দু५ বো५ ४কছ, ফকিোজন ३নযত্র থোকক, ”ভজজন 

থোকক ফোলিকত ”ফৌ যত্নোকক লনকয়, ”঳५ যত্নো ফকিো চোকলয ককয, লকন্তু তোয ফোফো ভধযলফে। যত্নোকক ”ন঴ো ঩ছ্ 

ককয নো। 

 

লফকয়য ঩কয ”ন঴োয ভো-ফোফো এক঳কছ করকোতোয় ডোক্তোয ”দখোকত, ”ন঴োয কোকছ५ ७কঠকছ। তোকদয জনয যত্নো 

঱োশুলিয ঳কঙ্গ যোন্নো ককযকছ, তোযো একরো, ”খর, এফোকয ফোলিয ”রোককযো ”খকত ফক঳কছ। ”ন঴ো ”যোগো, ”ফ० কি, 

কোকরো কোলঠ঳োয ”চ঴োযোয, যত্নো রম্বো, প঳‟ো, বোকরো ”চ঴োযো তোয। ঱োশুলিয ঳কঙ্গ ফক঳ খোফোয ঳োলজকয় যত্নো 

”খকত ফ঳করো, ”঩ছকন দো० লিকয় ४কছ ”ন঴োয ভো। 

 

যত্নো খোকে, গকল্পয পো० কক লতলন যত্নোয ল঩কঠ ঴োত লদকয় ফরকরন, ‚খোে খো঑, লকন্তু ”তোভোয ”঩কি লকন্তু এখন५ 

চলফ‟ জকভ ”গকছ।‛ যত্নোয ঴োতিো ”থকভ ”গর ”খকত ”খকত, প্রথভফোয ७লন এক঳কছন এফোলিকত এ ”কভন বদ্রতো? 

”কভন কথোফোত‟ো? যত্নো ४য ”খকত ঩োযকরো নো, ”চোকখয জর ”চক঩ ७কঠ ঩ির। 

 

একঘন্টো মোয়লন, ঑য শুরু ঴র ফলভ ४য ”঩কিয গন্ডকগোর। িোনো লতনলদন চরর এভন, বকয় যত্নো ”ন঴োয ভোকয়য 

঳োভকন মোয় নো, যোন্নো ককয, ঱োশুলি ४য ”ন঴ো ”খকত ”দয়। 

 

তৃতীয় লদকন যত্নোয ভো ঑য ঱যীয খোযো঩ খফয ”঩কয় এক঳কছ, শুকন ফরকরন, ‚”ন঴োয ভোকয়য নজয ”রকগ ”গকছ 

”তোয।‛ এভন ঳ভয় যত্নোয ঱োশুলি এক঳ ফরকরন, ‚লদলদ, যত্নো কলদন লগকয় থোক ४঩নোয কোকছ, ”ন঴োয ভোকয়য 

নজয একদভ বোকরো নো, ”঳লদন ”থকক ঑য শুরু ঴কয়কছ ”঩কিয গন্ডকগোর। ঑०য স্ববোফ কোরুয বোকরো ”দখকর 

নজয ”দ঑য়ো, এক একজন এভন থোকক।‛ যত্নো ४য ঑য ভো ঳ভথ‟ন কযর। 

 

 

 



 

 

গদযককোযক 

॥যেক॥ 

঳তু঩োয লফকয়য ঩কয মখন শ্বশুযফোলিকত একরো ঑কক লতনতরোয দলেকণয একপোলর যোন্নোঘযিোকক ফোযো্ো঳কভত 

”ঝকি ”঳খোকন५ লফকয়য খোি, লফছোনো ”঩কত লদকয় ঱োশুলি ফরকরন ঑খোনিো५ ४জ ”থকক ঑কদয থোকোয জোয়গো। 

ফয ঱যোভর চোকলয কযকর঑, ফোজনো ফোজোকনো ধযোন -েোন , তোয ३ফ঳য ভোকন ঴য় ”ফ঴োরো ফোজোকে নয় ল঩য়োকনো 

ফোজোকে, ”঳ এককফোকয५ „ফললয়ক নয়। ঳তু঩োয঑ বোকরো५ গোকনয চচ‟ো ४কছ, তোছোিো ঑ ”রখো঩িো 

বোকরোফোক঳, ঑য ३ফ঳কয ঳ফ‟েণ ঴োকত ফ५। এখোনিো ४কগ যোন্নোঘয লছর ফকর ”ভকঝিো পোিো, ঘযগুকরোয 

দুলদকক দুকিো গোছ, ७েকয ”ফরগোছ ४য দলেকণ ४ভগোছ ४য লফযোি ফোগোন, ভোথোচোিো লদকয় তোযো ছোদিো 

”ঢকক ”পকরকছ ডোর঩োরোয়। 

 

প্রথকভ যোগ ঴ত ঳তু঩োয ঘকয ४করো ”ঢোকক নো ফকর, ”বকফ঑কছ গোছগুকরো ”ককি ”দকফ। লকন্তু গোছগুকরোয জনয 

঑কদয ঘকয ४করো কভ ঴কর঑ ঘযগুকরো ঠোন্ডো থোকক গযভকোকর। তোছোিো ঑५ গোছগুকরোকত ফহু ঩োলখয ফো঳ো, 

কোক, চিো५, টুনটুলন ”তো ४কছ५, ঱োলরক, ছোতোকয, ভোছযোঙো, ফরুফলুর, কোঠকঠোকযো, ঴ো० লিচোচোকদয ४নোকগোনো, 

”গোিো কুলি কোঠকফিোলরয঑ ফো঳ো ঑খোকন, ”঩ছকন একিো ঩কুুয থোকোয দরুন ফক, ঳োয঳঑ ४ক঳। ঩োক঱য 

নোযককোরগোকছ ফো঳ো একিো লচর ঩লযফোকযয, তোযো এক঳ লফশ্রোভ ”নয় ४ভগোকছয ডোকর, ফোগোন ”থকক ”ধকি 

५०দুয ধকয খোয়। 
 

७ৎ঩োত ঴য় মখন গোছগুকরোকত পর ধকয, ४ভগোছিো বোকরো জোকতয বোগর঩যুী রযো१িোয গোছ।४ভগোকছ পর 

ধযকর५ ঩ো঴োযো লদকত ঴য়, ”ফরগোকছয তো५। ঩োিোয ”ছকরযো ”তো ফকি५ প্রোয়५ ককয়কজন ফিৃোকক ”দকখ ঳তু঩ো 

গোকছয তরোয় ४०লত঩োলত ককয পকরয ”খো० কজ ঘযুকত। ককয়কফছকযয ভকধয঑ ঑য ”ফ঱ ঳খযতো ঴কয় ”গর 

গোছগুকরোয ঳োকথ। এখন ”ক७ গোকছয ডোর কোিকর ४কগ ঳তু঩ো লগকয় ফোধো ”দয়। কোক, কোঠকফিোলরগুকরোকক 

লনয়ভ ককয ”খকত ”দয়, ঑যো঑ লনব‟কয় ঘকয ”ঢোকক, কোঠকফিোলর ফোেো ঩োকি। 

 

গতফছকয ४ভগোছিো ४কভয পরকন ”ছকয় ”গলছর। ঳োযোলদন ঱যোভর, ঳তু঩োকক নজয লদকয় ফক঳ থোককত ঴ত 

পরচুলযয বকয়। এভন ঳ভয় একরো ঘলূণ‟ঝি ४ভপোন। একলদকনয ঝকি ”গোিো এরোকো রন্ডবন্ড ঴কয় ঳োভকনয 

ফোলিয লতনতরোয ঑঩কযয ঱ক্ত ४঳কফস্টক঳য ছোদ ७কি এক঳ ”বকঙ চোয টুককযো ঴কয় ঩ির ঳তু঩োয ছোকদয 

঑঩কয। ”ফরগোছিোয প্রচুয ডোর঩োরো বোঙকরো ४য ४ভগোকছয পর ”তো ঑५ ঝকিয ভকধয ফলৃষ্ট ভোথোয় ককয 

”রোকক ফস্তো ফস্তো কুলিকয় লনকয় ”গর। লকন্তু লতনতরোয ঑঩কয ঑কদয ঘযগুকরো ”ফ० কচ ”গর শুধ ু঑५ গোছদুকিোয 

জনয, ঑যো ”মন ঑কদয যেক ঴কয় যেো ককয ”গর ঑কদয ३१঱িো। কৃতেতোয়, ४কফকগ ঝি থোভোয ঩কয 

ঝকিয ধ্ব१঳রীরো ”দকখ ঳তু঩ো ছুকি লগকয় জলিকয় ধযর গোছদুকিোকক५। ”কোকনো প্রতযো঱ো নো ”যকখ লনকজকদয 

঳঴জোত ধকভ‟ ঑যো যেো ককয প্রোকণ ফো० লচকয় লদর ঳তু঩োয ঘয, প্রোণ ४য লপ্রয়জনকদয। 

 

 

 



 

 

গদযককোযক 

॥३ন্তযোয়॥ 

঱োস্ত্রীয় ঳ঙ্গীকতয জর঳োয় লগকয় ४রো঩ ককরকজয ”রকচোযোয ঳দুী঩োয ४য ५নকোভ িযোকিয ”গকজকিড 

३লপ঳োয ३য়কনয। ४রো঩ প্রণকয়য ঴কয় ঩লযণকয় রূ঩ ”঩র, ঳দুী঩ো ३ফোক ঴কয় ”দখকরো ঑য ফোফো -ভো ४য  

শ্বশুয ঱োশুলিয ३য়নকক লনকয় ”঳५ ‚কী ”঩ন ু”য‛ ३ফস্থোিো। ঴ীকযয টুককযো ”ছকর ३য়নকক ফোকনয জকর ”বক঳ 

४঳ো ঳দুী঩ো ”ন঴োত५ ক঩োরকজোকয ”঩কয়কছ এভলন ভকনোবোফ দুফোলিকত५। দুফছকযয ভোথোয় ”ভকয় যীলত ঴কত 

७দোয শ্বশুয ঱োশুলিয ४য ३য়কনয প্রগলত঱ীর ভকুখো঱িো খকুর ঩ির। ঑যো ”ক७५ ”ভকয় ফকর যীলতকক ঳঴য 

কযকত ঩োকযনো। ঳দুী঩োয ফোফো -ভ “োকয়য঑ ভকনোবোফ ‚५঳! মলদ ”ছকর ঴ত!‛ যীলতয একফছকয  ঳দুী঩ো ”ফলযকয় 

একরো ३য়কনয ঳१঳োয ”ছকি একিো বোিোয ফ্ল্যোকি, ভো -ফোফোয কোকছ঑ ”গর নো। শুরু ঴র ঑কদয ভো-”ভকয়য 

঳१঳োয। ”঱পোরীকক ”঩র যীলতয ”দখোক঱োনোয জনয।লডকবো঳‟ ঴কয় ”গর ३য়কনয ঳কঙ্গ। 

 

দীঘ‟ কুলি ফছয ঩কয একিো গোকনয জর঳োয় ”দখো ३য়কনয ঳োকথ, ঳কঙ্গ তোয ফোফো -ভো঑ যকয়কছ।  ফলুিকয় মো঑য়ো 

३য়নকক ”দকখ এলিকয় মোকফ ”বকফলছর ঳দুী঩ো, লকন্তু ३য়ন५ এলগকয় একরো। ”঳ ঳ভলৃিয গোকনয বক্ত, তোয গোন 

শুনকত५ এক঳কছ। গোন ”঱কল ঳ভলৃি ফোলি ”পযোয ४কগ ভো ঳দুী঩োকক খু०জকত ४঳কর ३য়ন ३ফোক ঴কয় ঳ভলৃিয 

঩লযচয় জোনকরো, শুকন খলু঱ ঴কর঑ মখন ফরর "५঳ ঑ মলদ ”ছকর ঴ত "তখন ঳দুী঩ো ফরর , ‚এ५ জনয५ 

४জ঑ ४ভোকদয ”দক঱য ”ভকয়যো একগোকত ঩োকযনো কোযণ তোকদয ঳ম্মকুখ একগোকনোয প্রধোন ३ন্তযোয় তোকদয 

লনকজকদয ঩লযফোয।‛ ঳ফো५কয়য ভোথো লনচু। 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

গদযককোযক 

॥঩ঞ্চোনন॥ 

জ্বয এক঳কছ জয়তীয, ঳কোকর ७ঠকত ঩োযকরো নো, ३লনক  ”ফৌ ঑কঠলন ”দকখ যোন্নোঘকয ঢুকক চো ফোলনকয়কছ, ঳কঙ্গ 

লডভক঳ি ४য ঩ো७রুলি। চোকয় চুভকু লদকয় ”ছকরকভকয়য লদকক তোকোকরো, ”দখকরো তোযো ঑কক५ ”দখকছ। 

জয়তীকক঑ লদর চো, জয়তী ভকুখ লদকয় ফরর, ‚४ভোয ভকুখ ”কোকনো স্বোদ ”ন५, ४লভ চো খোকফো নো।‛ ३লনক 

চোকয় চুভকু লদকয় লনকজ५ ফরর, ‚এ ভযো, এভন নযোতো ”ধোয়ো জকরয ভত ”কন রোগকছ চোিো?‛ লডভ ঩ো७রুলি 

”েকপোস্ট ”ছকর ”ভকয়কদয লদকত ”ছকর ४য ”ভকয় ি঩োি঩ লডভগুকরো ”খকয় লনর, ঩ো० ७রুলি ঩কি५ য५করো, 

জয়তী ফরর, ‚४লভ কো० চো ঩ো० ७রুলি ”খকত ঩োলযনো।‛ ফকর५ ঩ো঱ লপকয শুকরো। 

 

ফো঳ন্তী একরো কোকজ, এক঳ এফোলিয দোদো ३লনককয ३ফস্থো ”দকখ বোতিো ককয লদকয় ४য ভোকছ ননু-঴রদু 

ভোলখকয় লদকয় চকর ”গর। ३লনক ঢুকর ভোছ যো० ধকত, কিো५কয় ”তকর ভোছ লদকয় লদর, লকছুেন ঩কয ”খয়োর ঴র 

গযো঳িো জ্বোকরলন। গযো঳ জ্বরর,লকন্তু ভোছ ”তকর যকয়঑ ”কোকনো লকছু ”ন५, ७কল্ট চিফি কযকছ ”কন? ३লনক 

”ম५ ঴োতো লদকয় ঑ল্টোকত ”গর ভোছ পোিকত রোগকরো। ३কনকেন ধকয গরদঘভ‟ ঴কয় ভোছ ঩লুিকয় ”বকজ এফোকয 

”ঝোর ঴কফ। 

 

ফো঳ন্তীয কোিো ४র,ু ঩ির ”তকর লদর, ঴রদু, রঙ্কো, লজকয, ধকন ঳ফ ভ঱রো লদর, ”ঝোর কৄিকছ, লকন্তু একটু 

”কভন ”কভন ”মন ”দখোকে, ঴োকতয ঳োভকন ভযোলগয ভ঱রো ४য ভযোলজক ভ঱রো লছর, ”঳গুকরো লদকয় লদর। 
মিুজয় ককযকছ এভন ভখু ককয দু঩কুয ”খকত লদর ”ছকরকভকয়কদয ४কগ, ”ছকরকভকয় দুজকন५ ”ঝোর ভকুখ লদকয় 

চু঩, জয়তীকক ”খকত লদকয় লনকজ ফ঳র ”খকত। জয়তী ”ঝোর ”দকখ দুচোভচ ককয লঘ লদর ”ছকরকভকয়কদয ঩োকত, 

লনকজ঑ লনর। ३লনককক লদকত ”গর, ঑ ফীযলফক্রকভ ভোকছয ”ঝোর লদকয়५ খোকফ ফকর ”ঝোকর চুভকু লদর, লদকয় 

লনকজ५ ७কঠ লঘ লনর ঩োকত।যোকত ”কোকনোযককভ জযোভ, ঩ো० ७রুলি ४য ঴যলরি ”খর ঳ফো५। লতনলদন ধকয 

কখকনো ভযোলগ, কখকনো ভো१঳, কখকনো লডভ লনকয় ३লনককয যোন্নোয প্র঴঳ন চরর। ”যোজ५ ফো५কয ”থকক ”যোর, 

”দো঳ো ४নকত ঴র ”঩ি বযোকত। ”঱কল দ५ লচ०কি, দুধ ভলুিকত এক঳ দো० িোকরো খোফোয, ”ছকর ”ভকয়যো তফ ু

”঳গুকরো ”খর, ফোফোয কযো যোন্নো খোফোকযয ”থকক ”঳গুকরো তফ ুখো঑য়ো মোয়। 

 

঩ো० চ লদন জ্বকযয ঩কয জয়তী যোন্নোঘকয ঢুকক ”দখকরো যোন্নোঘকয কুরুকেকত্রয মিু ঴কয় ”গকছ ”ভোিোভলুি, একদভ 

”তোর-ভোলি-”ঘোর ३ফস্থো ”঳খোকন। বোলগয঳ ফো঳ন্তী কোভো५ ককযলন, তো५ ফো঳নগুকরো ”঳যকভ ”নো१যো নয়, লকন্তু 

যোন্নোঘকযয ”ভকঝ, ল঳१ক, ”দয়োকরয লদকক চো঑য়ো মোকে নো, ”তকরয ४য ভ঳রোয লছকি ”রকগ ঳োদো িো५র঳ 

লফফণ‟। ঳ফ লঠকঠোক ককয ভকুছ দু঩কুয ডোর, ४রকু঩োস্ত ४য ভোছবোজো ককয লদর ”কোকনোযককভ জয়তী। 

 

”খকত ফক঳ ३লনক ”ছকরকভকয়কদয ”ম५ ফকরকছ, ‚”দখ ”তোয ভোকক ”কভন ”ট্রলন१ লদকয়লছ, ল঳ম্পর খোফোয঑ 

”কভন ঳ু্ য ককয ফোনোয় ফর!!!‛ 

 

”ছকরকভকয়যো ”঴োক঴ো ককয ”঴ক঳ ७কঠ ফরর, ‚঴যো० , তুলভ५ ”ট্রলন१ লদকয়কছো ফকি!!!‛ 



 

 

গদযককোযক 

”ভকয় ”মোগ কযর, ‚তুলভ ”তো লনকজয যোন্নো লনকজ५ ”খকত ঩োকযো নো, একতো বোকরো যোন্নো ককযকছো!!!‛ 

 

३লনক ”তকি ७কঠ ফরর, ‚४লভ ঴োরয়ুো ফোনোকত ঩োলয।‛ 

 

”ছকর কৄি কোিকরো, ‚িো५ি ককয?‛ 

 

३লনক ४ত্মলফশ্বো঳ী গরোয় ফরর, ‚४লভ একফোয কোফোফ ফোলনকয়লছরোভ, বুকর ”গলছ঳?‛ 

 

”ভকয় ফরর, ‚মোয ”ফল঱যবোগিো५ কো० চো যকয় ”গলছর ফকর খো঑য়ো মোয়লন ४য তুলভ লদ্বতীয়ফোয কযোয লযস্ক নো঑ 

লন।‛ 

 

३লনক লডকপকন্স ”খরকত ”চষ্টো কযর জয়তীকক জলিকয়, ‚”তোয ভোকক লজকে঳ কয ४লভ িকভকিো ঳যু঩ ফোনোকত 

঩োলয।‛ 

 

জয়তী ४য লনকজকক ঳োভরোকত ঩োযকরো নো, ঝো० লঝকয় ७কঠ ফরর, ‚লফকয়য ঩য ”থকক শুকন५ ४঳লছ, খো঑য়োয 

দুব‟োগয ঴য় লন। ঩ো঩কচোকখ ४য ”঳५ ঳যু঩ ”দখো ঴র নো ४ভোয এজকন্ম। ७প२....জোকনোকতো, ”঩োিোয ভকুখ ঳ফ 

বোকরো, ”তোভোয ঑५ ४ক঳ি, ४ধক঩োিো যোন্নো ঩কয এগুকরো তো५ ३ভতৃ রোগকছ। হু०঴, ”ফ঱ী ”ফোকরো নো ”তো.. 

                                          ‘তুলভ মলদ ঩ঞ্চোনন 

                                          ”তোভোয দু२কখয কী কোযণ’ ”঴। বোযী ४ভোয ”ট্রনোয একরন!!!‛ 

 

३লনক ४য কথো ফরকত ঩োযকরো নো, ভখু নোলভকয় চু঩চো঩ ”খকত রোগকরো। ভকন ভকন স্বীকোয ককয লনর ঳লতয५ 

যোন্নোিো ঑য এককফোকয५ ४ক঳নো। 

 

 

 

॥঳ভোি॥ 


